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Ne aludjunk.
Nem tartozom a régi gcneráczióhoz, 

mert közvetlen benyomásaim a 48 előtti 
évekből épen nem, sőt az 50-cs szomorú 
korból is alig vannak, — mégis ósdi fel­
fogással bírok, megengedem, mert úgy akar­
nám, hogy az állam magyar legyen s ma­
radjon is az minden izében, és ne vetkőz­
zék ki nemzeti jellegéből.

Ósdi felfogásra vall az is, hogy nem va­
gyok kozmopolita, nem tartom, hogy ubi 
bene, ibi patria, mely felfogás fájdalom, az 
utóbbi időkben, a megélhetés nehéz vi­
szonyai közt és az úgynevezett modern 
eszmék terjedésével, nálunk is kezd, de 
nagyon tért foglalni.

Mely felfogás, ha őseink jellemét is 
megmételyezhette volna, bizony az osz­
trák dinasztia ez igazi gyöngye, ez 
egyedüli igazi ereje, a Szt. István koro­
nája, már régóta hatalmas, gazdag, viruló 
provinczia volna, de nem lenne annyira a 
mennyire sem állam és — bizonyára nem 
volna magyar.

Tudták ezt nagyon jól őseink, de eltűr­
ték az elnyomatást, a vérpadot, a kiszi- 
vattyuzást, a gazdasági nyomort, hogy régi 
nemzeti, e nemzeti sajátosságok szerint 
fejlődött instituczióik kopott köpenyébe 
burkolódzva, fentarthassák nemzetük jelle­
gét, hogy e jelleg segédkezésével e nem­
zet és ők ha szenvedések árán is, de meg­
maradhassanak mint külön állam és ma­
gyarokul.

Az institucziók a szükségletek szerint, 
de egy népnél, mely önmagáról rendelke­
zik, jellegéből kifolyólag, annak megfelelö- 
leg kell, hogy fejlődjenek, különben nem 
felelnek meg a czélnak, nem áldásosak — 
és lassan-lassan átgyurják magát a nem­
zeti t, kivetköztetve azt sajátos én-jéböl.

Pedig valljuk meg, mi nem tagadható, 
hogy e régi, történelmünkben és történel­
münkkel fejlődött instituczióink tartották 
fenn és fejlesztették nemzeti jellegünket, c 
nemzet sajátos nem megvetendő individua­
litását, — mely megállta helyét annyi vi­
harral szemben, megküzdőit annyi bajjal cs 
melynek köszönhetjük, hogy fennállunk, és 
hogy a magyar mint nemzet s ez állam, 
ma még nem a múlté.

De he kell azt is vallanunk, hogy az 
ujabbi alkotmányos aerában, sok idegen 
dologgal boldogítottuk magunkat, boldogí­
tottak bennünket a doktrinairek és állami 
ujahh szervezkedésünkben sok, túlnyo­
móan a legtöbb, idegenszerüleg fejlődött s 
fejlesztetett.

Tulajdonítható ez a kényszerű háírama- 
radottságunk következtében majd minden 
téren észlelhető hiányok s a hézagoknak, 
melyeket instituczióink természetszerűleg az 
újabb, rohamosan felmerült szükségletekkel 
szemben mutattak.

Sajnos, hogy igy kellett történni, de 
mert kellett, ezért némileg megbocsát­
ható, — de hiba, hogy a talán még meg­
magyarázható első mámor után is, a ro­
hamos szükségletek megszűntével, ugyan­
csak ez utón haladtunk és meggondolat­
lan bűn, hogy továbbra is ezt tesszük.

Régi állami intézményeinkből a megye 
az, a mely még úgy a hogy fennáll; — 
ennek is neki tartunk, el kell, hogy törül­
jük a földszinéröl, felkapott modern jel­
szavak kedvéért és mert reáfogták bizo­
nyos körök es nagy férfiak, hogy a me­
gyékkel kormányozni nem lehet s köz- 
igazgatásunk kritikán alóli.

Pedig e perhorreskált megyékkel és a 
megyei közegek utján kormányoztalak a 
magyar állam az újabb, már hál’ istennek 
jó ideig tartó aerában, és a kritikán alóli 
közigazgatás, saját helyi teendőin kivid, 
közvetíti az állam majd minden szükség­
letét direkte és indirekte és az állam 
prosperál, az államgépezet működésében 
még nem akadt fel, az állameszme pedig 
tagadhatatlanul erősödik.

De mindezek daczára felkapták a jel­
szót — kicsinyek és mondjuk nagyok — 
c hangzatos frázist: állami közigazgatás !

Hát vajon a mai közigazgatás nem az?
Felkapta a jelszót, a «szabadelvű párt» 

a Tisza-korszak utolsó idejében s magáé­
nak vallja ma is, legalább hallgatag, mert 
tűri, hogy egyes nagy emberei bankette­
ken, programm-, beszámoló- és országgyű­
lési beszédeikben azt hangoztassák; — 
felkapta e jelszót, mely tulajdonkép nem 
saját találmánya, mert a mérsékelt ellen­
zék progrannnjának egyik főpontja, és 
valóban alig érthető, hogy ezek után miért 
is nem fuzionál e két párt.

Különben úgy hiszem, nincsenek még 
tisztában a kormány körében a jó urak, 
hogy mit és miként akarnak és az eszme 
még csak embriójában van, — csak egy 
áll lelki szemeik elölt, egyet lehet a so­
rok közt határozottan kiolvasni, és ez : a 
kinevezés.

Mert természetes, hogy X., ki ma mond­
juk rossz szolgabiró, azonnal jobbá lesz, 
ha kinevezik, — a miniszter alaposabban 
fogja embereit ismerni, mint az a választó 
közönség, melynek körében az illető évek 
óta él, és mely közönség talán szinte 
tudja, kit miért méltat bizalmára, — és 
persze, a kinevezési rendszernél családi 
befolyás és protekezió nem dívik.

Vajon ha kinevezik az illető tisztviselőt, 
az ez által munkabíróbb lesz ? És ma a 
hogy a dolgok állanak, például hozom fel, 
meglehet-e józanul követelni némely szol- 
gabirói hivatalnál, mely áll a főszolgabíró, 
egy szolgabiró, egy közigazgatási gyakor­
nok, egy Írnok s egy hivatalszolgá­
ból, hogy a 9—11,000 ügydarab érdemle­
gesen, pontosan feldolgoztassák, az letisz- 
táztassék, expediáltassék, és azonkívül is­
merje a főszolgabíró járásának minden 
mozzanatát, ellenőrizze a községek beléle- 
tét, azok vagyoni és pénzkezelését.

Én sem tagadom, hogy közigazgatásunk­
nak vannak hiányai, ismerem azokat ta­
pasztalatból, de ebből nem következik, 
hogy csináljunk tabula rasát, hanem in­
kább, hogy igyekezzünk közigazgatásunkat 
mai szervezetében alaposan tanulmányozni, 
s ezt meglévő, eloszlatni a hibákat, fej­
leszteni ez institucziól a maga sajátos jel­
legében, c jellegnek megfelelően.

A bagnóban.
(Levél Tuniszból.)

Bármily érdekes és megragadó Tunisz városa, 
látványosságaival hamar készen van az ember. A 
szűk utczák és soukkok képezik egyetlen Iái ni va­
lóit, mig nevezetesebb épületei, a mecsetek és pa­
loták zárva vannak az idegen előtt.

A várost és környékét mar bejártam. De egy ne­
vezetességét még nem láttam. Ez a bogim, hol a 
gonosztevők bűnhődnek. A tuniszi bagno Tunisz 
kikötő városának, La Goulelte-nek szomorú neve­
zetessége.

Szép reggel neki indultam az avenue de la ma­
rine mellett lévő kis vaspályához, hogy La Goulet- 
tebe utazzam. Csakhamar a vagonok kényelmes 
erkélyein fel és le sétálva hagytuk el társaimmal 
Tunisz indóházát. A kis vasút, mely Tuniszt La 
Goulettel összeköti, a Rubattino társaság tulajdona. 
Olasz vasul ez. Olasz és franczia régen verseng 
Tuniszért. A francziáké a politikai hatalom, azon­
ban Tunisz városában az olaszok vannak jelen. A 
közlekedést is egyedül az olaszok tartják kezük­
ben. A lovasul és bérkocsik szintén olasz társasá­
gok tulajdonát képezik. Tunisz város 125,000 la­
kossága között 10,000 az olasz, mig a franczia 
lakosság száma alig tesz 4000-et. A kereskedelem 
egészen az olaszoké, kik franczia vetélytársaikat 
könnyű szerrel szorítják vissza, mert az árakat és 
a munkabért folytonosan lenyomják s a francziák 
kereskedelme pang. Az olaszok mindinkább ter­
jeszkednek. Külön újságaik, külön iskoláik van­
nak cs bármerre megy az ember Tuniszban, 
mindenütt az arab és olasz nyelv az uralkodó. Kis 
vasalunk is teljesen olasz. Az az ember azt hinne, 
hogy Olaszországban van még a jegyváltásnál is 
is olaszul kérdezik az embert, hová akar váltani 
jegyet. A vasúti személyzet francziául egy szót sem 
beszél.

Vonatunk gyorsan röpített át a zöld földeken cs 
az El Rabira tavat megkerülve La Goulette Netive- 
ben állottunk meg néhány perezre, aztán csakha­
mar elértük a tenger homokos partján épült La 
Uoulette-t. Az indóházból kiérve a széles rue de 
Carthagene-en voltunk. Ez az utcza az egész várost 
átszeli és a kereskedelmi házak, vendéglők mind 
itten vannak. A földszintes és egy emeletes házak 
tultydonosai mind olaszok. Az arabok apró házait

elnyomják, az európaiak szürkére mázolt épületei, 
melyeknek alapos fedelű tömegéből magasan kinyúlik 
egy szögletes minaret, uralkodva a kis földnyelv fe­
lett, melyet az El-Rabira tó és a tenger alkot. Egy régi 
erőd emelkedik a tó torkolatánál, hol most a ki­
kötő nagy munkálatai folynak, melynek befejeztével 
Tuniszig jöhetnek a tengeri hajók,

Mig ismerősöm üzleti dolgaival volt elfoglalva, én 
a Lagno-t kerestem. Nem könnyű dolog megtalálni. 
Én egy nagy épületet véltem a bagnonak, mely a 
városon kívül emelkedik. Épen az erőd leié tartot­
tam, midőn ve’ern szemben két fegyenczet iátlam 
közeledni, barna darócz ruhában, kezük lábuk erő­
sen megvasalva. A nehéz lánczot csörömpölve von­
szolták ; vállukon egy-egy seprőt vittek, mögöttük 
egy marezona öv, kinek összes fegyverzete egy ha­
talmas botból állt.

Követtem e szomorú menetet és utunk a fö- 
ulczába tartott, majd legnagyobb csodálkozásomra 
a rendes házsorok közé ékelt kapuhoz értünk, mely 
a bagno bejárata. Csakhamar észrevettem, hogy 
egy egész házsor támaszkodik az általuk eltakart 
kis erőd falához. — A kapuhoz érve egy őr lépett 
a fegycnczekhez és erős marokkal tapogatta meg 
őket, nehogy fegyvert keríthessenek a bagnoha. A 
vizsgálat után kinyílt a kapu és a fcgyenczck be­
léptek börtönükbe. Én az őrt megszólítva kértem 
engedélyt a bagno megtekintésére, ö azonban kéz­
mozdulatokkal adta tudtomra, hogy beszéljek arabu­
sul. Égy európaihoz fordultam tehát, ki azonban 
szinten «non capiscu fran<jcze»-vcl fogadott. Utó­
végre megértette óhajomat és kételkedőén bólintva 
ulasitott a municipaüté-ra, a mit sokáig kellett ke­
resnem.

Az irodában két hivatalnok ült és szorgalmasan 
olvasták az újságokat. Egy ideig várakoztatlak, mig 
nem meghallgatlak, s átadtam ezimeres névjegye­
met. Erre a hivatalnok nagyon udvarias lett, széket 
rántott elő. Lám a czimer megtelte a hatást. Látó­
nak nézett. Előzékenyen vezetett a fogházhoz.

A nagy kapu őrsége mellett elhaladva, erős vas­
kapuhoz értünk. Nehéz nyikorgással nyílott meg a 
zár és mi átlépve a küszöböt, erős rácsos kapu 
elé jutottunk, mialatt a nagy vaskapu kellemetlen 
csörömpöléssel zárult be mögöttünk. Majd megnyi­
tották a rácsos kaput és most a rabok közé lép­
tünk. Óriási nagy pinezében voltunk, melynek 
nyirkos kőfalait a pókhálók ezrei lepték el, vilá-

Vegye magának a tisztelt kormány a 
fáradságot és tanulmányoztassa a megyék­
ben, ott helyben, a közigazgatás menetét, 
vizsgáltassa meg a hivatalokai, a pénzke­
zelést, az árvaszékeket, mit bizony mind­
eddig egy irányban sem lelt, csak is ill­
őit elvétve, és akkor hozzon s hozasson az öt 
támogató párttal Ítéletet, akkor és igy fog­
jon hozzá a reformhoz.

Mert félő, hogy a mai előkészületekkel 
menve neki a dolognak, kotyvalék lesz, 
mit a törvényhozás elé tálal, mely ha 
törvénynyé talál lenni, megfekszi e nem­
zet gyomrát, és kérdés, vajon az meg­
emésztik li-c.

Hangoztatják az állami adminisztráczió 
behozatalát, ennek szükségességét, a kine­
vezési rendszert, vagyis a legszorosabb 
czentralizácziót, megszüntetését a megyének, 
e régi nemzeti sajátosságunkká vált institu- 
cziónak; és c mélyre nyúló, szándékolt és 
nézetem szerint veszedelmes kísérlettel 
szemben némák maradnak a megyék s a 
közvélemény hangot sem ad.

Ugrón Gábor hangsúlyozta legközelebb 
pártja programijaként az önkormányzatot, 
— értve az alatt gondolom a mai rend­
szer fenntartását s annak, ha szükséges, 
saját jellegében való fejlesztését.

De azóta ö is, pártja is, hallgat, — s 
az ország, a közvélemény, * a napi sajtó 
c kérdéssel alig foglalkozik, mintha e kér­
dés tizedrendü fontosságú volna, nem is 
c nemzetet és nem oly mélyen érintené.

Vagy arra várunk, hogy lássuk, hogy 
atyáskodó gondoskodásában mit tálal 
elénk a kormány ? — lelek, hogy akkor 
már késő lesz.

Azt hiszem hazafias kötelesség volna 
felrázni a nemzetet érthetetlen lethargiájá- 
jáhól, előidézni a közvélemény pezsdülö 
nyilatkozását, napirendre hozni c kérdést, 
megvitatni pro és contra.

Vagy az ujahh a era, az ill. meghonosí­
tóit sok idegenszerü, már annyira ál gyúr­
ták volna a magyar nemzetet, hogy e nem­
zet már nem az, a ki volt, — és vajon 
nemzeti jellegünk erkölcsében annyira ha­
nyatlott volna, hogy ily mélyreható fontos 
kérdés hidegen hagy bennünket!

Nem hi hetem, és ez nagyon is elszomo­
rító volna, — és mert nem hiszem, azért 
mondom, és mondom azoknak, kik erre 
hivatvák, itt az ideje, hogy ébredjünk, hogy 
e kérdéssel, áthatva annak fontosságától, 
foglalkozzunk, és : ne aludjunk !

B. Bér én ifi Zt,itjmond.

Budapest, julius 25.
Vilmos német császár látogatása az orosz czár- 

nál a külpolitikának még mindig ama kérdései közó 
tartozik, mely előzményeit, ezélzatait és következ­
ményeit illetőleg a legváltozatosabb kombinácziók- 
nak nyújt hálás és bő anyagot. Különösen a 
Hamburger Nachrichten nagy port felvert czikke 
tolta előtérbe e látogatás politikai jelentőségét s 
nagyon természetes, hogy addig, mig valódi értéke 
meg nincs állapítva, ennek a fenomenális nyilatkozat­
na!,-, Vilmos német császár látogatása Pelerhofban 
nálunk és Ausztriában olyan kommentárokban része­
sül, melyek szorosan összefüggnek a szövetség érteke­
zésével. Ebben a kétséges helyzetben szinte megnyug­
vással értesülünk arról, hogy legalább a peterhoii la­

kosságát a magas ivboílozat nagy nyilasai szolgál­
tatták, melyek magas voltuk daczára háromszoros 
rostélvlyal voltak ellátva. Dohos levegő fojtotta el lé­
legzetemet. Ez iszonyatos nedves falak közt töltik bün­
tetésük idejét a bej fegyenczei. A falak mentén egyszerű 
gyékényen hevernek és guggolnak a vastag davóczni- 
hába burkolt szánalmas alakok. Lesoványodott hal­
vány az arcza mindeniknek. Kimeresztelt szemekkel 
tekintettek reánk, majd ismét visszaestek emésztő 
egykedvűségükbe. Kezüket és lábokat nehéz lán- 
ezok fűzik össze. A kínozok csörrenése végig bor­
zongatta hátamat; eszembe jutottak a középkori 
rémtörténetek nedves odúi, hol a szenvedések em­
beri létektől elhagyott szánalmas kísértetekké vál­
toztatják a foglyokat.

«Mennyi időre vannak ítélve e fegyenezek ?» kér­
dőm a bennünket kísérő őrünktől. «25 és 30 évre 
feleié egykedvűséggel. Huszonöt év 1 ez életfogytig­
lani büntetés, ki képes e nedves levegőben semmit­
tevésben 25 évet tölteni V Életük lassan sorvad el 
a dobos bagnóban. Egyetlen foglalkozásuk La Gou- 
lett utczáinak tisztítása, mig börtönükben harisnya- 
kötéssel igyekeznek néhány kharoubbot szerezni, 
hogy végleg éhen ne haljanak, mert bizony a bei 
kosztjával meg nem tömik kendőjüket. Két zsemle 
nagyságú kenyér és egy pohár olaj egy napi ele­
delük. Hetven fogoly nyomorgóit együtt ez óriási 
pinezében, melyből csak olykor-olykor távozhatnak 
a bagno nagy udvarába, hogy egy kis friss leve­
gőt szíva, ismét elfoglalják nedves gyékényeiket.

Két őr kíséretében voltunk e hetven fegyencz 
között, mialatt a nagy kaput reánk csuklák. Elgon­
dolni, hogy 70 között mi négyen vagyunk, nem 
lehetett valami megnyugtató, különösen mikor tud­
tunkra adták, hogy egy hónap előtt lázadás tört 
ki a rabok között és a katonaság kénytelen volt 
sortüzzel állítani helyre a nyugalmat. Hetet agyon­
lőttek, a többi pedig most is itt kínlódik. A nyuga­
lom azonban most teljes.

Egy-ketlö beszélgetett, a legnagyobb rész azon­
ban némán kötögetett. Szemben velünk a sa­
rokban kuporgott egy mozdulatlan alak; nyakára 
erős vasgyürü szorult, mely közvetlenül a nyirkos 
falhoz volt erősítve, kezei szintén a falhoz lán- 
czolva. Szánalommal tekintettem e szerencsétlenre, 
miközben őrünk szárazán magyarázá: «11 est en 
punition.» (Büntetve van.) Szemlénket bevégezve, 
megnyílt a börtön kapuja, és mi ismét a szabadba

toga lás előzményeit illetőleg a politikai mozzanat nincs 
előtérben. Ugyanis a mint értesülünk, gr. Széchényi 
Imre, Auszlria-Magyarország berlini nagykövete, mikor 
magyar honfiaival folytatott bizalmas társalgásban szóba 
került a német császár oroszországi látogatása, kijelen­
tette, hogy ez a látogatás egy álló esztendeje érlelődő 
terv, s puszta udvariassági tény minden mélyebb 
politikai jclóntöséf/ nélkül. Arról is biztosította a 
berlini nagykövet honfitársait, bogy az újabb esemé­
nyek, melyek különben csakis a német sajtó bizo­
nyos orgánumainak felszínén mozogtak, egy oldalról 
sem tettek mélyebb benyomást és semmikép sem za­
varták nz osztrák-magyar és német benső egyetértés 
teljességét.

A régi „Pressernek.
Arra a hírre, hogy két hosnyák zászlóalj részt 

fog venni a Lambach melletti katonai gyakorlatok­
ban, nehány megjegyzést koczkázlaltunk e helyen, 
a mit a magyar közjog szempontjából egy ily eset 
első főimerülésekor nem tartottunk clmulaszlliató- 
nak. Persze arra nem gondoltunk, hogy Ausztriá­
ban még az alkotmányosság huszonharmadik esz­
tendejében is élhetnek elemek, melyeket a jognak, 
és pláne a magyar közjognak fölcmlegetése kihoz a 
sodrukból s egyszerre oly heves championjaivá sze­
gődnek akármi abszolutisztikus intézkedésnek, mint 
a mikor abban keresték hivatásukat, hogy az alkot­
mány proklamálását megakadályozzák.

A régi «Presse» igazán a régi Presse ma is. 
Neki ront Irányinak merev formalizmusáért, neki 
Apponyinak, a inéit szót mert emelni «idegen» csa­
patoknak az ország területére való belépése ellen ; 
gúnyolódik holmi mull századbeli elavult törvények 
idézgcícse fölött ; végül nagylelkűen beismervén, 
hogy a magyaroknak csakugyan ran bizonyos po­
litikai érzékük ; de ebben az adományban a magyar 
oppoziczió, ö szerinte, nem osztozik. Mert a bos- 
nyák csapatok, az ö felfogása szerint nem «idegen» 
csapatok, melyekre annak az elavult törvénynek a 
tilalma kiterjedne, azokat csak a szélső baloldal 
chauvinizmusa mondhatja idegeneknek, lévén azok 
forma szerint beosztva a 15 ik hadtest Ordre de 
bataillejáha s különben császári és királyi közös 
hadseregbeli tisztek szervezik, oktatják és komman- 
dirozzák.

Kötelességünkké válik ezek után az osztrák hírlap 
meggyengült emlékező lehefségénck segítségére siet­
nünk. Mindenekelőtt jó lesz megtudnia, hogy a mit mi a 
hosnyák csapatoknak a katonai gyakorlatokban való 
részvételéről irtunk, az épen nem a magyar szélső­
bal különleges fölfogása, hanem fölfogása Magyar- 
ország valamennyi politikai pártjának, kormányá­
nak, sajtójának, egész közvéleményének, mert az felel 
meg a törvén rendelkezésének. A magyar delegá- 
czió azon albizottságában, melyben ezt a kérdési 
dppouiji, a mérsékelt ellenzék vezére fölhozta, a 
kormánypárti Csenuítoug volt az, a ki ismé­
telve is megerősítette, hogy fölszólalónak teljesen 
igaza van: a törvényhozás kikerülésével hosnyák 
csapatokat behozni nem lehet s hozzátette, hogy 
azoknak nem Magyarországon, hanem csak Ausz­
triában is az elhelyezése csak félig lehet megnyug­
tató, mert ez Bosznia és llerczegovina függő hely­
zetének majdani eldöntésénél prcjudiczium számba 
vétethetik. E kérdés végleges eldöntése, monda 
második fólszólalásában, csak törvényhozási utón 
történhetik.

S mit mondott gróf Szápáry Gyula, a miniszter- 
elnök? Azt, hogy ö is, a magyar kormány is a 
kérdés első felvetésétől kezdve mindig azon állás­
pontra helyezkedett, hogy fönnálló törvényeink ér­
telmében boszniai vagy más csapatokat, melyek a

léptünk. Örömmel üdvözöltem a meleg napsugara­
kat és teljes tüdővel szívtam a friss levegőt.

Már kimenőben voltam a bagnoból, midőn őrünk 
egy széles feljárathoz vezetett. Kiscbb-nagyobb fa­
lusiul k mellett haladtunk el. Ezek, mint őrünk ma­
gyarázá, a «punition supplementairc»-t képezik, a 
mennyiben a büntetés nagysága szerint 20—30 
kiló súlyú fatuskót erősítenek a fegyencz vállára.

Az alagulszerü feljáraton az erőd tetejére és egy­
szersmind egyetlen udvarára léptünk. A pusztulás 
teljes képe tárult fel előttünk. A félig romba dőlt 
falakon magas dudva vert gyökeret, mig egy sa­
rokban a bej otromba ágyús kocsiai vannak ba­
lomra dobálva. A falak egy megbombázott erődre 
emlékeztetnek, pedig ez mind az idő müve. A fa­
lazott talajon, melyet ilt-ott vastag fii fed, nagy 
rácsozott nyílások láthatók. Ezeken szűrődik a levegő 
és némi világosság, a nagy börtönökbe, hol össze­
sen 150 rab volt élve eltemetve. A nyilasok egyi­
kén betekintve, néhány fegyenczet pillantottam meg, 
kik e szomorú sirüreg aljában kártyáztak.

Távolabb az erőd falazott talaja egy nagy bör­
tönre rászakadt, a falak romhalmazához emberi 
kéz többé nem nyúlt és a romba dőlt börtön üre­
sen tátong, elnyeléssel fenyegetve a még ellcntálló 
falakat. Egyik sarokban a romoktól félig ello- 
dött kis vasajtó vonla magára figyelmemet. Ez 
valamikor az erőd mélyébe vezetett, ma már nem 
tudják, hogy milyen terembe nyílik, az idő rom­
halmazzal fedte be és sorsa a feltarthalatlan 
pusztulás, mely most e szomorú emlékű erődöt 
emészti.

Íme a bejnek erődje és fegyenczei! Az egykor 
oly ragyogó félhold örökre eltűnt Tuniszban.

Csak nyolez év előtt, 1882-ben halt meg Tunisz 
utolsó uralkodója, Mohaimned-es-Saduk bej, vele 
együtt hanyatlott Tunisz önállósága. Francziaország 
fegyver nélkül okkupálta Tuniszt és a bej kényuri 
hatalmának véget vetett. A rabszolgavásárról hires 
vad Tunisz rövid nyolez év alatt megváltozott, 
franczia és olasz kereskedők telepedtek le, előmoz­
dítva a kereskedelmet és a néhány európai ház 
körül szép európai negyed épült, melynek rendes 
utczái egész európai szint kölcsönöznek Tunisznak. 
A közbiztonság is elég jó; a rendőrségen kívül ka­
tonai őrség járja be az utczákat éjjel-nappal.

Francziaország nem retten vissza az áldozatok-

vederö kötelékébe nem tartoznak, sem állandóan, 
sein gyakorlatra az ország területére a törvényho­
zásnak c részbeni külön intézkedése nélkül nem 
lehet.

így nyilatkozott a kormány cs a többi partok 
a delegáezióban, melyben pedig, mint tán a «Presse» 
is tudni fogja, a függetlenségi párt képviselve 
nincs.

De menjünk tovább. A kormány sugalmazott 
lapja, a delegáezióban fölmerült inczidenst kommen­
tálván, szintén jelzi álláspontját. Hz álláspont, irjai 
minden százados törvényre hivatkozás nélkül azon 
a tényen alapul, bogy a monarchia hadserege az 
általános védkölelezcltség elvére lévén fektetve, az 
állampolgári viszonynak folyománya. Épen ezért nem 
lehet figyelmen kívül hagyni azt a különbséget, mely a 
monarchia alkotmányos utón megalkotott védszervc- 
zetc és a hosnyák tartományokban monarchiánk, 
mint mandatárius részéről életbeléptéiéit véderő 
között fönn forog.» Es tovább • «Rármi távol álljon 
az adott esetben a szándék a magyar közjognak 
megsértésétől, az alkotmányos utón létrejött véderő 
jellegének allcrálásálol, vagy a territoriális integri­
tás tekinteteinek figyelmen kívül hagyásától : az 
elvitázhatatlan, hogy hosnyák csapatoknak Magyar- 
országon való, bár ideiglenes elhelyezése oly intéz­
kedés, melynek értékét, jelentőségét és következmé­
nyeit az alkotmányos faktorok vannak hivatva mér­
legelés tárgyává lenni.»

Bár a helyzet azóta változott, mert a hosnyák 
csapatok nem lépnek magyar, hanem csak osztrák 
területre, — láthatja ezekből is a «Presse», hogy 
minap kifejezett fölfogásunkkal nem állunk egyma­
gánkra, velünk abban minden számba vehető té­
nyező osztozik.

Igen, mi itt ebben az országban a «Presse» által 
oly kicsinylölcg emlegetett «törvényes oltalmat.» 
komoly oltalomnak veszszük, s arra minden alka­
lommal apellálunk ; annál is inkább, mivel osztrák 
tényezőktől hiába várnánk hasonlót. Ók még ma 
sem bírják méltányolni az alkotmányos garancziák 
becsét s azt vélik, hogy teljesen elég néhány cs. és 
k. katonatisztnek egy csoport idegen embert kívül 
a monarkhia határain fegyveres csapattá organizál­
nia, az a csapat nem idegen csapat többé, az az 
alkotmányos tényezők által teremtett véderő szer­
vezetnek törvényhozási hozzájárulás nélkül is azon­
nal integráns részévé válhatik.

Ha mi ilyen lazán értelmeztük volna a törvénye­
ket, ily könnyű vérrel tettük volna túl magunkat az 
alkotmányos biztosítékokon, ugyan mondja meg a 
«Presse», hol lenne Ausztriának is az alkotmányos 
rendje most? Vagy tán épen ez fáj neki?

A szabadság földrésze»
A tropikus vidék földindulásainak elö- 

jclc-e vagy csak szellemi áramlat követ­
kezménye-e talán, nem tudjuk, de annyit 
látunk, hogy Dél- és Közép-Amerika köz­
társaságait egymásután elemi mozgalom 
ragadja meg és sodorja örült zűrzavarba. 
Összeesküvés, forradalom, polgárháború és 
külháboru hírei vad tarkaságban keringe­
nek elöltünk, hogy nehéz lesz ezeket egy­
mástól megkülönböztülni. Valami szörnyéé 
rendkívüli dolgot ezek a hírek persze 
azért nem jelentenek, mert a mi nekünk 
fegyelmezett európaiaknak rettenetes fel­
forgatásnak tetszik, az a dél-amerikai spa­
nyol vérnél csak egészséges l'elpezsdülés 
számba megyen.

egészentói, melyekkel Tunisz rövid idő múlva 
európai színvonalra jut és az övé lesz.

Kötbér Jenő.
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Irta: H. RIDER HAGGARD
A «Kleopátra» szerzője.

Ilyen káprázat hatása alatt láttatta Indaba-zimbi 
az egész zulu-haddal azt, hogy engem keresztül- 
szúrt egy lándzsával, a mely pedig valójában hoz­
zám sem éri.

Ez legalább az én elméletem. Ha valakinek jobb 
van, ám fejtse meg a szerint. Magyarázat csak 
kettő lehetséges: egyszerű káprázat, vagy páratlan 
boszorkányság. Nekem amaz jobban tetszik.

VI. FEJEZET.

ij A kietlenben.
/. Siettem megfogadni az Indaba-zimbi tanácsát.

Körülbelül száz ölnyire a laagcrtől balra, volt 
egy kis völgyszorulat, a hol elrejtettem volt a lo­
vamat a boerok egyik lovával együtt. Odamentünk 
most, én karomban vivén az eszméletlen kis Totál.

Nagy örömünkre meg is találtuk ott a lovakat, 
melyeket a zuluk nem vettek volt észre. Most 
csakis ez a két ló volt az egyetlen utazó alkalma­
tosságunk, mert az ökreink elmentek a zuluk bar­
maival együtt, de ha itt lettek volna, sem lett 
volna annyi időnk, hogy a szekereket előhúzzuk és 
bcléjök fogjuk őket.

Lefektettem Totál a földre, megfogtam a lova­
mat s megszorítottam hátán a nyerget. E munkám 
közben eszembe jutott valami, és azt mondtam 
Indaba-zimbinek, szaladjon vissza a szekerekhez s 
nézzen utána, hogy nem lalálliatná-e meg kétcsövű 
puskámat s hozzon puskaport és töltést is, mert 
csupán az elefánt-puska volt nálam egy pár töl­
tésre való puskaporral és golyóval.

Indaba-zimbi elment, s mialatt odavolt, a sze­
gény kis Tota magához tért és sírva fakadt, mig 
végre engem meglátott.

— Jaj, olyan rosszat álmodtam mondá. — Azt 
álmodtam, hogy azok a fekete emberek meg akar­
na' ölni. Hol a papám ?

Megdobbant1 a szivem erre a kérdésre.
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Ezek az államok utóbbi időben sok igye­

kezetei fejtettek ki, hogy egymással szo­
ros szövetségbe jussanak, sőt komoly tö­
rekvés nyilvánult már abban az irányban 
is, hogy az Egyesült-Államok védnöksége 
alatt egy egész Amerikát összefoglaló ál­
lamközösség létesüljön. Bizonyos kezdet 
erre történt is annyiban, hogy több állam 
olyan szerződéseket kötött, melyek értel­
mében vitás kérdéseiket — mindig válasz­
tott bíróság ítélete alá bocsátják. Theoriá- 
ban azt kellene hát gondolni, hogy az 
exotikus köztársaságok legközelebb jutot­
tak az örök béke és törvényes szabadság 
ideális állapotához. Ám a ; tropikus vér- 
mérséknek nem ideálja sem a polgári 
munka, sem a békés szabadság. Ellenkező­
leg a vad zenebona és véres felforgatása 
neki, ha nem mindennapi foglalkozása, leg­
alább is időnkénti nélkülözhetlcn gyönyö­
rűsége. Oroszországot jellemezték úgy, hogy 
deszpoczia mérsékelve a czár gyilkosság 
által. Ily formán lehetne a délamerikai álla­
mok legtöbbjéről mondani, hogy szabad resz- 
publikák mérsékelve a terrorisztikus hata­
lom foglalás által. Most is, mi alatt a leg­
szebb törvényeket alkotják ideális jogvi­
szonyok teremtésére, úgy érzik, hogy meg­
duzzadt ereiknek okvetlen vércsapol ásra 
van szüksége. Itt azután véget ér az örök 
béke és választott bíróság arkanuma.

Legkevesebbet hallunk a legifjabb köz­
társaságból, Brazíliából, valószínűleg azért, 
mert az államforma maga nagyon uj és 
még nem mult el a várakozás szép ideje. 
A köztársasági rend ugyan ott még csak 
a diktatúra alakjával bir, mert a provizó- 
rius kormány folyton halogatja az alkot­
mány életbeléptetését. Ez elég bizonyság 
arra, hogy Brazília is messze van a kon­
szolidált államviszonyoktól. Más képet mu­
tat a szomszéd argentínai köztársaság 
állapota, mely Európát is közelebbről ér­
dekli, mert a gyors gazdasági fejlődésnek 
indult állam földrészünkkel élénk pénz­
ügyi és kereskedelmi összeköttetésben áll. 
Ott, mint a zavaros táviratokból következ­
tethetünk, elsőben rendkívüli pénzügyi vál­
ság tőrt ki, az aranyázsió valósággal kép­
telen magasságig emelkedett és a papír­
pénznek kényszerforgalommal való kibo­
csátása dugába dőlt. Talán a gazdasági 
krízisnek következménye, hogy a hadse- 
segben és úgy látszik a polgárság között 
is összeesküvés támadt az államhatalom 
ellen.

A buenos-avresi sürgönyök csak annyit 
vallanak be, hogy néhány tábornokot el­
fogtak', de az kitűnik belölök, hogy egy­
részt az államhatalom és a rendőrség, 
másrészt a katonaság egymással farkassze­
met néznek. Bizonyosat csak később fo­
gunk tudni, de egy pronuncziamcntoval 
több vagy kevesebb Argentínában sem 
számit. Meglepőbb az a hír, mely Chile 
fővárosából. Valparaisobúl érkezik. Cbilc 
aránylag a Icgrcndezeltebb a délamerikai 
köztársaságok között, és az államhatalom 
erőszakos megbontása olt nem szokott 
megesni. Hogyan történt, hogy a fővárost 
egy nagy föikelöbanda napokig fosztogatta 
és e szép munkájától hadihajók folytonos 
bombázása sem tudta elriasztani, — nin­
csen megmagyarázva. Föl lehet azonban 
tenni, hogy ezt a rendkívüli emócziót nem 
politikai okok szülték, hanem a nagy ki­
terjedésű bányák munkásainak sztrájkja 
fajult el a polgárháborúig. Egy sztrájk is 
délamerikai kiadásban máskép fest, minta 
mi szelíd éghajlatunk alatt.

A leggazdagabb csata panorámát mégis 
a középamerikai államokból nyerjük. Tud­
valevő dolog, hogy az öt középamerikai
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állam, névszerint Guatemala, Hondures, 
Nicaragua, Costarica és San-Salvador múlt 
évben közös megegyezéssel elhatározták, 
hogy különlélöket feladva, ezentúl egysé­
ges köztársaságot fognak alkotni egyetlen 
államfő uralma alatt. 1891-ben kellett az 
uj alkotmánynak érvénybe lépnie. De San 
Salvadorban erős oppoziczió támadt, a 
melyik az ott uralkodó szokás szerint 
rögtön a legradikálisabb módon intézte el 
vitáját. Egy kedélyes katonai pronunczia- 
mento! A törvényes elnököt és párthiveit 
bankét végén legyilkolták és a főik el ők 
tábornoka, Ezeta magához ragadta a dik­
tatúrát. Azóta polgárháború folyik San 
Salvadorban, de a többi szövetségre lépett 
államok sem fogadták el az alkotmány­
kérdés ily improvizált eldöntését. Guate­
mala, a szomszéd állam már hadat üzent 
San Salvadornak, hogy «a törvényes ál­
lamhatalmat helyreállítsa. Egy sürgöny 
ugv jelenti, hogy a guatemalai csapatok 
vereséget is szenvedtek, de nem lehel ké­
telkedni, hogy a nagy túlerő és igy a vég­
leges győzelem esélye a szövetkezett álla­
mok részén van.

így néz ki néhol a szabadság föld­
részén.

VIDÉK.
* A III. oszt. kereseti átló kivetés tárgyában 

jelentik Dorozsmáról. Az adókivetés városszerte nagy 
elkeseredést szül, s az teljesen jogosult, mert 25—200 
—300 sőt 1150 °,'0-os adóemelésekkel lepte meg a 
pénzügyi hatóság az adózó közönséget. Csodálatosan 
linóm érzékkel tudta kikeresni a pénzügyigazgatóság, 
hogy épen ott javasolja az adóemelést, a hol nyilván­
való az üzlet hanyatlással határos pangása. Dorozs- 
mán a gözmalomipar fejlődése teljesen háttérbe szo­
rította a szélmalmokat s a pénzügyigazgatóság mégis 
100°/0-os adóemeléssel akarja sújtani a szélmalom­
tulajdonosokat. Makón is nagy a feljajdulás a kere­
seti adókivetés miatt. Iparosok és kereskedők között 
nagy fölháborodást és nyugtalanságot idézett elő a 
kereseti adóknak a közelebbi kivetés alkalmával tör­
tént túlságosan magasra emelése; ez ellen óvást 
szándékoznak intézni és sérelmüket minden lehető 
törvényes uton-módon orvosolni. E czélból a legköze­
lebbi vasárnap, f. hó 27-ikén a kereskedők egyletének 
helyiségébe értekezletre hívták össze mindazokat, kik 
a III. oszt. kereseti adójavaslatok által mértéken túl 
megterhelve érzik magukat.

* A kovácslildal körjegyzőt Bodonyi Istvánt, mint 
levelezőnk írja vissza akarják helyezni hivatalába, 
melytől súlyos panaszok miatt másfél évvel ezelőtt 
függesztették lel. A községi elöljáróságok s a képvi­
selő testületek, mihelyt tudomást vetlek c hírről, ki­
jelentették, hogy ha Bodonyit visszahelyezik, vele 
nem szolgálnak.

* Temesvár, július 25. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Dósakéin Achill alispán rendeletére 
egyik megyei számvevő e hét folyamán váratlan ro- 
vancsolást eszközö l a vingai járás községi pénztárá­
ban. Ez alkalommal sikkasztásokat ugyan nem derített 
ki, de olyan súlyos rendellenességeket tapasztalt a 
kezelés körül, hogy lcilcncz jegyző, ugyanannyi biró 
és több községi pénzszodö ellen rendbírságokat kel­
lett alkalmazni. A pénzügyminisztérium Temesvár vá­
rosának regale-joga megváltása fejében véglegesen 
191.021 forintnyi kártalanítási összeget utalványozott.

* A kisteleki jegyző ellen, mint egyik szentesi lap 
nyomán megírtuk több feljelentés következtében Zsi­
linszky Mihály főispán vizsgálatot rendelt el s annak 
vezetésével Cicatricis főszolgabírói hízta meg. A fő­
szolgabíró már eljárt tisztében s a vizsgálat során 
megállapította, hogy Beszedits jegyző ellen tett felje­
lentésben foglalt panaszok alaptalanok. A főszolga­
bíró a vizsgálati iratokat beterjesztette a főispánhoz.

* Nagyvárad, július 25. Liszkay Jenő min. taná­
csos ma itt járt s behatóan szemügyre vette a királyi 
táblának felajánlott ideiglenes helyiségeket. A helyi­
ségeket elegendőknek és megfelelőknek nyilvánította 
azzal a kijelentéssel, hogy azok f. é. dcczcmbcr 1-éig 
kellően átalakítva, átadhatók legyenek.

* Llptómegye főispánjának Kürthy Lajosnak be­
iktatására, mely juh 28-án megy végbe, nagy előké­
születeket tesznek. A lubochniai, rózsahegyi és liptó- 
szentmiklósi állomásokat, hol a főispánt üdvözlik, már 
feldíszítették.

KÜLFÖLD.
— juh 25.

Az Ausztria-Magyarország és Szerbia közt a 
berlini kongresszus idejében folyt tárgyalások érde­

kes történetének folytatása van ma előliünk a fiyor- 
gvevics-féle, már említett tanulmányból. Risetics és 
Milán fáradozásai, melyeknek czéljuk az volt, hogy 
Ausztrin-Magyarországot Szerbia számára megnyer­
jék, nemcsak orosz részről ütköztek akadályokba, a 
mennyiben Oroszország a berlini kongresszuson is 
azon iparkodott, hogy Szerbia minél kevesebb terü­
letet kapjon és inkább Bulgária nagyobbodjék, — 
hanem szerb részről, a szerb minisztérium részéről 
is, melynek helyettes vezetője, Gruj'^s Jelrem (a 
mostani párisi követ) azon iparkodott, hogy az 
Ausztria-Magvarországgal való tárgyalások haladé­
kot szenvedjenek, azt remélve, hogy Oroszországgal 
mégis csak meg lehel majd egyezni, s az jobb les-/. 
Igv utasította aztán a szeri' minisztertanács Szer­

biának a kongresszuson képviselőjét Cunctalor-poli­
tikára. Hasztalan iparkodott Risztics meggyőzni az 
ö belgrádi kollégáit arról, hogy az ügy halogatása 
Szerbiának csak legnagyobb kárára lehet és hogy 
Oroszországgal való együtljárás már csak azért 
is teljes lehetetlenség, mert az orosz meg­
hatalmazottak maguk is Ausztria-Magyarovszúg- 
hoz utasítják Szerbiát s mert a kongresszu­
son az összes balkáni ügyekben Auszlria-Magyav- 
országnak döntő befolyása van. Érdekes o vészben 
Risztics következő tartalmú jelentése, melyet Bel­
grad ba küldött:

Mindenekelőtt hangsúlyozza, hogy Ausztria-Ma- 
evarország befolyásos állási foglal cl a kongresszu­
son és hogy mindenki azon iparkodik, hogy 
elhárítson az útból minden nehézséget, mely az ö 
érzékenységét sérthetné. A franczia követ közölte 
vele (Riszticscsel) hogy Bisnmrk kijelentette neki, 
hogy nagyon fontosnak tavija, hogy Auszlria-Ma- 
gyarország a maga érdekkörében teljesen kielégít- 
tessék. Ez okból a franczia követ barátságosan azt 
tanácsolta neki (Riszticsnek) hogy jusson megegye­
zésre Ausztria-Magyarországgal, mert Szerbia a 
kongresszuson csupán annyi eredményt érhet el, a 
mennyihez Ausztria-Magyarország segíteni akarja. 
Sural orról, Oroszország egyik meghatalmazol íjáról 
azt írja Risztics, hogy ez ismételten tanácsolta 
neki. hogy ne csak egyetértésre jusson Ausztria 
Magyarország ni, hanem a kongresszusnál se te­
gyen semmi olyat» lépési, a mely gróf Andrássyban 
bizalmatlanságot vagy elégedetlenséget ébresztene. 
Olaszországról azt mondja Risztics, hogy ez 
állam képviselői rokonszenvet tanúsítanak ugyan 
Szerbia iráni, de szavazatuk a kongresszu­
son nem irányadó. Anglia Szerbia iránt bi­
zonyos közönyösséget tanúsít, nyilván a má­
sodik szerb-török háború miatt, de semmit 
olyat nem tesz, a mi Szerbiának kárára lenne, 
s ezt az egész kérdést teljesen átengedi az őszi rák- 
magyar érdekek szférájának. <3 (Risztics) tehát tel­
jes joggal nyilváníthatja azt a nézetét, hogy Szer­
bia sorsa Ausztria Magyar, rszágnak a kezében van.
AuszIria-Magvarország Szerbia területi nagyobbo­
dását minimumra szállíthatja le; de megteheti azt 
is. hogy e nagyobbodás messze túlhaladja a san- 
slefanúi béke halározmányail. Mind. n attól függ 
tehát, hogy Szerbia minő egyezségre lép Ausztria- 
Magyarországgal.

Oroszország kétszínűsége a kongresszuson sem 
sem tagadta meg magát. Mig egyik képviselője azt ta­
nácsolta Riszt icsnek. hogy Ausztria-Magyarországgal 
egyezkedjék, másik képviselője, Bobrikov, a tanács­
kozásokban ellene volt annak a szerb terület- 
nagyobbitásnak, melyet Ausztria-Magyarország ja­
vasolt.

Ferdinand fejedelem, mint jelentik, karlshadi für­
dőzésének befejezte után legkésőbb augusztus 6-ra 
visszatér Szófiába, A bolgárok — monda a fejede­
lem egy bizalmas embere a Temps levelezőjének — 
sokkal boldogabbak, hogy ö fenségéi bírhatják, sem­
hogy eszükbe jutna az országot a fejedelem elő 
elzárni. Ellenkezőleg, ünnepicsen készülnek őt fo- 
fogadni. Bulgária tényleg szabadnak érzi magát; 
természetesen sokan azt óhajtották, hogy az, a mi 
tényleg megvan, vétessék bele az európai nemzet­
közi jogba. Népakaratból fáin ad t és nép akaratán 
nyugvó kormány nem térhet ki egészen ez óhajok 
elől. Csupán azt kötelessége megakadályozni, hogy 
a tüntetések alkalmatlan időben ki ne törjenek. A mi 
Coburg Ernő herczegnck a XIX. Siécle levelezője 
előtt állítólag tett nyilatkozatát illeti, erre nézve a 
hivatalos Coburger Zeitung a levelező közlését ele­
jétől fogva végig vakmerő koholmánynak bélyegzi. 

Sztambulóvnak a New Herald tudósítója előtt tett

— A papád elutazott, édesem, mondám neki,— 
és megkért, hogy addig viseljem gondodat én. Egy­
szer majd találkozunk vele, ne félj. ügy-e eljösz 
velem kicsikém.

— El, felelt a gyermek kissé habozva, s azután 
ismét sírva fakadt.

Azután észrevettem, hogy szomjas, és vizet kért. 
Levezettem a folyóhoz, és ivott.

— Mitől vörös a kezem, Heer Allan ? kérdé, rá­
mutatva a Bombáján véres keze nyomára, mely az 
ő kis kezén maradt.

Ebben a pillanatban nagyon örültem annak, hogy 
megöltem a zulu óriást.

— Festék az, szivecském, mondám. — Nézd 
csak. mindjárt lemossuk és meg is mosdatlak.

Mialatt a gyermeket mosdattam, hidaba-zimbi 
visszajött, l’uska nem maradt egy sem. A zuluk 
mind elvitték a puskaporral együtt. De egyéb hol­
mikat igenis talált lndaba-zimbi s azokat elhozta 
egy zsákban: egy vastag lepedőt, körülbelül húsz 
font biltongol, vagyis napon szárított húst, egy 
pár marék kétszersültet, két vizes palaczkot, egy 
czinn-kupát, gyufát és egyéb apróságot.

— Most pedig, Makumazán, mondá, — jó lesz 
indulni, mert azok az umtetuák már jönnek vissza­
felé. A dombgerinezen már láttam is közülük 
egyet.

Nekem se kellett több.
Nyeregbe emeltem a kis Totál, felültem magam 

is, és előttem tartva a gyermeket, indultam. lndaba- 
zimbi átvetette a zsákot a másik ló hátán, s felült 
rá, kezében az elefánt puskával.

Hat-hétszáz ölnyire haladtunk csendben, mig 
végre annyira jutottunk, hogy a szekereket már 
nem láthattuk.

Exkor megálltam, szivemben olyan hálaérzettel, 
mely szavakkal ki nem fejezhető ; mert tudtam, 
hogy igy, a hogy lóháton vagyunk, azok a fekete 
ördögök sohasem érhetnek bennünket utói.

De merre tartsunk ?
Föltettem a kérdést Indaba-zimbínek, hogy mit 

gondol, jobb lesz-e az ökrök után mennünk, me­
lyeket a múlt este a kafferekkel és az asszonyok­
kal elküldtunk ?

Az öreg tagadó&n rázta a fejét.
—- A zuluk mindjárt utánaerednek a marhának, 

mondá, mi pedig már eleget láttuk az umte- 
tuákat.

— Igazad van, feleiéin hévvel. — Nem bánom, 
ha soha sem látok többé közülök egyet sem. De 
hova menjünk? Itt vagyunk egy szál puskával, 
meg egy kis leánynyal a kietlen, magányos puszta­
ságban. Merre forduljunk ?

— Az arczunk északnak volt fordulva, mielőtt a 
zulukkal találkoztunk, felelt lndaba-zimbi. — Tart­
sunk hát csak tovább is északnak. Indulj előre, 
Makumazán. Estére majd megpihenünk, s aztán 
majd meghányom-velem a dolgot.

Tovább lovagoltunk hát az egész hosszú délután 
folyamán, egyre a folyó mentén haladva.

A talaj természeténél fogva csak lassan juthat­
tunk előre, de naplemente előtt örömmel tökölt el 
az a tudat, hogy legalább is huszonöt mértföld- 
nyire vagyunk azoktól az átkozott zuluktól.

A kis Tata az ul nagyobb része alatt aludt. A 
ló mozgása könnyed volt, s a gyermeket, minthogy 
ki volt merülve, elnyomta az álom az enyhe rin- 
gatúshan.

V.'gre leszállt a nap, s mi egy kis völgykatlan­
ban megpihentünk, a folyó mellett.

Sok ennivaló nem volt. Tolattak megáztattam 
egy pár darab kétszersültet. én pedig Indaba-zim- 
bivel egy kis biltongol falatoztam.

Evés után levetkőztetem Totál, belecsavartam a 
lepedőbe s lefektettem a tűz mellé, a melyet rak­
tunk, s azután rágyújtottam.

Ott ültem az alvó kis árva mellett, és szivein 
mélyéből adtam hálát a gondviselésnek, hogy meg­
menthettem az ö életét és az enyémet a mai nap 
mészárlásából.

Mily irtozlató eset volt az. Valóságos lidércz- 
nyomás volt csak vissza is gondolni reá. Pedig 
rideg való volt,egyike az< knak’a véres tragédiáknak, 
melyek a kivándorló boerok útját férfiak, asszo­
nyok és gyermekek csontjaival szórták tele.

E borzalmak most már majdnem el vannak fe­
ledve; a Nalálban élő emberek például alig tudják 
elképzelni, hogy negyven évvel ezelőtt hatezer fe­
hér embert — köztük sok asszony és gyermek — 
ugyanígy konczoliak fel a Dingán csapatai.

Pedig úgy volt, s a kerület neve, Weenen, azaz 
csiralom helye», örök tanúságot fog e mellett 
tenni.

Azután elmélkedni kezdtem azon a rendkívül 
ügyességen, a melylyel lndaba-zimbi az én életemet 
megmentette, ügy látszik, hogy fiatalabb korában

maga is az Umtetu-zuluk közt élt s hires időjós és 
boszorkánymester volt. Mikor aztán Csuka, a Din­
gán testvére, elrendelte, hogy a boszorkány mestere­
ket mind leöldössék, ö ügyes varázslatával megmen­
tette az éleiét s aztán, olyan okokból, a melyeket 
itt részletezni szükségtelen, megszökött.

Midőn tehát azt hallotta tőlem, hogy a közelünk­
ben levő zuluk az Umtefua-hadból valók, a kik 
feleségeiket és gyermekeiket otílion hagyván, elme­
nekültek Zuluföldről, a Dingán kegyetlensége elől: 
elhatározta magát arra, hogy kémkedés ürügye alatt 
átmegy hozzájuk. És át is mi ni, egyenesen fölkeres­
vén Szuzuza vezért, a kit atyjafiának szólított, mert 
mostoha-testvére volt.

A vezér rögtön ráismert, valamint a többi zuluk 
is, mert Indaba-zimhinek még most is nagy hive 
volt a törzsben. Ekkor aztán az öreg elbeszélte ne­
ki!: a maga meséjét, hogy a boeroknál van egy 
fehér szellem — már mint én — kinek a jelenléte 
győzhetetlenné teszi őket; és hogy az én élelemei 
megmentse a mészárlásból, melynek bekövetkezte 
felöl tejesen bizonyos volt: kívánságukra meg­
ígérte nekik, hogy engem elcsal a laagerhől és az 
ő kezükbe szolgáltat.

Hogyan és milyen eredménynyel hajlottá végre a 
tervét, ezt már elbeszéltem. Merész és nagy kocz- 
kázattal járó terv volt, de a nélkül már rég túl 
volnék minden földi gondon és sanvaruságon.

A mint ott feküdtem és hálás szívvel gondolkoz­
tam ezeken, láttam, hogy lndaba-zimbi a tűz mel­
let kuporog s valami titokzatos műveletet végez a 
batyujából előszedett csontokkal meg egy marék 
hamuval, melyet vízzel kevert.

Kérdeztem tőle, hogy mit csinál.
Azt felelte, hogy az utat fürkészi, a merre men­

nünk kell!
Már azt akartam rá mondani, hogy «bolondság», 

de eszembe jutott, hogy mily figyelemreméltó bizo­
nyítékait adta a titkos dolgokban való jártasságá­
nak; hallgattam tehát, s karomba vévén a kis To­
tál, fáradtan és kimerültén hajtottam álomra nehéz 
fejemet.

Ép akkor ébredtem fól, mikor a hajnal arany és 
rózsaszínben lángolt föl a keleti égen, vagyis in­
kább a kis Tota ébresztett föl, azzál, hogy félál- 
mosan megcsókolt és papájának szólított.

Kifacsarodott a szivem, a mint a szegény kis ár­
vának e szavát hallottam. Fölkeltem, megmosdat-

nyilatkozata az említett lap párisi kiadásának köz­
lése szerint igy hangzik:

Bulgária kormányának nincs szándékában a fenforgó 
ügyet a porta megsértésével siettetni. Még előzőleg 
több lépésnek kell történnie, mielőtt felszabadulhat­
nánk a portától való függés alól. Véleményem szerint 
hosszú idő fog eltelni, a mig függetlenségünket ki­
kiálthatjuk. Ferdinánd fejedelemnek maradnia kell. 
Nem is hiszem, hogy valaha távozásra gondolt volna. 
Ma mégis valamikor ilyen gondolata támadna, észre 
fogja venni, hogy becsülettel nem hagyhatja cserben 
az országot. Az ö helyzete teljesen különbözik Sándor 
fejedelmétől. Nem valamelyik hatalom nevezte ki, ha­
nem a bolgár nép képviselői választották meg. Lehet, 
hogy elragadják vagy meggyilkolják, de önként nem 
hagyhat el bennünket soha. A Panicza-esetre vonat­
kozólag ki kell jelentenem, hogy az esetet hibásan 
fogták fel. Panieza kétségen kivid bátor tiszt volt. 
Fényes katonai képességei mellett gyors előmenetelre 
számíthatott. Húrom évvel ezelőtt azonban kétségtelen 
bizonyítékokhoz jutottam, hogy hazaáruló levelezést foly­
tat egyik nagyhatalom konstantinápolyi nagykövetével. 
Magamhoz hivattam és megmutattam neki az elkobzott 
leveleket. Könyökre fakadt és távozásakor ártatlanságát 
erösitgette.Legutóbb én rendeltem el Panieza elfogását és 
a fejedelem aláírta a rendeletét. Nem igaz, hogy el­
fogat ásak or rendőrként segédkeztem. Megtudván, hogy 
nagyobb mérvű összeesküvést szőnek, kezembe vet­
tem az ügyöt, nem hízva senkiben. Tény azonban, 
hogy Panieza csak eszköz volt más, félelmesebb em­
berek kezében, hogy a gesztenyét nekik kikaparja. 
Bulgáriában példabeszéd : «1 la mély és veszedelmes 
folyón akarsz átgázolni, bolondot küldj előre, hadd 
keresse az átjárót.» Ez esetben Panieza volt az a 
bolond és éleiével fizette meg. Különben hiszem, 
hogy az orosz ügynökök ezúttal belátták, hogy Bul­
gáriában eljátszottak játékaikat. A kiengesztelheletlen 
ellenség minden támadása ellenében készen állok és 
azt hiszem, hogy működési központját Belgádba telte 
át. Véleményem szerint legközelebbi saklehúzás az 
lesz, hogy Szerbiát ellenünk támadásra ösztökélik. A 
bolgár kormány s én a legnagyobb sikert kívánjuk 
Milán királynak bátor vállalkozásában, hogy szem­
beszálljon az orosz irányzatokkal. Milán király derék, 
de veszedelmes munkába fogott- Azt hiszem Európa 
elnézné, hogy a szerbek orosz fegyverekkel, orosz 
tisztek vezetése alatt ellenünk vonuljanak. Ha azon­
ban orosz önkéntesek is jelentkeznének a szerb had­
seregben, akkor mi sem maradnánk barátok nélkül. 
A végeredmény azonban nagy, általános európai há­
ború lenne, a melytől isten óvja Bulgáriát. 200,000 
derék katonát állíthatunk síkra, jól fegyverkezve. 
Azonkívül a Szerbiában és Maczedóniaban levő bol­
gárok is segítségünkre sietnének.

Az anyol alsóhoz tegnap a gyarmatügyekkel fog­
lalkozott. Fergusson államtitkár kifejtette, hogy 
Anglia tárgyalást folytat Francziaországgal és Por­
tugállal a határrendezések iránt, hogy biztosítva 
legyen az esetleges félreértések és valamely más 
hatalmassággal való háború veszélye ellen. Tagadja 
hogy az angol-német egyezség mögött valamely tit­
kos egyezmény tetéznék. A kormány, bár megerősí­
teni óhajtja a Németországgal való barátságot, nem 
tért el eddigi politikájától. A legutóbb tartott rab- 
szolga.ság-e'lenes értekezlet bizonysága annak, mily 
gondoskodással viseltetnek Európa hatalmasságai 
Afrika boldogulása iránt, ő bizton reméli, hogy az 
értekezlet müve nem fog megtörni az értekez­
letben részt vett hatalmak valamelyikének nézet- 
eltérésen. A zanzibári protektorátust illetőleg meg­
jegyezte Fergusson. hogy Francziaországgal fo­
lyamatban vannak a tárgyalások. Anglia a protek­
torátus átvételével nem arra fog törekedni, hogy aka­
dályokat gördítsen valamely más hatalom kereske­
delme elé, hanem hogy Zanzibari a rabszolgakeres­
kedés elnyomásának bázisává legye. — Gladstone 
kijelenti, hogy nem akar ellenzéki álláspontot el­
foglalni a Helgoland átengedésére vonatkozó egyez­
ni mynyel szemben, mert az az érdekelt felek 
mindegyikére nézve előnyös, A kormány azzal, 
hogy kikéri a parlament jóváhagyását c terület át­
engedésére, alkotmányos preczedenst teremt, mely­
nek óriási következményei lehetnek. Ez okból nem 
fog részlvenni a javaslat további tárgyalásában. 
Goschen sajnálja, hogy Gladstone nem vesz részt 
a tárgyalásban, noha oly melegen pártolja az 
egyezményt. A mi a preczedenst illeti, a brit nép 
parlamentjének többsége helyesli, hogy a kormány 
kikérte a parlament véleményét, midőn arrról van 
szó, hogy átenged lessék egy terület béke idején, 
nem pedig a háború kényszere alatt. A kormány 
elvállalja a felelőséget, noha elismeri, hogy ezzel az 
eljárással eltért az eddigi gyakorlattól, de ezzel 
nincs feladva a korona prerogatives, hogy ön­
állóan köthessen szerződéseket. Éjfélkor a javaslat 
tárgyalásának folytatását mára halasztották.

tam. felöltöztettem, a hogy tudtam, s azián azt 
reggeliztünk, a mit vacsorái tunk volt: biltongol meg 
kétszersültet. Tota tejet kért, de biz azt nem ad­
hattam neki.

Azután megfogtuk a lovakat s én felnyergeltem 
a magamét.

— Nos, lndaba-zimbi, kérdem, — mely irányba 
mulatnak a csontjaid ?

— Egyenesen északnak, Makumazán, felelt az 
öreg. — Nehéz lesz az ut, de négy -öt nap nuilva 
elérjük a kraálját egy fehér embernek, a ki angol, 
nem pedig boer. A kraál szörnyű helyen van, mö­
götte ír agas bérez emelkedik, a mely alatt sok 
pávián lakik.

Ránéztem.
__ — Bolond beszéd ez, lndaba-zimbi. mondám. — 

Ki hallott valaha olyat, hogy egy angol ember 
házat építene magának ebben a vadonban? De ha 
úgy volna is, hogyan tudhatod te azt ? Én azt gon­
dolom, hogy jobb lenne, ha keletnek mennénk Fort 
Nalal (ele.

— A hogy tetszik, Makumazán, felelt lndaba- 
zimbi. — De Fort Natalba barom hónapnál előbb 
el nem jutunk, s akkor sem tudom, hogy eljutunk-e. 
A gyermek pedig okvetlenül meghal az utón .. . 
De mond meg nekem. Makumazán, igaznak bizo­
nyult-e a szóm mostanáig, vagy nem ? Nem meg- 
mondtam-e, hogy ne menj elefántvadászatra lóhá­
ton? Nem megmondtam, hogy csak egy szekeret 
hozz magaddal, mert jobb elveszíteni egy ’ szekeret 
mint kettőt.

— Mcgmondlad, igaz, felelém.
— Most pedig azt mondom, Makumazán, hogy 

igyekezzél északnak, mert ott nagy boldogságot ta­
lálsz nagy boldogságot és nagy bánatot. De senki ne 
fusson a boldogság elöl csak azért, mert bánattal 
jár. Hanem hát, a mint te akarod, a mint te aka­
rod.

Ismét ránéztem.
A jóslataiban nem hittem. De azt jól lábaltam 

hogy <3 igaznak hiszi azt, a mit mond. Nem tartot- 
tottam lehetetlennek, hogy csakugyan hallott valami 
fehér ember felől, a ki remete módjára él a kiet­
lenben ; de nem mondja meg, hogy hallotta, hanem 
jóslatnak szereti feltüntetni tudomását.

— Jól van lndaba-zimbi, mondám. — Menjünk 
hát északnak.

(Folytatása következik.)

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőin, 
két, a kiknek előfizetésük e hó végével lejár 
hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
méltóztassanak.

Lapunk előfizetési ára:
hat hóra_______ jq ftj
egész évre _ _ 20 frt

egy hóra..........1 frt 80 kr.
két hóra ... 3 frt 60 kr.
három hóra _5 frt — kr.

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon is megjelen.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogi 
az "Ország-Világi czimü legdíszesebb képes hetilapot 10 
frt helyett 8 írtért, félévre 4 írtért,negyedévre 2 frtért kapják.

Az díjfizető nevének, czimónek, lakhelyének é, 
az utolsó postának tisztán olvashatóin^; kiírását 
kérjük, hogy a lap szétküldésében hiba no tör­
ténjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
Régi- előfizetőink legezéiszerükben cselekszenek 

/in, czimszalagjukat a, posta-utalvány szélért 
ragasztva. beküldik a, kiadó-hivatalnak.

Az esetre, ha t. előfizettünk az előfizetési határ- 
idő lejárta előtt lakást változtatnak, az uj Czia 
mellett a régit is leérjük velünk pontosan tudatni 
mi által minden zavar vagy félreértés sokkal kdny. 
nyebben elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Duda pestre az <■Egyetértés» kiadóhivatalába 
(Jcecskeméti-utcza 6. szám alá.) küldendők.

Az „Egyetértés“ kiadó-hivatala.

ÚJDONSÁGOKÉ
— jul. 25.

A fiirdö-évsziik left Illával értenltjiik t. rí,}, 
fizetőinkéi, lioiry kiixlóhiviilulnuk a lapot, akár. 
li uvs/.or változtatjuk is lakhelyüket, bárhova 
pontosan elküldi, ha a lakásváltoztatás vele 
idejekorán közottetik. Az őrlésitekben kérjük 
mindig a legutóbbi rendeltetési helyet is meg. 
nevezni, l.etrezélszerükb a legutóbb használni- 
ban volt ezimszalagot az. értesítéshez mellékelni.

I'ürdő-vendég;cknek különös Hlyeimébe ajánl­
juk még, hogy n liirdő-évs*nk alatt egy lióuap. 
nál rövidebb időre is fogadunk cl megrendelé­
seket.

— Személyi hírek. Stefánia özvegy trón­
örökösné az ischli esküvő után Oborammergauba 
megy a passió-játékokra. — Albrecht ftiherczeg 
szombaton érkezik Bécsbe Campiglioból. — Maigit- 
Zsó/ia föherczegnö tegnap Reichenl álból Bécsbe 
utazott. —• Battenberg Henrik herczeg nejé­
vel Beatrix angol herczegnővel a fürdő-évad 
egy részét Reichenhallban tölti. — Szilágyi Dezső 
igazságügyminiszter Marienhadba utazott, hol a 
fürdőt használja. — Gr. Káinokig közös külügymi­
niszter ma Bévsbe érkezett. — Dr. Grubiczy László 
a kairói nemzetközi bíróság tagja, jelenleg Csooron 
időzik a Szógyény családnál. — Hartenau gróf 
Becsbe érkezett. — Dr. babarczi Schuartzer Ottó, 
ki igen súlyos betegségben szenvedett, már annyira 
felépült, hogy intézete ügyeit elláthatja, s nemso­
kára referálhat a közegészségügyi tanácsban is.

— Királyfogadás Nagyváradon. Mint már meg­
írtuk, Biharvármogyc, valamint Nagyvárad város tör­
vényhatósági bizottságai rendkívüli közgyűléseiken 
megalakították a királyt üdvözlő hódoló küldöttséget. 
A biharmegyei küldöttség tagjai a következők: Bara­
nyai Emil, Beöthy Andor, Beöthy Algernon, BvvJiy 
László, gr. Batthyányi József, gr. Bethlen Aladár, Ba- 
ranovits Ferencz, Belesni Jnrolhe.us, Bőlöny József, 
Dos Echerolles Kruspér Károly és Sándor, Ertsey Géza, 
Farkas Ödön, Uyulay László, hr. Gerliczy Ferencz, 
dr. Kiss Ferencz, Kiss Elek, Klobiisil/kv Béla, Körffy 
Lajos, Lovassv Ferencz, Lungti Gábor, Nadányi Miklós, 
Markoviig Antal, Markovils Kálmán, Örlev Kálmán, 
P.ipp János, Pável Mihály, gr Pongrácz Vilmos, gr. 
Pongrácz Ödön, Rczey Szilvmsz, Radnay Farkas, Rigó 
Ferencz, Slcrn Gyula, Siieiu Péter, Schlauch Lőrincz, 
Schlauch Nándor, gr. Slnhenbcrg József, Szabó József, 
Szabó Ferencz, Szász. Anguszl, Széchenyi Jenő, Széli 
Kálmán, Szunyogh Péter, Zajnay János, Zeley János, 
Tisza Kálmán, Tisza István, ifj. Tisza Kálmán, Telezik 
József, Tliury Ignácz, Vóghsö Gellert és Vidovich György. 
E küldöttséget br. Dóry József főispán vezeti. A ágy- 
várad város küldöttsége, mely Sál Ferencz polgár- 
mester vezetése alatt járul a király elé a kővetkező 
tagokból áll: Rá ez Mihály főjegyző, Dús László fő­
ügyész, Papp János, Bordó Ferencz és Darvassy 
Lajos tanácsnokok, ifj. Rinder Károly főkapitány, 
B.isch Dávid főmérnök, dr. Hoványi Ferencz, tiszti 
főorvos, Ragány János íöszámvevö és Hegedűs Géza 
föpénztáros és a következő tagok : Tisza Kálmán, N igy- 
Várad országgyűlési képviselője, továbbá Ritoók Zsig- 
mond, Palolay László, id. Rimler Károly, Kókuss Vi­
dor, Márkus Miklós, Petrovich Ferencz, Iloványi Géza, 
Miskolczy Barna, Mezey Miliálv, Kunz Gusztáv, dr 
Konrád Márk, Sípos Orbán, Serdült Bálint, Tóth Fe­
rencz, Hering Sándor, Rimanóezy Kálmán, dr Kálmán 
József, Adler Ignácz, Hlatky Endre, Huzella Gyula, 
Ullmann Izidor, Gyalokav Lajos, Pál ay Lajos, Kaozián 
Károly, Beczkay Lajos, Just Sándor, dr Makkav Pál, 
Lederer Dávid, Eleméry Aurél és dr Várady Zsig- 
mond, valamint Géczy Lajos urad. főtiszt és Csák 
Máté ev. ref. lelkész.

— A közös pénzügyminiszter Boszniában. Kai
lay Béni közös pénzügyminiszter Rakovszky és Bilin- 
szky delegátusok kíséretében, — mint erről már ír-
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- FRANCZIa regény. —

Azt hitték, hogy megint visszaesett az önkívületi 
állapotba. Prat az ágyhoz sie'elt. Ekkor észrevette 
Bonne! Edithet, a ki a nyitott ajtón at, ujjával az 
ajkán jelt. adott arra, hogy semmiféle felelettel ne 
háborgassuk meg a kissé zavaros emlékező tehet­
ség ébredését Nőm Romiéitól, hanem Edithtő! kért 
ő bocsánatot akkor, a mikor évekkel ezelőtt vissza­
küldte Sylvain levelét, de most szive mélyében 
meghajlott mind a keltőjük előtt.

Rövid idővel reá az erdövéd felvilágosítást ka­
pott eziránt, a mi eléggé heves jelenetre adott okot 
a beteg és Bonnel közt.

__ — Önnek nem \olt joga azt a levelet elküldeni 
Edith kisasszonynak, jelenté ki Bonnel. — Az a le­
vél egy holt ember titka volt. Edith kisasszony 
soha sem tudta, hogy Sylvain egész éleién at 
imádta.

Nivron betegsége távolról sc-m enyhítette Bonnel 
haragját, a ki most annál szabadabb tért engedeti 
érzelmeinek, mert Ediih csak éjjel maradhatott 3 
beteg mellett, a mikor ez aludt. Tényleg azonban 
alig hagyta el a házal, mert a mikor a beteg ébren 
volt, ő a mellékszobában őrködött felette. Csak 
hébe korba ment ki a ház elé üdvözölni néniét, 
mert nem engedte, hogy ez a beteghez bejöjjön. 
Ezt a rövid távolétet is felhasználta Bonnel, hogy 
tiszta bort öntsön a grófnak az iránt, mit tartson 
az ő vendégszeretete felől.

Uraságod nagyon jó, hogy befogadott a há­
zába, moudá a gróf.

— Nem az én jószántomból történt.
Annál nagyobb az érdeme. Kérem magya­

rázza meg, miért vagyok én itt és nem Vieille- 
fortban.

Mert a helyett, hogy Vicillefortban betegedett 
volna meg, itt miuálunk lett betee.

— Önnél ?
Nálam vagy közel kozzám.

A gróf iparkodott emlékezőtehetségét össze­
szedni és az eseményeket átgondolni, de nem si* 
került neki. Minduntalan Germain neve lebegett 
ajkam, de soha sem említette Fernandeot. ügy lát­
szott. mintha ez a nő teljesen kiment volna eszé­
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tunk — e hó 13-án Derventbe érkezett, a hol mindjárt 
megtekintették a várost és a középületeket. Egy napi 
tartózkodás után a miniszter kísérőivel Boszna-Bródba 
ment, honnan a «Hrval» gőzhajó Samáczra vitte a 
társaságot. Innen a miniszter kirándult a modricsi 
gazdasági mintaintézetbe, majd Gradacsáczra és 15-én 
Brcskába, innen pedig szekéren Dolnja Tuzlába uta­
zott. Itt már két napig időzött a miniszter és a társa­
saga, s a miniszter alig győzte dicsérni a város gyors 
haladd át. Első nap este a polgárság fáldyásmone- 
tet rendezett a miniszternek, a dalegylet pedig 
szerenáddal kedveskedett neki. Másnap Schwitzer 
dandárnok a bosznia-herezegovinai gyalogság egy 
zászlóaljával taktikai gyakorlatokat csináltatott a mi­
niszter és kísérői előtt, s a gyakorlat oly szépen si­
került, hogy Kál lay miniszter 150 forintot ajándékozta 
a legénység számára. Tuzlából Kál lay miniszter pén­
teken reggel Zvornikba ment, 21-én Rogiliczába érke­
zett, s itt a ménteleket és egyéb látnivalókat meg­
tekintette. Tegnap a társaság Visegrádon keresztül 
Szerajev ba érkezett, honnan ma azt táviratozzék, 
hogy a küzségtanács ma tartott ünnepélyes ülésében 
Essad effeidi Kulovics, a ki ezideig ellenzéki 
volt, a jelenlevők lelkesedése közt azt indítványozta, 
hogy a főváros Kállay miniszternek, a város és az 
ország iránt szerzett érdemei elismeréséül Szarajevó­
ban emléket állítson. Az indítványt nagy tetszéssel 
egyhangúlag elfogadták. E határozat nagy jellentüségü, 
mert a kelet népe nagyon fukar az ovácziók adásá­
ban. A határozatot általános helyesléssel fogadták, de 
azért a tervből semmi sem lesz, mert Kállay minisz­
ter a leghatározottabban visszaút ásított a a községta­
nács ama határozatát, hogy neki emléket állítsanak 
és kijelenté, hogy teljesen meg van jutalmazva azzal, 
ha a nép elismeri, hogy a kormány csak javát akarja 
és a kormányt ebbeli működésben támogatja. A mi­
niszter kijelentése nagy tetszést keltett.

— A ktrálykisasszony esküvője. A főudvarmes- 
teri hivatal ma bocsátotta ki az esküvőre vonatkozó 
udvari czerimoniálét, melynek főbb intézkedései a kö­
vetkezük :

,lz üssccgyiilrkczés. A császári villában gyűlnek 
össze a királyi pár, a jegyes pár, Károly Szalvátor 
főherczeg, Mária Immaculata föherczegnö, Ferencz Fer- 
dinánd estei főherczeg, Ferdinánd flig, Albrecht Szal- 
vator f;ig, György bajor herczeg, Erzsébet Mária flignö, 
Carolina fiignü, Mária Immaculata Rajneria flignö, 
Erzsébet bajor herczcgnö, Auguszta bajor lier- 
czegnö, Amália bajor herczegnő, br. Nopcsa a 
királyné föudvarmcslcre, a királyné egyik udvar­
hölgye, gróf Paar föhadsegéd, Kornis grófné, 
br. Léderer főhadnagy, Coudenhove grófné udvar­
hölgy. A templomban gyulekczm-k a többi leg­
magasabb uraságok, a kíséretek és a meghí­
vottak. A nászmenet sorrendje a következő: 1. 
Négyüléses udvari kocsiban : György bajor herczeg, 
Erzsébet Mária föherczegnö, Amália bajor herczegnő. 
2. Négyüléses udvari kocsiban: Albrecht Szalvátor fü- 
herezeg, Mária Immaculata Rajneria föherczegnö, 
Auguszta bajor herczegnő. 3. Két üléses udvari kocsi 
Ferdinánd főherczeg, Erzsébet bajor herczegnő. 4. 
Kétüléses udvari kocsi Ferencz Ferdinánd estei fö- 
herczeg, Carolina föherczegnö. 5. Kétüléses udvari 
kocsi Károly Salvator flig, Mária Immncnlala flignö. 
ti. Kétüléses udvari kocsi, a király, Ferencz Fer­
dinand főherczeg. 7. Kétüléses udvari kocsi: o- ki­
rályné. Mária Valéria föherczegnö ; a következő 
három kiséreti kocsiban a kiséret tagjai foglalnak he­
lyet. A nászmenetben résztvevő vendégek a templom 
portalejánál várják meg a királyi párt s ekkor a kö­
vetkezőleg sorakozik a menet : Carolina föherczegnö 
— Ferencz Szalvator főherczeg, Er/sebet Mária fü- 
herczegnü — Erzsébet bajor herczegnő, Mária Imma­
culata Rajneria föherczegnö — Amália bajor her- 
czegnö, Auguszta bajor herczegnő, Albrecht Szalvator 
főherczeg — Mária Valéria föherczegnö, Ferencz 
Ferdinánd estei főherczeg, György bajor herczeg, Fer­
dinánd főherczeg, a királyi pár, Károly Szalvator fölig, 
Mária Immaculata föherczegnö s a kiséret. A királyi 
pár, valamint a vőlegény szülői az evangélium olda­
lán foglalnak helyet, a jegyes pár a főoltár előtt fel­
állított térdeplőn állanak, a többi vendég pedig fél­
körben sorakozik. Az esküvő után a menetet a király 
nyílja meg a királynéval, majd Ferencz Szalvator fo- 
herezeg következik nejével Mária Valéria füherczcg- 
növel.

A mint Temesvárról távirják, Németh József püs­
pök körrendeletében felhívta az egyházmegye pap­
ságának figyelmét Mária Valéria föherezegnönek Szalva­
tor Ferencz füherczeggel való egybekelésére. A püs­
pök elrendeli, hogy a menyegző napján a fenséges 
jegyesek testi és lelki jólétéért az egyházmegye összes 
plébánia templomaiban ünnepélyes isteni tisztelet tar­
tassák, hogy ennek jelentőségére a liivök a szószékről 
eleve figyelmeztessenek, és hogy arra a hatóságok 
meghivassanak.

— A berlini lövész ünnepen járt magyar lövé­
szek vezetője Szávoszt Alfonz h. fölövészmester ma 
este érkezett meg. Megérkezését zajos ováczióval. üd­

vözölték a lövésztársaság tagjai s a kereskedő ifjak 
társulata, melynek Szávoszt elnöke. Több lövész elébe 
utazott az érkezőnek. A budapesti pályaudvarban, 
mikor a vonat megérkezett, a lövészegylet képvi­
seletében Benkü Ferencz üdvözölte ézávoszlot, 
hosszú beszéddel, majd Szávoszt válaszolt erre. Majd 
Benkö Gyula a kereskedű-ifjak ársulata nevében üd­
vözölte az érkezőt melegen, mire ismét Szávoszt szólt. 
Erre bevonultak a lövészek a török császár kávé­
házba s ott vigadtak a berlini lövészünnep örömére. 
A_ berlini magyar egylet ina táviratilag kérte fi 1 dr. 
Kovács Dénes hírlapiról, a berlini magyar egyletnek 
hosszú időn át volt titkárát, hogy az egylet nevében 
koszorút tegyen a budapesti lövész-egylet lobogójára. 
Dr. Kovács a megbízatáshoz képest holnap, szombaton 
este a nagy-rókus utexai ltivöházban tartandó ünnepé­
lyen tűzi fel a lövészek lobogójára a koszorút.

— Eljegyzés az uralkodóházban. A Berliner 
Börsen-Courir müncheni értesülése szerint Erzsébet 
bajor herczegnő, Lipót herczeg és Gizella herczegnő 
legnagyobb leánya, Estei Ferdinánd herczegnek, Ma­
gyarország prezumpliv trónörökösének jövendőbelijéül 
van kiszemelve.

— A királyi várpalota n) plébánosa- A 
király, mint értesülünk, már aláírta a budai királyi 
palotai plébános kinevezését. Az uj várpalotai plé­
bános a kanonokká kinevezett Maszlaghy utóda 
Vcsinger Károly az esztergomi szeminárium spiri­
tuálisa. ki az előtt budapesti plébániákon segédlel- 
készkedett. Érdekesnek tartjuk megemlíteni, hogy 
a várpalotában hajdan a német lovagrend teljesí­
tette az egyházi szolgálatot s Trefort érdeme, hogy 
ide magyar plébános került. A plébánia területileg 
kicsi, nem tartozik ide csak alig 7 ház az udvari 
épületeken kívül, ezek között József főherczeg. a 
honvédelmi minisztérium, a várszínház, az intenda- 
tura és a miniszterelnökség.

— fiiária Valéria föherczegnö számára az udvar 
szeretné a korona tulajdonában levő s Güdöllöhüz 
nem messze eső Mácsa-Ecskendi vadászkastélyt meg­
szerezni. E tekintetben a tárgyalások nemsokára meg­
kezdődnek.

— XEegzaklatott örökös. Földbirtokosnak lenni — 
nagyon jó dolog, mondja az egyiptomi álmoskönyv, 
s igy tartják mindenfelé az emberek. Azonban Orosz­
országban nem odavaló honosnak földbirtokossá lenni 
már nem igen nagyon jó dolog, mint azt a követ­
kező példa mutatja. riohenlohe-Schillingsfürst Má­
ria herczegnő, Elszász-Lotharingia helytartójának a 
felesége, fivére Wittgenstein Péter herczeg után né­
hány éve óriási oroszországi földbirtokokat örökölt. 
Van azonban Oroszországban egy törvény, a melyről 
épen ennek az örökösödésnek a nyilvánosságra jutá­
sakor irtunk s a mely azt mondja, hogy kü.földi em­
ber nem lehet orosz földbirtok ura, s ha nem akar 
orosz alattvalóvá lenni, köteles birtokait há­
rom éven beliil eladni, különben nyilvánosan el­
árverezik a földjeit. Már pedig az elszász-lotlia- 
ringiai helytartó felesége nem akart és nem is akar­
hatna orosz alattvalóvá lenni, s igy nein maradt más 
választása, mint a birtokokat eladni. Ez pedig nern 
valami könnyűi dolog több milliót érő birtoknál, kü­
lönösen ha a birtokot eladni «muszáj.» A kinek lett 
volna kedve és pénze a vásárhoz, az is húzódozott, 
alkudott, remélve, hogy a herczegnő majd enged az 
árból, ha a határidő közel lesz a lejárathoz. A vevők 
azonban csalódtak, mert a határidő letelte után az 
orosz czár újabb határidőt adott a herczegnönek. Már 
most, hogy minden áron leszorítsák a birtokok árát, 
a vevők más manipulácziúba fogtak. A lapokban becs­
mérelték a herczegnő örökölt birtokait, azt mondták, 
hogy kisebbek, mint a mekkoráknak a telekkünyvek 
mondják, hogy nincsen rajtuk semmiféle iparvállalat és 
ezenfelül folyton sürgették az eladást. Ennek a mani- 
pulácziónak az lett a következménye, hogy a 
vilnai banknak, a mely nagy kölcsönöket adott a bir­
tokokra, a részvényei esni kezdtek, s értékük teljes 
két harmadát elves tették. Ez a manőver igy arra 
kényszeritetle a vilnai bankot, hogy a birtokok nyil­
vános elárverezését kérje, s a hatóság az árverést 
már el is rendelte. — Ez az árverés-elrendelés ma­
gyarán szólva annyit tesz, hogy Hohenloho herczegnő 
a többmilliós örökség javarészét elvesztette, mert bi­
zony az ilyen kényszerítőit e.adásnál a vevők any- 
nyiért veszik meg a birtokot, a hogy nekik tetszik.

— Szerencsétlenül Járt Lloyd hajó. Tegnapi la­
punkban közöltük a Berenice katasztrófáját, s hogy 
azt Corigo sziget partjára linzi. !; ki. Tegnap ott oly 
erős szélvész dühöngött, hogy a hajó harmincz fok­
nyira elhajlott. Még eddig nem sikerült a hajót meg­
közelíteni.

— Stambulov meggyilkolásának hire terjedi el 
jul 13-án a török fővárosban. Galatában ugyanis azt 
újságolták, hogy Panicza özvegye Stambulovol meg­
ölte. Egy kisebb államnak szellemes ügyvivője e 
hírre azt mondotta, hogy abból csak annyi igaz, hogy 
a dolog nem Szófiában történt, hanem Párisban tör­
tént, a nö nem Panicza özvegye volt, hanem Corday 
Sarolta és a meggyilkoltat nem is Slambulovnak, ha­
nem Maratnak hívják. A gyilkosság pádig 97 évvel 
előbb történt, 1793 július 13-án.

— Asszony! Harpagon. A budai városmajor-ut- 
czában koldus módja a halt meg néhány nap előtt egy 
89 éves vén anyóka, kiről régóta rebesgette a fáma,

hogy nagy vagyont kuporgat nyomorúságos szobájá­
ban. A ház, melyben lakott tulajdona volt; de lakásos 
részeit sem adta bérbe, mert félt a rablóktól. Ü maga 
rongyokban járt. Meleg ételt is hetonkint csak 
kétszer evett, ha egy-egy szánakozó lélek meg 
nem könyörült rajta. Néhány nap elölt feltűnt a 
szomszédoknak, hogy az öreg Doskálné szobája zárva 
maradt. Zörgettek, dürümböztok az ajtón s mert 
választ nem kaptak, értesítették a hatóságot. A 
kiküldött hivatalos személyek nyomorult szalmazsá­
kon halva találták az öreg asszonyt. A szoba 
szegényes bútorát látva, senki sem hitte, hogy szóra 
érdemes hagyatékot találnak. Pedig a halott jelenté­
keny vagyont hagyott hátra. Házán kívül mintegy 80 
ezer forintot készpénzben, meg értékpapírokban. A 
halotlkém azt hiszi, hogy éh-halál ölte meg az asz. 
szonyi Harpagont, kit Doskálné szül. Murgu Rozáliá­
nak hívtak s Oláhországból szakadt Budapestre. Örö­
kösei nincsenek.

— A cslkmegyel Jégkárok ösazege. Rendkívüli 
időjárás volt az idén Csikmegyében. Temérdek jég 
esett, s a vihar nagyon sok kár tett mindenfelé. A 
hivatalos kimutatások szerint a terményekben okozott 
kár tesz : Csik-Tapolczán 02,000 forintot, Csicsóban 
21,308 frtot, Pálfalván 25,235 forint 10 kr, Cső­
in orlánban 8900 frtot, Várdotfalván 35,092 forint 
35 krt, Csobotfalván 11,090 frt 90 krl, Csik-Szcnt- 
Miklóson 17.319 frtot. Borzsováhan JtS,280 forintot, 
Deinen 29,0S8 frtot, összesen 288 573 frt 35 kr. 
Ezen óriási kár fedezésére a m. kir. belügyminiszté­
rium 500 (ötszáz) írttal járult, miből a károsult gaz­
dáknak egy I; raj czár sem jul egészen. Minthogy a 
künyüradomány gyűjtésnek is igen silány eredménye 
szokott lenni, a szegény károsult lakosság a legna­
gyobb ínségnek néz elébe.

— Durva önkény czim alatt néhány lap a buda­
pesti kerületi csendőrség állítólagos túlkapásáról ho­
zott hirt. E szerint folyó hó 3-án éjjel 12 órakor két 
csendőr hatolt Perls Miksa kispesti köfaragólegény 
lakásába s minden indokolás nélkül letartóztatta és 
a práler-utezai csendörkaszárnyába, majd a moori 
szolgabiróság börtönébe hurezoila az állítólag tel­
jesen kifogástalan emberi. Illetékes forrásból arról 
értesülünk, hogy Perlst, ki budapesti, de krassó- 
szörénymegyei szuszányi illetőségű ember, mint fog­
lalkozás és igazolvány nélküli embert s mint ujoncz- 
szökevényt négy más csavargóval együtt tartóztatták 
le a csendőrük a kispesti Suhr-féle házban, mely 
rendes lány ja a gyanús egziztencziáknak. A két csendőr 
eljárása tehál teljesen korrekt és a szabályoknak min­
denben megfelelő volt. Más kérdés, hogy helyesen 
járt-e el n monori szolgabiróság, midőn a letartózta­
tott embert — az emlitett lapok szerint — huszon­
egy napig tartotta kenyéren és vizen, a nélkül, hogy 
csak egyszer is kihallgatta volna. Csak e hó 23-án 
bocsátották szabadon, mikor atyja, Perls Lajos fölke­
reste Ladányi szolgabirót és felelősséget vállalt, hogy 
fia bármikor készen várja a hatóság rendelkezéseit.

— A megbüntetett angol ezredről. Londonból 
írják, hogy a gránátos ezred második zászlóalja, me­
lyei engedetlenségéért a Cambridge! herczeg, mint ma 
megírtuk, keményen lehordott: tegnapelőtt indult út­
nak rendeltetési helyére Bermuda szigetére, hol a féle 
büntetésben lesz. A Wellington kaszárnya, a leszidott 
zászlóalj őrségi helye, egész nap búcsú járás színhelye 
volt. Különösen nők keresték fel nacy számmal a 
távozó katonákat. Kitűnt, hogy a katonák közül sokan, 
elöljáróik tudta nélkül megnősültek, s most minden 
támasz nélkül kénytelenek hátrahagyni nejeiket és 
gyermekeiket. A száműzöl leket a Tamar gőzös viszi 
Bermuda szigetére. Összesen G08 katona, negy­
venhat nö és hetvenhat gyermek képezi a 
száműzött katonák karavánját. Bermudában egyébként 
nem lesz rossz dolguk a száműzöl leknek, miután a 
sz’gr.l valódi paradicsom. A fák sohasem hullatják el 
zöld lombjukat; a madarak egész éven ál énekelnek; 
aratás kétszer is van évenkint, egyszer júniusban, má­
sodszor deczemberbon. Azonkívül a szigeten nincs 
semmi du vad vagy mérges hüllő. Azért mégis bizo­
nyos, hogy a zászlóalj, melynek Anglia történetében 
szép múltja van, vágyódni fog vissza az anyaföldre s 
rajta lesz, hogy a szégyent, melyet minapi engedet­
lenségével magára hozott, mentol előbb lemossa. A 
gránátos ezredet II. Károly király szervezte s tiszti ka­
rában ma is Anglia legelőkelőbb családainak nevei ol­
vashatók.

— Szerb rajongók büntetése. A raguzai község­
tanács választása alkalmából az ott levő szerb pártot 
a gráczi szerb diákok oly kifejezésekkel üdvözölték, 
melyek nagyon alkalmasak voltak arra, hogy miatlok 
az üdvözlő diákság ellen a hazafiatlanság vádja tá­
madjon. A bécsi kultuszminiszter utasította is a gráczi 
egyetemi tanácsot, hogy a hazafiatlansággal vádolt 
diákokat vegye vizsgálat alá. A vizsgálat adatai nagyon 
kompromittálók lehetnek, mert mint egy gráczi táv­
irat jelenti, körülbelül ötven szerb diákra vár ott az 
a sors, hogy legközelebb kicsapják.

— A kolozsmonostorl gyilkosság tettesei már 
kézrekevültek. Kiderült, hogy Mancs Gavrillát a saját

felesége, meg az asszony szeretője, Márk Gavrilla, 
ülte meg. A kél gonosztevő beismerte tettél s csak a 
gyilkosság részleteinek elmondásában térnek cl egy­
mástól. A no úgy adja elé a dolgot, hogy Márk Gav- 
rillával két év elölt szakított, de a férfi azóta is foly­
ton üldözte szerelmével. Vonakodására végre azzal 
állt elé, hogy megöli Mancsot. A férj kedden kaszálni 
indult az erdőre, neje szerdán ozsonnát vitt neki a 
gyilkosság elölt ekkor találkozott utoljára Márkkal, ki 
puskával s pisztolylyal volt felszerelve. Mikor egy­
mástól elvállalt, a nö Kolozsvár felé indult, szeretője 
pedig felkereste Mancsot, kire először a puskával lőtt 
rá. Mikor látta, hogy ez nem elég, a pisztolyával főbe 
lőtte a vergődő embert s lábainál fogva hurczolta a 
bokrok közé. Otthon azt a hirt terjesztő el, hogy 
Mancsot 82 frt pénzéért ülték meg. Márk kézzel ellenté­
tesen azt állítja, hogy az asszony üldözte öt szerel­
mével s ö vette rá, hogy férjét közös erővel ellegyék 
láb alól. Szerinte igy is történt -a dolog.

— Régi bűn. Csurogról (Bácsmegye) írják nekünk, 
hogy ezelőtt hat évvel Gyurgvevón egy 17 éves szerb 
leányt a mezőn halva találtak. A gyanú egy Tuczakov 
Gyura nevű legényre esett, ki a leány szeretője volt, 
de nem vehette el, mert a szülök ellenezték. A le­
gényt befogták, vallatták, sőt kínozták is, de ö égre 
földre esküdött, hogy ártatlan. A napokban a lettes 
önkényt jelentkezett a gyurgyevói bíróságnál. Bekísér­
ték a zsablyai járásbírósághoz. Egy gyurgyevói szerb 
volt a gyilkos, a ki most ujhitrt lett és igy kénytelen 
volt gaztettét bevallani.

— Térüazalagrend a román királynénak. Az
angol királyné, mint a londoni Truth értesül, meg­
küldte a lérdszalag-rendct a román királynénak. 
Ugyanez a lap írja, hogy a walesi herczeg is ott lesz 
az ősszel Bukarestben a lérdszalag-rend átadásakor.

— A párisi osztrák-magyar nagykövet, gróf 
ffoyos, családjával együtt Trouvilloba utazott, hol a 
nyarat I ölti. Távolié le alatt Zichy gróf fogja ellátni 
a nagykövetség teendöil. E hó utolsó napján azonban 
a nagykövet visszatér Parisba, hol az összes nagy kö­
vei ségi személyzet résztveszen azon a nagy misén, 
melyet Mária-Valéria föherczegnö mennyegzüje alkal­
mából Parisban a Sains-Francois-Xavrcr templomban 
tartanak.

— Agave amerioana, amerikai aloe, virágzik 
most Nagyváradon az Echcrollos-család kertjében. Az 
agave körülbelül száz evben nyit egyszer s igy a 
nagyváradiak méltán járnak csudájára a ritka virág­
nak, melynek anyanövénye pár méter magas és a 
szára majdnem karvastagsúgu.

— A kolera. Vrlencziából távirják mai kelőiIel : 
A vidéken tegnap 13 eset, a városban 3 kolerabete­
ged és fordult elő.

— A nadragulya halottja. Nagyon kevés súlyt 
fektetnek még az intelligens szülök is arra, hogy gyer­
mekeik tájékozva legyenek valamennyire a növénytan­
ban. Pedig mennyi szerencsétlenségnek szokott ez oko­
zója lenni. Az az eset, a mi most Csurogott (Bács- 
megyében) történt, intő példa lehet mindenkinek. Igaz 
ugyan, hogy ez alkalommal nagyon is fiatal gyerme­
kekről van szó, de kellő oktatás melleit az idősebb 
már üsmerhclle volna a veszélyt. Mint nekünk írják, 
Jován Novákov tegnapelőtt délután 8 éves fiával ki­
ment a rétre szénát gyűjteni; velük ment a Todor 
Sztánkin 0 éves kis fia is. A gyermekek játék közben 
megpillantottak egy nadragulya-bokrot, melyen szép 
bogyók voltak. Abban a hitben, hogy valami megehclö 
gyümölcs, szedegetni kezd lék és a kisebb fiú mindjárt 
ed dogéi le is. Nemsokára azonban görcs és hányás 
vei le elő, s mire orvosi segély érkezett, iszonyú kínok 
közt kiszenvedett.

— Elsülycdt hajó. Rio de Janeiroból távirják 
Londonba a «Lloyd»-nak, hogy a Bucnos-Ayres ham­
burgi gőzös a Rása-sziget melleit elsüllyedt. Az utaso­
kat és a hajó személyzetét megmentették.

— Kellemetlen nánzéjszaka. Lúgosról nemrégen 
egy fiatal ember elment Temesvárra, azzal a szán­
dékkal, hogy olt megnősül. Meglátott egy leányt, meg­
kérte, megkapta. A menyegző napján megkapta a ho­
zományt, 500 forintot meg egy adóslevelet ugyancny- 
nyiröl. A fi .ital házaspár azután Lúgosra ment s ott 
a férj szülőinél szállt meg. Lefekvéskor a fiatal em­
ber a tárczáját az 500 forinttal és adóslevéllel, átadta 
anyjának, hogy tegye el. Az anya el is tette az almá- 
riomba, melyet gondosan bezárt, a kulcsot pedig zse­
bébe tette. Éjjel a menyecske felkelt, az anyós zse­
béből kilopta a kulcsot és felnyitotta vele az almá- 
riomot. Kivette a férje tárczáját, az 500 forintot meg 
az apja adóslevelét s azután elillant. Képzelhetni a 
férj örömét, mikor reggel felébredt.

—- Titok. Aradról táviratozzak nekünk, hogy onnan 
Popovics Livius tanító egy Gombos nevű volt taní­
tóval Bodrogra ment s a Popovics ruháit ma a Maros 
parton találták. Gombos eltűnt. Hogy hova lelt a két 
ember, az eddigelé titok. A jelek arra mutatnak, 
hogy Popovicsot a Maros hullámai közt kell ke­
resni.

— Villám egy szerkesztőségben. Csongrádról 
írják, hogy ott pár nap előtt éj idején nagy vihar 
tört ki, melynek folyamán egyre-másra hullott a 
menykü. A villám a «Tiszavidék» szerkesztőségi 
irodájába is becsapott, a hol Tary István társszer­

keszt ö aludt. Szerencsére baja nem történt. A menykö 
a falon csüngő vadászfegyver csövén futott végig, a 
cső végét összeolvasztotta s a falon lyukat ütve ki­
szaladt a szabadba.

— Rejtélyes holttest. Érden — mint nekünk ír­
ják — tegnapelőtt délután a község alsó \ égén levő 
kutban a vizet merítő leányok nagy rémületükre egy 
emberi holttestre akadtak. Azonnal jelentést lettek az 
elöljáróságnál, honnan emberek mentek ki s csáklyá- 
val felhúzták a halottat, kiben egy nemrégen eltűnt 
leánygyermekre üsmorlek. A vizsgálatot megindítot­
ták annak kiderítésére, hogy nem történt-e bűn­
tény.

— Véres kardpárbaj. A szegedihez majdnem ha­
sonló kardpárbajt vivőit kél fiatal ember Aradon. A 
párbajra állítólag politikai nézeteltérésekből keletke­
zett hírlapi polémia adott okol. Az első összecsapás­
nál Cs. elcsúszott. Ellenfele B. a támadás hevében 
feléje sújtott, de az egyik premiersegéd még jókor 
felfogta kardjával a csapást. A második fülál itásnál 
Cs. keze fején súlyos vágást kapott, mely a mozgató 
izomszallagokat négy ujja flott elmetszette.

— Egy család szerencsétlen vége. A ncmsovai 
fiatal orv-'s nejével, gyermekével és annak dajkájával 
kéllovas kocsiján át akart kelni a Vág túlsó partjára. 
A révnél a kocsis ráhajtott a hajóra, de a lovak meg­
bokrosodtak s kocsistól beleugroltak a folyóba. A 
sebes hullámok elsodorták a kocsit s az orvos, a 
gyermek és a dajka, valamint a kocsi és a lovak 
nyomtalanul eltűntek. Az orvos fiatal nejét nagy ne­
hezen megmentették, de a többiek mind a hullámok 
közöltjeitek halálukat.

— Öngyilkosságok a vidéken. Ókagy-Ranizsan, 
mint nekünk Írják, II alner Henrik könyvelő, a k. 
könnyelmű költekezései miatt folyton pénzzavarban 
volt, e hú 23-án egy kis vendéglőben nagyot mula­
tott s azután agyonlőtte magát. — Tarnáczán már 
régóta észrevették, hogy Horváth András kanásznak 
n felesége a búskomorságban szenved. Azt írják most 
nekünk, hogy pár nap elölt a férje valami munkát 
adott neki, de az asszony nem teljesítet le. A kanász 
erre rárohant a síró, könyürgü asszonyra és kegyet­
lenül elverte. A szegény r.ö egy óra múlva felakasz­
totta magát.

— Az állatkerti czirkur.zban Mr. Georges Tanner 
a kitűnő balanceirozó jutaloinjátúkát holnap este tart­
ják meg.

Rövid hírek. Brassóból Írják, hogy a eu- 
csoes csúcsa sűrűn van fedve frissen hullott hóval. 
— Szó kas felt ér váron Krezkovics István fiatal 
kereskedősegéd 300 fiira váltót hamisított. El fog­
lak. — liohrbachban tegnap hajnalban kétszer 
éreztek meglehetősen erős földrengést. — Hor- 
cajtskoban az erdőben Heisinger Venczel 70 éves 
házalót cgv Horváth József nevű ezigúny megölte 
és kirabolta. A gyilkost körözik. — Csoóron a 
napokban a mezőn több asztag búza, meg 90 ke­
reszt árpa elegeit. — Szegsxárdon a csörge- 
tékbe egy Pataky Péter nevű kecskeméti illetőségű 
bádogos legény belciult. — A Borszék leié ve­
zető ut mellett, n kaszálón egy holttestet találtak a 
napokban. Hatvan év körűi levő ember volt, tisz­
tességesen öltözve. — Lt tg oson Láng Ödön tü­
zér-szakaszvozolő fürdés közben fejjel előre hajolva 
ugrott a vízbe s fejet egy viz alatti ezölöpbe ütve 
agyrázkódást szenvedett és meghalt. — Jlerkn- 
lesfürdön tegnap éjjel lel tizenkét órakor kétszeri 
heves földrengés riasztotta lel a fürdövendégeket 
álmukból. — Arnoldsteinban a tegnapi tarto- 
mánygyülési választás után Schoyer Mihály válasz­
tót ismeretlen tettes mellbe szúrta. A szerencsétlen 
szörnyet balt. — Baden ban Lowy Ede éksze­
résznek alvás közben nadiágzsebeből 5000 forint 
értékű gyöngyöt és 500 fit készpénzt lopott ki is­
meretlen tettes.

— A súlyos váddal illetett rendőrök ügyében 
hivatalos értesítést adott ki a rendőrség sajtóirodája. 
Ebből megtudjuk, hogy a panaszlevü leány, Schramek 
Margit, tizenhárom éves kora daczára elvesztette volt 
erkölcseinek tisztaságát, még mielölt lopás miatt a 
rendőrség börtönébe került. E bú 9-én tartoztatta le, 
gazdája panaszára, a józsefvárosi kapitányság. Más­
nap. hogy a rcr.dörovvos a szabályoknak megfelelően 
megvizsgálta, arra a tapasztalatra jutott, hogy a leány- 
nem érintetlen már s állapota okvetlenül orvosi ápo­
lást igényel. Az orvos kérdésére egy ismeretlen úr­
ral hozta kapcsolatba a leány ezt a jelenséget. 
Később azonban, mikor egy rendőrtiszlvisclü fogta ki­
hallgatás alá, megmásította vallomását és azt mondta, 
hogy 9-én este fél 7 órakor az egyik űrt álló rendőr 
támadta meg erkölcstelen merénylettel s még másnap 
10-én reggel 9 óra felé is bűnre csábította. A hivata­
los vizsgálat — a sajtóiroda jelentése szerint — azt 
már kétségtelenül megállapította, hogy Princess La­
jos, az erkölcstelenséggel vádolt rendőr, 10-én reggel 
nem is volt szolgálatban, mert akkorra már egy másik 
rendőr, név szerint Martinyi Mihály váltotta fel 
az őrködésben. A vádat különben a szakértői vizs­
gálat is meghazudtolni látszott. Minthogy a leány, 
a két rendőr határozott tagadása ellenőre, fon­
tai tja vádját, a rendőrség az iratokat az ügy elbí­
rálására illetékes kir. ügyészséghez telte át. Egyúttal 
hat napi halasztást kért a leány álkisérésére nézve, 
hogy ez idő alatt még a saját hatáskörében folytat­
hassa a nyomozalot.

= Nyoícz hamis mérleget foglalt le a IV. kerü­
leti elöljáróság a legutóbb tartott piaczi vizsgálaton.
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ből. Folyton azon törte a fejét: ki lehetett az az 
árny, a ki pár nap előtt hirtelen eltűnt, a kit azon­
ban minden éjjel édes álomban viszontlátni vélt.

Mikor elhozták neki Germaint, feléje nyújtotta 
karjait, csókokkal elhalmozta, örült jó kinézésének, 
de egy szóval sem említette anyját, mintha egészen 
természetesnek találná, hogy gyermekét Maggie kí­
sérte ide.

— Látom, hogy jól viselte gondját; a gyermek 
rendben van tartva, köszönöm.

A gyermek, a ki megunta csendesen ülni, sza­
badságát követelte. Barátnője a mellékszobában volt, 
hozzá kívánkozott.

— Menj el érte. monda Anderik, azt képzelvén, 
hogy valamelyik falubeli kis lányt érti barátnője 
alatt. — Ilyen módon többször és hosszasabban 
láthatlak.

Germain lemászott az ágyról, őrömrivalgásba tört 
és mint a villám eltűnt, de hamar visszajött dur- 
czásan.

— Nem akar bejönni, mondá.
— Mert fél tőlem, látod, nem vagyok az ő 

papája.
— Nem, nem fél tőled, mert tegnap, mialatt te 

aludtál, ö emelt fel engem, hogy megcsókoljalak.
— Az a kis lány ?
— A néni.
Maggie, a kit Prat meglökött, félbeszakitotta :
— Jöjjön kisasszony, elíárasztja a gróf urat.
— De nem, nem fáraszt. Mit mondtál kicsikém ?
Nem kapott feleletet, mert Maggie elvitte már

Germaint.
Kissé elbágyasztva az első viszontlátás örömé­

től, a gróf elszendergett. Mikor felébredt, éjszaka 
volt már. A kemenczéből vörös fénysugár cselt a 
padlóra. Éjjeli lámpa világított a szobában. Ágyú­
nak függönyei félig nyitva álltak. Mellette egy szé­
ken, árnyékban egy nö ült, kinek feje csipkeken- 
dőbe volt burkolva és eltakarta arczát. A beteg 
nem tudott többet kivenni, mint a fekete ruhán 
valami fehérséget, valami tejszínü átlátszóságot, 
melvet árnvl'oltok szakítottak meg. Kitalálta, hogy 
ez áz ujjak kost morzsolódó gyöngy olvasó. Hiszen 
ez minden éjjeli álma ! Felemelkedett, hogy hátra 
tolja n iuggönvl. De megelőzték, a nő már ott állt 
mellette, 'lehajolt hozzá és igy teljesen ho­
mályba jqtott; azután halk, leheletszerű hangon 
kérdé:

— Szomjas ? Kivan valamit ?
— Meg akarom önnek köszönni..
— Csitt! aludjék.
— Nem.
— Aludjék.
Könnyű, álomszerű kezek elsimították párnáit, 

helyreigaziták paplanját. Azután a nö visszaült a 
helyére, de úgy, hogy a lámpafény ne essék 
reája ... és újra mély csend uralkodott a szobá­
ban. A gróf csak a nő lélekzotét hallhatta. Semmit 
sem látott, csak a ruhaszegélyt a függöny alatt. Ki 
lehet ez? talán Germain barátnője? Felizgult fan­
táziája a múltban kutatott. Ki érdeklődhetik eny- 
nyire iránta, hogy imádságba merülve virrasszon 
mellette, egész éjjel, minden éjjel? Honnan szár­
mazhat ez a nagy odaadás ? Keresett. Egy tuczat 
család lakik a környéken, a kik többé kevésbé ba­
ráti viszonyban élnek vele, vagy benső összeköt te­
lesben éltek boldogult nagybátyjával. Talán valami 
régi hálatarlozást rónak le ezzel? Végre is ki 
lehet ez ? Kétségtelen, hogy kevés kivétellel 
minden nö, ha szenvedésre talál, hajlandó jótéte­
ményt gyakorolni. Bizonnyára ez is azok közül 
való. Ha csak nem a menybeli angyal... Ez a 
szó «angyal» visszavezette őt Edithre, emlékezetébe 
hozta Bonnel szemrehányását, miért fedezte föl 
előtte Sylvain titkát. Akkoriban azt képzelte, hogy 
Edith tudomással bir arról, holott ez semmit sem 
sejtett, semmi gyanú sem érintette. Oh! szeplőtlen 
tisztaság 1 és ime ezt a nőt megbélyegezte ő, mint 
egy gyáva .. . Fájdalmas sóhaj fakadt kebléből. A 
függöny újra széjjel vált és a titokzatos ápolónő 
megjelent és aggodalmasan feléje hajolva kérdé:

— Mi baja megint ?
— Szenvedek.
— Hol?
— Szivemben. Beszélgessen velem, szeroín'm 

hangját hallani.
— Csitt; aludjék.
Mintha uralkodott volna a beteg akaratán, sze­

mei lecsukódtak, álomba merült, s a gróf nem volt 
többé ura gondolatainak, minden gondolata kizáró­
lag az idegennel foglalkozott... Reggel, mihelyt 
felébredt, első mozdulata volt, feltárni a függönyö­
ket. Talán meglepi ; de csalódottan visszadob pár­
náira. Már nem volt többé ott; helyén Desnoux 
abbé ült,

— Mi a neve annak a nőnek tisztelendő ur ? 
esedezék Anderik.

— A könyürület, gyermekem 1

X.
Anderik Vieillefortba visszatérve még világosab­

ban belátta helyzetének szomorúságát. A halál ki­
kerülte, de gyengén és fegyver nélkül hagyta öt a 
válságos pillanatban ; élete meg volt semmisítve, 
szive meg volt törve. Szerencsére, Germain meg­
maradt neki, ez a törékeny, a vihar állal partra 
vetett drága jószág. Fernanderól csak remegve em­
lékezett meg; határtalan undorral, kimondhatatlan 
megvetéssel gondolt reá. Négy éven át, e nó sza­
kadatlanul csapásokat mért reá, tudván, hogy nem 
fárasztja ki állhatatosságát. E csapások alatt las­
sacskán megmenekült minden lealacsonyító szen­
vedélytől, az önzéstől, könnyelműségtől, az élvezet 
utáni vágytól. Négy éven át ezer féle módon kínozta 
enö. Anderik megtörve, de meggyógyulva került ki 
belőle. Fernande bemocskolta nevét: Anderik a 
szégyenből a becsület magasabb kultuszát merítette. 
Most már nem a hajdani pazarlásokban akart fele­
dést keresni szenvedéseire, hanem a köteles­
ségében, a mit oly sokáig félreüsmert. Leányának 
szentelte magát, ez volt mindene.

Magától értetődik azonban, hogy Anderiknek elég 
alkalma nyílt küzdelmekre. Ifjúsága felháborodott. 
Azt sugalta neki, hogy az atyai szeretet nem tölti 
ki teljesen a harmincz éves férfiú lelkét. Nehéz 
óráiban lelki szemei előtt lebegett a fekete ruhás, 
sugár alakú látomány. Kéjesen megrezdült annak a 
két kéznek emlékére, a mely homlokát és ajkait 
érintő, és szive, mint a Lázáré, egy isteni szózatot 
várt, hogy oltámaszsza a lespedésből. Megijedt, 
hogy alig menekült meg a bajból, már is egy uj 
szenvedés örömei után vágyódik.

Nivron gróf részrehajlatlan szigorral ítélte meg 
önmagát. Ablakaiból messze ellátott a völgybe, 
látta Fresnoist és öreg fáinak rügyező lombozatát. 
Ott lakik Edith! Ez emlékeztette kötelességére, ha 
netalán feledni iparkodnék. Mikor a benső harcz 
nagyon is felizgatta idegeit, elhozatta Germaint, az 
ö kis Germainjét, ölébe ültető, elárasztotta csókjai­
val és igy frissítette fel halántékait ezen a hajnali 
szüzességen. De a gyermek hamar megunta magát 
és kereket oldott.

— Hová mégy? kérdé ez apa,

— Kimegyek játszani.
— Itt hagysz engem ?
— Papa, hiszen nekem játszanom kell.
A kis hamis úgy tette, mintha követnék, szaladt 

a mennyire csak hirt apró lábaival és kaczagva 
becsapta maga után az ajtót.)

Nivron magára hagyatva, kétségbeesettnek érezte 
magát, nem lévén senkije, a ki elölt kiírhatta 
volna magát, a kinek elpanaszolhatla volna szen­
vedését. Tudtán kívül égett a vágytól egészséges 
és erős szerelem után, a milyen érett korban erőt 
vesz rajtunk.

A lábadozás hosszas volt, meglehet, hogy az 
agvnak fájdalmas munkája késleltette. Desnoux abbé 
ritkán lelt látogatást nála; abban sem volt nagy 
köszönet, mert a jó öreg nagyon óvatos és tartóz­
kodó volt. Ári a sem lehet megosküdni, hogy jószán­
tából látogatott cl ide. Pedig Anderik sokkal szíve­
sebben látta volna őt, ha sejtette volna hogy tit­
kos gondosság változtatta át e zárkózott, hallgatag 
egyházfii kémnek, a kinek feladata megfigyelni és 
arról számot adni.

April hó közepe felé kezdhetett a gróf kijárni. 
Sétáinak hatása eleintén nagyon rövidre volt szabva, 
de rohamosan szélesbedelt. Egy napon végre, sza­
bad szárnyra bocsátotta az orvos, kijelentvén, hogy 
ezentúl gondozára teljesen fölösleges. Nivron nem 
mondatta ezt magának kétszer és egész vígan neki­
indult az expedicziónak. <

A faluban a parasztok megállították, megszólí­
tották :

— Hála istennek, gróf ur, meggyógyult.
— Igen, barátom.
— Nem könnyű dolog volt az, uram. Életéért 

már egy fagarast sem adtunk volna. Annyi ereje 
sem volt, mint egy madárnak. Már vártuk temeté­
sét. De mindegy, most már hál istennek, öröm önt 
látni. A betegség szépen megjavította.

Ez az észrevétel mosolyt csalt a gróf ajkaira: 
két értelemben is igaz volt ez, habár ez a jó pa­
rasztnépség csak egy értelemben gondolta.

Az ügyesebbek igy okoskodtak:
— Lelkemre mondom, gróf urat nem a doktor 

rántotta ki a hínárból.
—■ Nem ö ? Pedig neki nagy érdeme van.
— Meglehet.
— Nagy hálával tartozom neki.

Jobbra-balra mindenki helyeslő hitetlenséggel csó­
válta fejét.

— Ki segítette az orvost ? kérdé Nivron.
— Talán csak tudja, gróf ur.
— Mondja csak. Nem tesz semmit.
Remélte az ismeretlen nevét hallani. De csak 

annyit feleltek:
— A jó ápolás.
Csak hogy a feleletet olyan alattomos tekintet 

követte, a mely bizonyította", hogy sokat tudnának 
mondani, ha akarnák. Ha valaha, most volt a kellő 
pillanat megtudni a valót. Anderik épen határozott 
kérdést akart tenni, midőn egy postakocsi magára 
vonta az általános figyelmet. Minden oldalról sut­
toglak, összedugták fejeiket, szemet hunyorítottak, 
mondván:

— Servanné ő nagysága és teslvérbátyja Fres- 
noisba mennek.

A kocsi előtt széjjel oszlott csoport újra össze­
gyűlt, suttogva beszélgetett és tekintetével feszé­
lyezte Andcriket. Sainle-Avéne láttára, a ki Ser­
vanné mellett mint egy győztes trónolt, a gróf 
..egzavarodott és lassan távozott, mert nem mert 

többé kérdezősködni. Régóta ismerte parasztjait, 
szemükből kiolvasta, hogy tudnak valamit, a mi 
többé-kevésbé öt is érdekli, és az bántotta, hogy 
úgy tűnik fel előttük, mintha saját ügyeiben tájé­
kozatlan volna... Sainle-Avéne! Sainte-Avéne 
Fresnoisban van! tusakodek a gróf, és még hozzá 
Servanné társaságában, a mi azt jelen ti, hogy hi­
vatalosan jöttek!:

Anderik a vieilleforti park felé indult. Innen tág 
kilátás nyílt a széles fehér útra, a mely végig kí­
gyózott a domb alatt egészen a völgy széléig, a 
hol a Iák lombjai közölt a fresnoisi kastély tornyai 
emelkedtek. Az utazó kocsi por-felhőt vert fel maga 
után és minél tovább ha'adt: mindig kisebbedéit, 
mig végre csak egy kis fekete pontnak látszott.

«Hát ha elmegy a fasor mellett és a helyeit, 
hogy befordulna, más irányt vesz ? gondola "An­
derik. —■ A parasztok azt mondták: Fresnoisba 
megy, de meglehet, hogy máshová tart. A környé­
ken nagyon sok kastély van, sűrűén látogatják egy­
mást a szomszédok.

A fekete pont azonban hirtelen eltűnt az üreg 
szilfa-függöny mögött, a mely két kilométernyire 
széles lombfolyosót képezett a csinos kastély efőtt 

(Folytatása következik.)
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asztalosinas. o hó 20-án eltávozott a Héderváry-utcza 
(tisztviselő-telep) 10. sz. lakásáról s eltűnt.

Slgázolás. Silfdr István timárlegényt ma este 
az Andrássy-uton elgázolta Gulyás István 35. szánni 
társas-kocsija. Sáfárt, ki súlyosan sérült meg, a men­
tők a Rókus-kórliázba vitték. Az omnibusz-kocsist a 
rendőrség felelősségre vonja.

— Egyenruha legszebb kiállításban kapható 2Hier 
.Mór és teslv. udv. szállítóknál, Bposten, Károly-laktanva.

A mentők uj otthona.
Olt büszkélkedik ez is rohamosan fejlődő főváro­

sunk ama részében, melyben a szebbnél szebb ma­
gánépületek és közintézetek egész sorozata emelke­
dett rövid pár év alatt: az éinilö országház kör­
nyékén.

Rövid idő elölt még üres, begyöpösödött s csak fé- 
ligmeddig bekerített, itt-olt faraktárakul használt hepe- 
hurgyás hornokbuczkák húzódtak végig az egyhangú, leg­
feljebb gyári munkásoktól, a Valero-kaszárnya legénysé­
gétől járt poros utak mentén, mig ma már egy fejlődése 
fénypontján álló metropolis keretébe méltán beillő, 
szépen kövezett, egymásba kígyózó utczákban dísze­
legnek a kifejlett müépitészeti Ízlést hangosan dicsérő 
palotasorok, melyek közölt vígan siklanak tova a 
villamos vasút csinos apró kocsijai.

A ki négy-öt év óta nem járt ama tájon, álmélkodva 
kérdi önmagától, nem-e egy idegen városba tévedt ? 
Es mennyi uj, szebbnél szebbnek ígérkező ház alap­
munkáján dolgoznak folyton a szorgalmas mun­
kások ! Az újabb épületek közölt ki ne bámulta 
volna meg a kereskedelmi minisztérium- tö­
mör stílusban épült palotáját, a hírlapírók nyug­
díjintézetének szerény, de Ízléses épületét, a csi­
nos állami főréül iskolát, a kolosszális méretű és hi­
vatását megkapó komolyságával is eláruló uj törvény­
kezési palotát, s ki győzné még elsorolni a többit 
mind ?!

E gyönyörű .házcsoport panorámájába méltán bele 
illik a .Markó- és sólyom-utezák sarkán a mentő-egyesü­
let csinos kétemeletes uj háza, melyet e hó 31-én 
fognak átadni az üdvös közhasználatnak.

Az épület maga már az első tekintetre elárulja hi­
vatását. Nincs abban semmi bizarr s csak a szem 
gyönyörködtetésére számitó hivalkodó pompa. Egy­
szerű, de Ízléses, mint a minőnek az ily humánus ezé- 
lokat szolgáló intézetnek lennie kell, a nélkül, hogy a 
visszataszító komorságnak a legparányibb jelét is fedez­
hetnék fel rajta, s homlokzatának kellemes barátságos 
külsőt kölcsönöznek a vörös téglákkal szegélyzelt szé­
les, nagy ablakok.

Az épületnek négy bejárója van. Kettő ezek közül 
(egy a .Markó s egy a sólyom-utezában) a kocsik szá­
mára szolgál s széles csinos vasrácsos kapukkal zár­
ható el. A sólyom-utezai bejáró a második emeleten 
elhelyezett igazgatói lakásba vezető keskeny lépcső- 
házba nyílik, mig a Markó és sólyom-utezák sarkán 
lévő fö bej árót a betegek és segélyt keresők fogják 
használni.

A mint a falból kiugró egyszerű faragott terméskő 
diszitménvnyel szegélyezett füajtón belépünk, tágas 
farácsozattal két részre osztott kövezett teremben ta­
láljuk magunkat. Ez a betegek jelentkező szobája. A 
belépéstől vett baloldali rácsozat mögött az ügyeletes 
mentő fogadja a beteget s illetőleg segélyt kérőt. Itt 
vannak elhelyezve az első segély nyújtásához szüksé­
ges eszközük is a Krész-féle mentő tartályokban, to­
vábbá itt összpontosul a telefon hálózat is s ez elke­
rített helyből nyílik a műtő-terem s a betegszoba ajtaja. 
Az ügyeletes mentőt ajtóval ellátott rács választja el a 
szolgától.kinek szükség esetén mindig rendelkezésére kell 
állania. Éjjel az ügyeletes a teremnek szintén rácso­
zattal ellátott másik felében tartózkodik, hol számára 
ágy s a szükséges házi berendezések vannak elhe­
lyezve. A teremnek c részeiben a padlózat fából van.
A jobboldali részből a társalgóba nyílik egy ajtó, 
szemben a bejárattal pedig a széles folyosóra.

A folyosó Markó-ufezai részén jobbról nyílik a ven­
dégszoba és a már említett társalgó s egyszersmind 
étkező-terem. A szolgálallélelro berendelt mentők az 
ügyeletes kivételével nappal a teremben fognak tar­
tózkodni. Az egyesület igazgatója dr. Kresz Géza gon­
doskodott arról, hogy az emberbaráti intézmény szol­
gálatában álló fiatal emberek hivatásuk komolysá­
gához illő szórakozási is találjanak fáradozásaik köz­
ben, meg lesz nekik engedve, hogy szabad idejükben 
sakk, domino stb. komolyabb játékokkal szórakozza­
nak, sőt tervbe van véve egy biliárd-asztal beszerzése 
is. Az igazgató intézkedett még aziránt is, hogy a 
mentők bizonyos órákban a szomszédos állami füredi­

re Kyy yyorsan emelkedő amerikai vá­
ros. Az Egyesült-Államok St.-Puul városából írja 
nekünk egy ott letelepedett hazánkfia a következő­
ket : Minnesota állam fővárosa St.-Paul meglepően 
hasonlít fekvés tekintetében Budapesthez. A hatal­
mas Missisipi folyam szőke Dunánkhoz hasonlóan 
választja el a virágzó kereskedelmi várost két 
részre, melynek egyike hegyes vidék és a gazdag 
yankeek kiválóan kedvelt nyaraló helye, másika 
pedig a síkságon terül el és megszámlálhatlan gyár- 
kémény övezi. St.-Paul 18őí. évben jelöltetett ki 
Minnesota áliám fővárosának. Ekkor a lakosok 
szánta 4700-ra növekedett. Az ős erdőségek, melyek 
a jelenlegi város helyén álltak, továbbá a kedve­
zőtlen közlekedési viszonyok tetemesen megnehezí­
tették a város gyarapodását, a mi abból is kitűnik, 
hogy 18(>">. évben még csak 12.000, de már 1880. 
évben 41,000 lakosa volt. Ez időtől kezdve azon­
ban a rohamos fejlődés, mint amerikai jelleg, e 
városra is kiterjedt. Ugyanis 1882. évben a lako­
sok szánta 78.000-re, 1884. évben 100,000-re, 1880. 
évben 12f).000-re, 1888. évben 200,000-re és 1890. 
évben hozzávetőleg 340,000-re emelkedett, kivált­
képen az európaiak tömeges bevándorlása követ­
keztében. A bevándorlónak legnagyobb része: né­
metek. skótok és franeziák, de vannak nagyobb 
számban csehek, angolok, oroszok, olaszok, végül 
khinaiak is. Magyarországból eddig alig egy-két 
ember telepedett meg St.-l’aulban. Ezek olyanok, a 
kik az angol nyelvet már korábban elsajátították 
és az amerikai viszonyokkal megismerkedtek. E 
tulajdonságok nélkül a városban való letelepedés 
igen meg van nehezítve, vagy az illetők csak a 
legalsóbb munkák teljesítésére szorítkozhatnak.

re Eyy néyer köztársaság. Haiti szigetén 
köztársasági kormányforma van, lakosai pedig ke­
resztény hitre tértek, de a haiti négerek épen olyan 
távol vannak a kereszténységtől, mint a köztársa­
sági erkölcsöktől. Hozzá most még egy kicsit az 
emberevés szokása is megint lábra kapott, egyéb 
éi_s‘ szokásokkal. A bálványimádás újra erősödik. 
Különösen nagy tiszteletben áll a Vandoux fétis. 
Hívői két csoportra oszlanak. Az egyik szertartásai 
alkalmával csak fehér tyúkokat és tiszta felv-r 
kecskéket eszik és azok vérét isszák, mig a ti 
«szarvatlan kecskék» busa és vére után, az 
beráldozat vére után vágyakozik. Nevezetes, hegy

iskola torna-csarnokát használhassák, hol a torná- 
szásban s hetenkint néhány órán át a vívásban is 
gyakorolhassák magukat.

A társalgó mellett van az ügyeletes orvos 
szobája. A folyosó végén lépcsőzetes lejáró van, 
mely elé a mentésre kivonuló kocsik állanak s 
itt fogják a szükséges mentüszereket felrakni rájok. 
Az ügyeletes orvos szobájával szemben nyílik a szol­
gának lakása, e mellett a modern kivánalmaknak 
minden tekintetben megfelelő fürdőszoba s más mel­
lékhelyiségek.

A sólyom-utezai oldalon találjuk a tágas miit üt ér­
méi s betegszobát, ezekkel siemben az intéző és a 
parancsnok szobáját. A helyiségek úgy a földszinten, mint 
az emelelen a legkényesebb közegészségi követelmények­
nek is megfelelők s Fodor Kálmán dr. egyetemi tanára leg­
nagyobb elismeréssel nyilatkozott azok beosztásáról. 
A fehérre festett szobák széles nagy ablakokon át 
nyerik világításukat; a falak méternyi magasságban 
szürke olaj festékkel vannak bemázolva. Az egy olda­
lon levő szobák mind egymásba nyílnak.

A betegfelvételi szobának folyosóra nyíló ajtajával 
szemben van a tágas lépcsőház bejárata. Széles, vas- 
korláttal védett homokkövekből faragott lépcsők szol­
gálnak fel az. első emeletre, melynek sarokterme a 
választmányi ülések meglarlására s a havonkinl egy­
szer rendezendő és kizárólag a mentési esetekre vo­
natkozó felolvasásokra, esetleg vitatkozásokra fog 
helyiségül szolgálni. E teremben helyezik el Rózsa 
Péter tanácsnok hagyatékából Kresz Géza dr. által 
megszerzett könyvtárt is.

Az. ülésteremtől jobbra nyílik a mentő-kaszárnya, 
mely két tágas teremre van osztva ; ezek négy-négy 
mentőnek szolgálnak alvóhelyül. A kaszárnya beren­
dezése a legkényesebb igényeket is kielégítheti. A fo­
lyosó végére utólag üzv. Gerliczy Bódog báróné 
adományából egy erkélyes tanuló-szobát építettek. A 
kaszárnyával szemben lakik a mentük személyi szol­
gálatára álló szolga.

Balra az ülésteremtől látjuk az elnök, s e melleit a 
titkárnak tágas hivatalos helyiségét, ezekkel szemben 
pedig az irattárt és olvasótermet. A világos földalatti 
osztályban a fűtésre szolgáló helyiségek (az egész ház 
légfűtésre van berendezve), mosókonyhák és raktárak 
vannak.

Bármily czélszerii beosztású is az épület, ha annak 
egészét nézzük, egy dolgot még sem tudunk magunk­
nak megmagyarázni. És ez az igazgatónak úgyszólván 
légmentes elzárása az intézettől. Ha valaki a telefon 
mellőzésével a hivatalos helyiségből az igazgató­
val akar pld. sürgősen beszélni, hát ki kell 
mennie a Markó-utezába, innen átkerülni a sólyom­
ul ezáb a s a már említeti külön lépcsőn juthat csak 
föl legalább 5 pereznyi időveszteség után hozzá 1 
Csak a földszintről nyílik ajtó e lépcsöházba, de ezt 
is csak tűz vagy más komolyabb cselben használhat­
ják az intézetben levők, mert kulcsa egy üveg ajtóval 
elzárt kis fülkében van felakasztva s ezl csak ily ese­
tekben szabad Letörni. A másik kulcs az igazgatónál 
van és azt csakis maga használhatja. Az igazgató kü­
lönben a második emeletet bírja s lakása négy szo­
bából áll. Van ugyanott hivatalos helyisége is.

Az udvarban különálló épületben vannak elhelyezve 
a tágas remise a mentökoosik számára, az istállók 
8 lóra berendezve s a kocsisok és szolgák lakásai.

A legküvetelöbb modern igényeknek is mindenben 
megfelelő csinos ház Quittner Zsigmond ismert jeles 
műépítész tervei után s Kresz Géza dr. igazgató 
szakavatott útbaigazítása mellett épült a főváros ál­
tal ajándékozott telken. Mikor itt örömmel említjük 
fel úgy a főváros, mint az építési munkálatokban
részt vett iparosok áldozatkészségét, kik részint díj­
talanul, részint tetemes árleszállítással tették lehe­
tővé, hogy az uj intézel berendezése valóban
mintaszerű, akkor sajnálattal vagyunk kénytele­
nek konstatálni, hogy az állam ez emberbaráti 
czélokért fcnálló intézményért eddig egy krajezárt
sem áldozott. Az építkezés körülbelül 77,400 frtba 
került, mely összegből 30,000 fi t közadakozás utján 
gyűlt egybe.

A fővárosi közönség meg lehet nyugodva, hogy az 
egyesület, mely most már nagyobb apparátussal mű­
ködhetik, most már az uj házból még a legtü-
megesebb szerencsétlenségek esetén is ép oly gyors, 
mint szakavatott segítséget képes nyújtani.

SZÍNHÁZ és művészét.
— A vároBllgetl színkörben végre holnap csak­

ugyan színre kerül a «Venus asszony» czimü látvá­
nyosság, melynek főszerepeit Ujvárv, Tompa, Bi­
liary és Daróczy Ilka fogják játszani. Á darab föpró-

a kissé műveltebb kannibálok az emberhús ételt 
igv szépíteni akarják, a minthogy a Csendes oezeán 
nehány szigetén is «hosszú disznó» evésről be­
szélnek. Maga a Vandoux fétis (Afrikában e ne­
vet Vodunnak ejtik, itt a régi f'ranczia uralom 
alatt alakult át ilyenné) hitük szerint a leg­
hatalmasabb lény a földön, kitől függ minden 
és külső alakulása a nem mérges kígyó, moly vi­
szont a hívők állal választott nagy papnak és az 
ez által választott nagy papnőnek adományozza 
jövendőmondási és mindentudói tehetségét. E két 
pap a liivők korlátlan feje, ők választják meg az 
uj hívőket, osztják ki a parancsokat és fogadják 
az istenségnek hozott ajándékokat is. Meghatáro­
zott időkben a hívük a templomokban gyűlnek 
össze, melyeket «Humfort»-nak neveznek és me­
lyekben nappal római kallioiikus pap misézik, éj­
jel azonban Szűz Mária és a szentek képe mellett 
a bálványimádás folyik. Hivatalosan ugyan ezt a 
pogány szertartást nem ismerik el, de a néger 
császárok és elnökök egyike sein mert ellene nyíl­
tan fellépni és igy az félig-meddig nyíltan folyik. 
Az Egyesült-Államokban régóta tart az agitáczió, 
hogy ezt a bajt esetleg fegyveres erővel is szün-’ 
lessék meg.

*

Dí Kivándorlás Ausztráliába. Az európai 
kivándorlás irányának megváltozásáról érkezik tu­
dósítás a belga Anversböl. A mull júniusban 2899 
kivándorló érkezett Anversbe s azok közül csak 72 
utazott Argentinóba, Rráziliába pedig összesen csak 
kettő. Ezelőtt egy évvel két annyi argentínai kiván­
dorló fordult meg Anversben, mint ausztráliai ki­
vándorlói. A múlt hóban, megfordítva, az ausztráliai 
kivándorlók száma kétszereződött meg. Bráziliábúl, 
az tijabbi tapasztalatok szerint több kivándorló jön 
vissza, mint a mennyi odamegy.

*

re Szobaseprö {tépek. Le Marínéi hadnagy 
Lyonban oly szerkezeiü gépet mulatott he egy 
technikusokból álló társaságnak, melylyel gyorsan 
lehet tisztogatni a szobákat. Az egész alakja a ve­
lőéi péd re emlékeztei. A vékony, nagy kerék moz­
gása teszi lehetővé, hogy a hozzá alkalmazott kelek 
kisebb vagy nagyobb területen söpörjenek. Nagy 
termek felsöprésére alkalmasnak bizonyult a szer­
kezet, melyet egy 14 éves leány kezelt a bemuta­
táskor.

báját ma délután tartották meg, s a kik látták, sikert 
jósolnak a darabnak.

— A krisztinavárosi színkörben a jövő héten 
fellép Kádor Eszti operette énekesnő, a kit a múlt év­
ben a városligeti színkör közönsége is kedvezően 
fogadott.

— A «Csárdásn-ra Záray, Stojanovits és Maz- 
zantini uj balleijére serényen készülődnek. Az opera- 
ház szabó műtermében szorgalmasan dolgoznak a dí­
szes magyar nemzeti jelmezeken. A ballet valószínű­
leg november elején kerül színre és tekintve, hogy az 
igazgatóság az uj hallétre mint nemzeti jellegű miire 
rendkívül nagy gondot fordít, a «Csárdás» az uj színi 
idénynek alkalmasint fénypontja lesz. A szerzők az 
utóbbi heteken beutazták az Alföldet, a Tátra vidéket 
és Erdélyt, hogy hallétjük kiállításához a szükséges 
népviseleti adatokat megszerezzék.

— A nemzeti zeneiskola a sarkanytus-utezai, ed­
digi szűk alkalmatlan helyiségéből a napokban költö­
zik át uj helyiségébe, mely a koronaherczeg-utoza 
12. szám, (grf. Zichy Géza-féle) házban van. Az uj 
helyiség az eddiginél jóval nagyobb és kényelmesebb. 
Bart ay Ede, igazgatója megszakította tapolezai für­
dőzéséi s a fővárosba jött, hogy az átalakítási mun­
kálatoknál s a költözködésnél jelen legyen.

— Vendégszereplés. Béthy Laura a népszínház 
primadonnája jelenleg Maros-Vásárhelyt vendégszere­
pel. Előtte a Jászai/ Mari művészetében gyönyörköd­
hettek a vásárhelyiek.

— Munkácsy Mihály, a mint Párisból írják, a 
becsületrend commandeurje lelt. Kívüle még Brózik 
festőt is kinevezték a becsületrend tisztjévé.

Országos színészet! kiállítás.
Nagy elevenség váltotta föl a városligeti műcsarnok 

három esztendős magányát. A nagy hallgatást, mely 
falai között a történelmi kiállítás berekesztése óta 
állandóan tanyát ütött, társzekerek zörgése, kiállítási 
tárgyakat tartalmazó, hatalmas ládák bevonulása s 
élénken foglalkozó munkáscsoportok lármája töri meg. 
Figyelő szobrok, önmagukban elmélyedt reliefek 
mintha mozognának az ébredő zajban, mely föl táma­
dásuk előhírnöke. S a napsugárban, mely az üveg­
tetőn behatol, mintha aranysziluává lenne minden 
porszem, mit a rendezők keze róluic lesöpör.

Festöibb zöld a csarnok elölt pihenő grupp is, 
melynek közelébe embernyom elvétve csak ha téve­
dett ezelőtt. Mintha sejtené : mennyi sok szép meleg 
tekintetű szem pihen meg rajta júlesön — nemsokára. 
A főváros, a hazának minden tájai elküldik majd lá­
nyaikat, fiaikat, hogy hozzanak ide csodálatot s vi­
gyenek magukkal lelkesedést innen. Lelkesedést a ma­
gyar színművészet iránt s csodálatot azok emlékének, 
a kik érdeméből október huszonötödikére életének 
századik esztendejét tölti be és ünnepli meg a 
magyar Thalia.

A nemzeti föllángolás aranykorát, a nemzeti küz­
delmek fölemelő, megtisztító, edző viharait, s azt az 
óriási különbséget, mely az első magyar színész kí­
sérlete és mai művészeink alakítása közölt áll — ez 
az egyetlen század tartalmazza mind. Tele csodákkal, 
nagy és szép tettekkel, mint története a magyar szí­
nészetnek, mely ezl a századot haladásában követni
— fölvette a hárezot a küzünynyel, a szegénységgel, 
mii vésznyomorral. Jobb napjaiban mulat tatá, szenve­
désében vigasztalta, csüggcdés idején pedig fölemelte 
a nemzetet. S most ennek szine előtt készül megütni 
jól megérdemelt diadalát : összehozva, kiterítve összes 
kincseit, mik rámaradlak ebből a százados küzde­
lemből.

Színészeti kiállításnál lehet-e csak képzelni is érde­
kesebbet, plaszlikusabbat V A hét szabad művészet 
élő megtestesülését látja bennük, alkotásaikban az 
esztétika. A szobrászattól a képírásig, a költészettől a 
zenéig — általuk nyer életet, szint, meleget s válik 
testié a világot jelentő deszkákon minden, a mit költő 
kifejezni bir. Ennek a szeszélyes, zseniális, poélikus 
világnak kincseit láthatni egy födél alatt egyszerre! 
Azokat a kincseket, mikért a milliomos bankár leg­
többször hiába igémé fele vagyont, s miket a művész
— ha csak értéktelen, fonnyadt koszorúk is — annyira 
becsül, a mennyire a közönséget becsüli, mely öt 
ünnepié. Azokat a kincseket, melyekkel a legutóbbi 
száz esztendő alatt Magyarország fővárosa s egyes 
vidékei ünnepelték szinmiiveszetünk kimagasló alakjait.

S ez még csak egy része a szülészeti kiállításnak. 
Az országos magyar szinusz-egyesület határozatiig 
intézkedett arra nézve, hogy a kiállítás ne csak em­
lékeit, hanem szobrait, életnagysága arczképcit is 
mutassa be szinmuvészetünk jeleseinek. Ezenkívül régi, 
régi szinlapokból, szinészeti évkönyvekből egész gyűj­
teményt állított össze. Koszorúk, miknek levelén ott 
ragyog a múlt idők dicsősége, mely leköt, elbűvöl és 
fölemel; karpereczek, gyémántok, bilikomok, arany 
kupak — mind, mind müvósznép tulajdonából Kerül­
tek ide.

Ezeket az emléktárgyakat hozzák az említett tár­
szekerek a városligeti műcsarnokba, oly nagy mennyi­
ségben, hogy a rendezőség alig bírja beszorilni a 
tágas termekbe. Még csak augusztus tizedikén — a 
kiállítás megnyitása elüti öl nappal — zárul a tárgyak 
beküldésére kitűzött határidő s máris folytonosan na­
gyobb mennyiségben érkeznek a küldemények. Nem 
lehetetlen, hogy a rendezőség a műcsarnokkal szem­
ben levő királyi pavilion berendezését is tervbe veszi, 
hogy az összes tárgyakat kiállíthassa.

Nagyobb részét a ládáknak még nem bontották föl ; 
de már lehel sejteni, hogy mi van azokban. A mű­
csarnok egyik termében rohamosan készülnek a fest­
mények : nagyobb művészeink mellképei. Megállapítot­
ták ma az egyes csoportokat is s kijelölték a műcsar­
nok ama helyiségeit, a hol e csoportokat elhelyezik. 
Összesen tizenhárom külön csoportba rendezik a tár­
gyakat.

Mindjárt a bejáratnál, az első nagy csarnokban, a 
nevezetesebb színészek és színésznők szobrai lesznek 
kiállítva, kronológiai kisebb csoportok szerint. Középen 
a királyi pár szobrát helyezik el. Ezeknek a szobrok­
nak egy részén javában dolgozik Zala György és 
Strobl Alajos.

Drámai jeleseink életnagyság!! alakjai foglalnak 
helyet majd a jobb oldali nyitott csarnokban — fé­
nyes színpadi keretben, ragyogó díszletek között. Ez 
alakok tömve lesznek s színezve. Hasonló alakokat 
állítanak föl a baloldali nyitott csarnokban népszin- 
művészeink sorából. A háttéri a «Falu rossza» egyik 
fölvonására emlékeztető falusi tájkép foglalja el.

Színpadi technikusok — gépészek, diszlclfestök 
sat. — miniatűr munkái teszik a negyedik csoportot.
A kiállítási tárgyakat — felhúzó, süllyesztő és egyéb 
készülékeket, díszleteket — az operaház, a nemzeti 
és népszínház technikusai és festői készítik. Ez a 
csoport a baloldali folyosó teremben lesz.

Olajos festmények — nevezetesebb színészeink 
részben hátrahagyott, részben újonnan készülő élet­
nagysága mellképei — jönek a jobboldali folyosóte­
rembe. Vágó Pál, Roskovics Ignáez, Boros és Ma- 
szákné — Barabás Ilona dolgoznak a vásznán.

Három szobában a csarnok jobboldalán — három 
külön kollekczió lesz kiállítva: az egyik szobában 
Blaháné, a másikban Prielle Kornélia és Szerda­

helyi, a harmadikban pedig a Feleki-pár emlék­
tárgyaiból.

A csarnok baloldalán levő három szobába több ki­
sebb csoportot osztottak be. Ezek : Hegyi Aranka, 
Béthy Laura, Helvey Laura és Pálmai Ilka 
emlékei együtt, Jókai-, Jókainé- és Szigligeti-emlé­
kek egy másik, s vegyes emlékek a harmadik he­
lyiségben.

Ez utóbbi hat szobát rendkívül sok értékes műtör­
ténet i beeső tárgy fogja vkesilni.

Fényképek és rajzok gyiijteménve foglalja el a 
tizenkettedik helyiséget: a baloldali hálulsó nagy ter­
met. Különféle jelmezképek lesznek itt együtt kisebb- 
nagyobb alcsoportokban. Az egyik falat kizárólag a 
színtársulatok személyzete számára foglalták le. Vala­
mennyi magyar színtársulat szerepelni fog e teremben, 
az összes társulati tagok fotográfiáival.

Azok számára, kikel a szinlapok és szinészeti 
évkönyvek fakult foliánsai — a magyar szinuszét 
fejlődésének ez ékesen szóló krónikái érdekelnek : 
gazdag gyűjtemény áll majd rendelkezésére a tizen­
harmadik csoportban, a jobboldali hátsó nagyterem­
ben. Órákig el fog időzni e lapok között, a ki betéved 
ide. Százával talál itt színes nyomású, fehér, piros, 
kék, zöld selyemből való szinlapokat, jóízű mosolyra 
késztü szöveggel.

Első és a maga nemében páratlan lesz ez a kiállí­
tás, melynek eszméje — a magyar színészet százesz­
tendős évfordulója alkalmából — az országos magyar 
szinészegyesiilet kebeléből indult ki, s melynek jöve­
delme az egyesületi nyugdíjalapnak van szánva. A 
szinészegyesiilet tanácsának választoltjai rendezik. Fe­
leki Miklós elnök, Kafka László miniszteri titkár s 
Krecsányi Ignáez alelnükük vezetése mellett, kikkel 
Bénycy, a szinészegylet központi irodájának igazga­
tója fárad különösen.

SPORT.
— A Szt-István-dij valószínű indulóinak száma 

egyre kisebbedik, s a külföldiek közül is el-elmara- 
tlóznak olyan lovak, melyek indulására nagy valószí­
nűséggel számítottak. így Németországból Crossfire, 
melyet Budapestre akartak hozni, valószínűleg otthon 
marad, még pedig nyilván azért, mert Pu-ppevfee 
Boroszlóban megverte. Bajardo azonban, az olasz 
pályázó, bizonyosan eljön, s kíséretében lesz nehány 
istállótársa is, melyek kisebb dijakért fognak futni. 
Triumph, melyről sportlapok azt jelentették, hogy 
letört, Angliában jó munkát végez és valószínűleg 
kijön a Szt-lstván-dijért, úgyszintén Filou is, melyről 
ugyancsak kedvezőtlen hírek terjedtek el. Tatán a 
Szt-István-dijra preparálják a következő lovakat : 
Kalksburger, Aspirant, Bee, Landlord, Lord Ernest, 
Vert Galant, Bravo, A leers és Adám. — A Favorita 
ez idő szerint Lord Ernest, ezután Vert Galant 
és I[eatherby.

— A budapesti nyári meeting tudvalevőleg hat 
napon lesz és augusztus 10-lül augusztus 21-éig tart. 
A nyári meelingre a magyar lovarogylet a tiszteletbeli 
állásokat a következőkre bízta: Igazgatóság: gróf 
Batthyány Elemér, gróf Festetics Tassilo és báró 
Üchtriz Zsigmond. Az udvart fogadják : gróf Károlyi 
Gyula és gróf Károlyi Pista. Mint a «Magyar lovar- 
egyleí» hivatalos közegei működnek : Egyleti titkár és 
versonypénztárnok : Sárkány Ján. Ferencz. Segéd: 
Schmidt Henrik. Versenytitkár és mázsálóbizlos : dr. 
Magyar László. Biró: Ernst György. Tolalisateui- 
vezetö: Császár Ferencz. Indító: Waugh Sándor. 
Pályaorvos ; dr. Farkas László.

— Charlbert, melyről a sportlapok téves hire azt 
állította, hogy Luczenbacher min. osztálytanácsos Ma­
gyarország számára vásárolta meg, Németországba 
kerül. Oppenheim báró váltotta magához e hires mén- 
lovat flOOU font sterlingért. Luczenbacher tanácsos 
Workington- négy éves pejmént, a Liverpool-!.inp l'a- 

voritjál vette meg, még pedig kerek ÍOO.UOO forintért. 
Workington Charibert-ivadék. Luczenbacher tanácsos 
liir szerint Galliard-ra és Barcaldine-re is tett 
ajánlatot, s pedig ez utóbbi ménért 200.000 forintot 
ajánlott tulajdonosának lady Stamfordnak, a ki azon­
ban 250,000 fiira tartotta a mént.

— A mószkvai Derbyt, mely 15000 rubellel, 
Oroszországnak legértékesebb versenye, a gr. Ni rod 
« Triton »-ja (ap. Typhiius, any. Baronesse) nyerte ; 
második lett a gróf Krasintzky L. «lorn ten tor »-'ja s 
harmadik a Grabowsky L. «Krokus»-ja, mely Kisbér 
öesesének a fia.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az adminlsztráozló gyorsítása. Megemlítet­

tük gr. Szápáry Gyula miniszterelnöknek belügymi­
niszteri minőségében kiadott ama rendeletét, melylyel 
utasította a törvényhatóságokat, hogy az ügymenet 
gyorsítása érdekében a kormányhalóság részéről jövő 
rendelkezéseknek mindenben gyorsan feleljenek meg 
s a kitűzött határidőkben jelentéseiket terjeszszék fel. 
E rendeletet a főváros törvényhatósága is megkapta s 
erre Kamermayer polgármester körrendeletét bocsátott 
ki, melynek rendelkező része a következő :

• «Felhívom egyúttal az ügyosztály és hivatalvezető 
tisztviselő és hivatalnok urakat, hogy a fentebbi ren­
delkezéseim lelkiismeretes betartása tekintetében — 
személyes felelősség terhe mellett — ügyelettel le­
gyenek és különös gondoskodásának tárgyát képezze 
az, hogy a kormányrendeletek elintézése késedelmet 
semmi körülmény között ne szenvedjen, a magam ré­
széről határozottan kijelentvén, hogy a mennyiben a 
jelzett irányban bármily tekintetben mulasztás fog tu­
domásomra jutni, avagy e részben felsőbb helyről log 
nálam panasz emeltetni, a felelősségei első * sorban 
arra leszek kénytelen hárítani, a kit az ellenőrzés kö­
telezettsége terhel és ki a megfelelő ügyelet gyakor­
lására hivatva van.»

— Az uj királyi palota építése. Az építendő 
királyi lak földmunkálatait nagy erélvlyel folytatják, 
Az Atilla- és Lógody-utezákat átmetsző csatolnék már 
teljesen készek; az uj szerpentin ut, melyet mindenütt 
a falak mentén vágtak ki, egészen az alagút torkola­
táig kész. Az építést minden esetre nagy mértékben 
hátráltatta az alsó bástyafal leomlása, melylyel egy­
idejűleg nagy mennyiségű föld is leomlott, úgy hogy 
attól tartottak, hogy a felső bástya is mely ennek 
következtében mintegy a levegőben függött, hasonló 
sorsra jut. Lázas sietséggel fogtak hál lebontásához, ré­
tegenként omlottak le első sorban a negyvenkilen’cze- 
diki ostrom után kitatarozott falak, majd a töröktől 
történt visszafoglalás utáni építmények, végül azon­
ban a csákányok felmondották a szolgálatot, mert 
oly aczélkemény sziklatümeggé összeforrott falazatra 
bukkantak, melyet csak robbantással lehet eltávolí­
tani. A robbantásokat számos krisztinavárosi polgár 
nézi végig, mely úgy hallatszik, mintha távolról ost­
romló lüvcgck vágódnának le, s nyomban utána om­
lik le az a fal, mely az ellenséges ágyukkal mind e 
korig daczoll.

— Zsúfolt kórház. A kis Rókus-kórház ez idő 
szerint annyira meg van tömve betegekkel, hogy 
többnek ott lehetetlen helyet adni. Az újabban érkező 
betegeket azért további intézkedésig az uj dologházi 
kórházban helyezik el, a hová a n.kusi betegek közül 
is átszállítanak néhányat.

— A hovenyragályos betegségekről szóló tiszti 
főorvosi jelentés adatai a kővetkezők. Előfordult be­
tegedé*: Tífusz 12, himlő 1, bárányhimlő, vürhenv 
26, kanyaró 49, roncsoló toroklob 39, torok»vik 0 
trachoma 15, hükhurut 4, orbáncz 5. Halálozás 
tífusz 1, vürneny 2, roncsoló toroklob 13, torok­
gyík 2.
. “ Adókivetés. A fővárosi adúkivetü bizottságok 
jiihus hó 26-án, szombaton a következő helyrajzi 
szánni házakban összeírt adókötelesekre vonatkozó III. 
oszt. kereseti adójavaslatokat fogják tárgyalni, u. m.: 
az 1--I1. közigazgatási kerületben (országút) 3794. 
számtól egesz végig; a IV. kér. az 538-546-ig bezá­

rólag ; az V. kér. a 847—853-ig bezárólag; a VI. kér. 
a 3857—3866-ig bezárólag; a VIII. kér. az 5142-1 
5166-ig bezárólag; a VIII. kér. a 6556—6640-ig bezá­
rólag ; a IX—X. kér. (Kőbánya) a 8466—8480. hely­
rajzi számig bezárólag.

EGYLETEK. TÁRSULATOK.
— Az állatvédő orsz. egylet választmánya a 

Rück-féle 50,000 forintos alapítvány kamatainak ’ leg- 
czélszerübb felhasználása tárgyában közelebb a Margit­
szigeti felső vendéglőben tartott összejövetelt s elha­
tározta, hogy egy oziikebb körű bizottságot küld ki 
mely hivatva lesz a legközelebbi ülés elé javaslatot 
terjeszteni. Az értekezlet után társas ebéd volt, melyre 
a jelenvoltakat az egyesület elnöke Királyi Pál hívta 
meg, ezen sikerült fel köszöntőt mondott Gammel Ala­
jos az elnökre s D. Krick Árpád kér. orvos az egyesü­
let üdvös működésére, végül Királyi Pál Rück em- 
lékére.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Főügyészi szemle az uj törvényszéki épület­

ben. Kozma Sándor kir. főügyész ma délelőtt az uj tör­
vénypalotában sorra vizsgálta az összes börtönhelyisé­
geket. A főügyészt szemlcutján Havass Imre ügyész 
és Baum garten Izidor al ügyész kisérték, mint ka­
lauz pedig Cudy fogházigazgató vezette végig az öt­
emeletes börtönépület helyiségein, Sorra vették a 
szemleuton a nagy ház minden zugát s egyetlen ezella 
se maradt megvizsgálatlanul. A főügyész minden 
egyes szobában minden apróságot megvizsgált s fo­
kú p az egészségügyi dolgokra volt figyelemmel; a 
vizsgálati foglyok mindegyikétől pedig megkérdezte 
vajon a bánásmód vagy az ellátás ellen van-e panaszuk. 
A feleletek kielégíthették a főügyészt, mert panaszt nem 
hallott, s a foglyok egészsége is teljes mértékben kielégítő. 
Kozma- Sándor főügyész az ételkiosztást is végig 
nézte, s maga is adatván magának egy-egy porezió 
levest és főzeléket s a rabkosztol elég ízletesnek ta­
lálta. Csak azt rendelte el, hogy jövőre fűszeresebb 
ételeket adjanak a foglyoknak. A szemle, melv a 
pinczeholyiségek megtekintésével végződött teljes két 
óra hosszal tartott, s a szemle után a főügyész teljes 
megelégedését fejezte ki Kisfaludy fogház igaz­
gatónak.

— Sebesülten a fogházban. Temesvárról siirgűnv- 
ziknekük, hogy Kádár Antall, a «Der rPreu miit läge» 
szerkesztőjét, kinek tegnap volt párbaja, súlyos sebesü­
lése daczára az ügyészség rendeletére a főkapitányság 
fogházba szállította, hogy sajtórendöri kihágásért régeb­
ben rámért hat havi fogházbüntetését megkezdje. Kádár 
ugyanis két évvel ezelőtt lapjában anélkül, hogy óva- 
dékja lelt volna, politikai czikkeket közölt, ezért ítél­
ték el. Azóta perújítás és halasztási kérvényekkel 
odázta a büntetés megkezdését végre ma rendőrileg 
elövezették.

— Csak inogkolllntotta. Egy tavaszi éjszakán na­
gyon meggyűlt a baja Schafhausen János napszámos­
nak a rendőrséggel. Boros állapotban ért az utczára, 
hol néhány pillanatra egyedül szeretett volna lenni, de 
alighogy megállt nyomban odaszaladt egy rendőr s 
elzavarta öt. Schafhausen keresztül ment né­
hány utczán s ismét megállt. Itt sem maradha­
tott békében: egy másik rendőr vette üldözőbe. 
A harmadik utczában már udvariasan karonfógta egy 
harmadik rendőr. A kapitánysághoz akarta vinni. 
— Miért nem követte a rendőrt ? kérdé tőle az elnök 
a mai végtárgyaláson. — «Csak azért, követem 
alásan, mert a bűnömet kévést ettem arra, hogy érette 
még a kapitány urho’ sétáljak. Messzi volt ám az 
onnan!» — Maga bántalmazta is a rendőrt, miért 
tette ezt ? — «Nem bántottam én, könvörgök, csak 
megkollintottam egy kisség, mert sehogy sem akart 
bükit hagyni !■• A törvényszék Schafhausent hatóság 
ellen elkövetett erőszak vétsége és köztisztaság elleni 
kihágás miatt 8 napi fogházra s 2 írt pénzbüntetésre 
ítélte.

— Sikkasztó «jegyes». A sikkasztó pénztárosok, 
sikkasztó banktisztviselők, sikkasztó köz- és magán- 
hivatalnokok nagy tömegében ilyen is akad. Tetszetős 
külsejű, gavalléros fellépésű emberek ezek, a kik 
egyéb keresel mód hiányában — nőknél keresnek és 
találnak «alkalmazást», legtöbbször mint — jegyesek. 
Elfoglalják «állásukat», viselik azt kezdetben" nagy 
«kötelességtudással.I, s mikor a bizalom irányukban 
annyira megy, hogy az ezzel való visszaélésből hasz­
not húzhatnak — megragadják a legelső kínálkozó 
alkalmat : elsikkasztják könnyenhivü «alkalmazóik» 
pénzéi, vagyonát s nem ritkán becsületét is. Egy 
ilyen példányi állítottak ma délelőtt a budapesti bün­
tető törvényszék elé. Sehmitschek Józsefnek hívják, 
22 éves, ezipész. Jó képe, erős daliás termete van s 
a nők előtt annyira kedves pürge bajszot sem nélkü­
lözi, szóval: a sikkasztó jegyesek minden tulajdonával 
fölmházta öl a természet. Fejes Juliannának, a pa­
naszos félnek, a ki becsületes szakácsnő volt, házas­
ságot igéit. Nemsokára jegyese lett a lánynak, 
a ki rábízta tele ládáját a kulcsosai együtt, hogy vigye 
utána Esztergomba. Á «jegyes» azonban kinyitotta a 
ládát s annak összes tartalmát zálogba csapta. Sehmi­
tschek ma a vádlottak padján teljesen beismerte bű­
nél, csak azt kívánta «különös figyelmébe» ajánlani a 
törvényszéknek, hogy valóban el akarta venni a pa­
naszost s az nem rajta mult, hogy nem lett belőlük 
férj és feleség. A törvényszék Schmitsek Józsefet sik­
kasztás vétségében bűnösnek mondta ki s e miatt 
két havi fogházra és egy évi jogvesztésre ítélte. 
Az Ítélet ellen az elitéit valamint a közvádló füleb- 
bezel t.

— A Qnánozverö. Balogh Pétert még kocsis ko­
rában az a malőr érte, hogy a vámnál összetűzött 
Szabó Ferencz pénzügyőrrel, a miért ez — igazol­
vány hiányában — sehogy sem akarta álbocsátni 
szénával rakott kocsiját. E miatt ma törvényszék elé 
állították, hatáság elleni erőszakkal vádolván őt. 
Brinkman elnök kérdéseire elmondá, hogy gazdája, 
kinek megbízásából a szénát szállította, már hozta az 
igazolványt, és a «fináncz» még mindig nem akarta 
elereszteni a lovak gyeplőjét. Pedig az ü útja sietős 
volt. Kirántotta tehát a gyeplőt a fináncz kezéből s 
a lovak közé vágott. «A fináncznak baja nem esett.» 
Elnök .-^Beismeri, hogy a pénzügyőrt mellbe 
lökte ? Vádlott: Nem ismerem be. Egy ujjal sem bán­
tottam! — Szabó Ferencz pénzügyőr azt mondja, 
hogy ö három kocsit állított meg. Á két első türel­
mesen várta az igazolvány megérkezését, de Balogh 
Péter, a harmadik kocsis, a ki leghátul jött, károm­
kodva elörerohant : «Menj el onnan, beste fmáncza'» 
s meglükdöste öt. Panaszos katonákért sietett, hogy 
segítsenek neki, vádlott ezalatt elszüktette a lovakat. 
«Utána siettem — folvtatá panaszos — s szerencsé­
sen ulólértem öt. De itt kivette kezemből a gveplöt s 
a lovakkal elhajtatott.» Bizaglich biró (vádlotthoz): 
Most sem ismeri be, hogy meglökdüste a pénzügyőrt? 
— Vádi: Most sem, sohasem! — Benlce biró (Szabóhoz): 
A vád szerint szidalmazta is önt V — Szabó: Teljes 
erejéből. Mindennek össze-vissza mondott. Azonkívül, 
mikor a lovak elmentek, visszajött s az ostornyelet 
rám emelte. Megvert volna, ha le nem fogják társai, 
a kik tudták, hogy haj lesz ebből, ha megtörténik. — 
Treiber ügyész (vádlotthoz): Miért tagad? Vallja be, 
hogy legénykodni akart. Részeg volt ugy-e ? — Vád­
lóit : olyan józan voltam mint most. Szelíd ember 
vagyok én kérem, régen volt, mikor én még legény- 
kedtem! A tanuk kihallgatása után a törvényszék 
vádlottat hatóság elleni erőszak vétsége miatt' egy 
havi fogságra Ítélte.

MULATSÁGOK.
A zentai tanuló lQuság aug. 9-én hangver­

sennyel egybekötött zártkörű tánczvigalmat rendez.

HÁZASSÁG.
Eljegyzés. Sztehlo Gerö az oláh-pataki ág. ev. 

egyház e napokban megválasztott lelkésze, Rozsnyón 
eljegyezte üzv. Markó Andrásné leányát Arankát.

GYÁSZROVAT.
Staubaoh János zenetanitó, 71 éves korában bősz- 
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mo EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, JULIUS 26. 5
Hasizó Sámuel, ötvös, Marosvásárhely egyik köz- 

(isztcletü iparosa, jul. 21-én, élte 75-ik évében meg­
halt.

A hivatalos lap jul. 25-ki számából.
Kitüntetés. A király Sofa Gyula századosnak és 

magyar testőrnek, valamint törvényes utódainak a ma­
gyar nemességet a «sólyomküi» elünévvel díjmentesen 
adományozta.

Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter Lázár 
Sándor fogyasztási adóhivatali ellenőrt, a holicsi kir. 
eőhivatalhoz ellenőrré nevezte ki.

Királyi adomány. A király az aldobolyi gör. kel. 
román egyházközségnek templomépilésre száz frtot, 
az oszvalyi gör. kel. román egyházközségnek templom 
és iskolaépítésre száz frtot, a szentjánoshegyi gör. kel. 
román egyházközségnek templomépilés czéljából ma­
gánpénztárából száz frtot adományozott.

IIóvvéltoztatáB. Kiifaber György kölesdi illetőségű 
judapesti lakos vezetéknevének «iCüllön-re kéri át- 
ráltoztatása belügyminiszteri rendelettel megenged­
etett.

ügyvédi kamara. A székesfehérvári ügyvédi ka­
mara részéről ezennel közhírré tétetik, hogy Tatay 
Gyula ügyvéd Veszprém székhelyivel, dr. liemsey 
Lajos és dr. Lauschmann József ügyvédek pedig 
Székesfehérvár székhelyivel, a kamara lajstromába 
folytatólag felvétettek.

~~ TÁVIRATOK.
Temesvár, jul. 25. (Az Egyet Más tudósítójának 

távirata.) König táborszernagy gyalogsági főfelügyelő, 
ma ide érkezett. Délután a katonai lövöldében, mely 
egyedül van az újabb reformoknak megfelelüleg be­
rendezve a monarchiában, nagy lügyakorlatokal tár­
tották.

Becs, jul. 25. (Az Egyetértés távirata.) Pol. C.orr. 
A porta lemondott abbeli kívánságáról, hogy a ha­
talmak felelősséget vállaljanak azért, hogy a bolgár 
kormány nem fog többé olyan követelésekkel elö- 
állani. melyek a szerződések keretén kívül vannak.

Becs, jul. 25. A «Politische Correspondcnz» 
külön kiadása Belgrádiul, hiteles forrásból a kö­
vetkezőket jelenti: Az oekumen patriareha felszóla­
lása következtében, melyet Szerbia és Görögország 
provokáltak, a szultán beleegyezett, hogy a mace­
dóniai bolgár püspökük Ugye elhal osztassál;.

Prága, jul. 25. (Az Egyet árt ás távirata.) A 111 as 
.Karoda a theologiai fakultás felállításában az egyen­
jogúságra vonatkozó 1879. évi követelések legnagyobb 
részének teljesülését látja. Még csak a kisebbségi iskola 
ügye van bátra, de a kiegyezési tárgyalások alkalmá­
val a németek és a kormány megígérték, hogy az 
egyenjogúsági elvnek teljes érvényt szereznek. A Po­
litik ismételten azt állítja, hogy ez a kiegyezés a 
cseheket a németek fenhatósága alá helyezi, s azért 
nem szabad megengedni, hogy valami módon kierő­
szakolják tőlük. A .Karodny Listy nem találja, hogy 
a katholikus fakultás szétválasztása nem a csehek, ha­
nem a németek vívmánya.

Berlin, jul. 25. (Az Eg get Irtás távirata.) 
Pol. Coi'r. A Hamburger Nachrichten sok 
port felvert czikkét sok helyen tévesen 
értelmezték. Ha a czikk nem volt egyéb, 
szerkesztőségi fejtegetésnél, úgy beleillik 
abba az oroszbarát keretbe, melyben a 
nevezett lap már régóta leledzik, és sem­
mivel sem méltóbb beható kommentálásra, 
mint bármely más nagyobb lap vezér- 
czikke; de ha Bismarck herczegtöl szár­
mazik, ugv bár mennyire tiszteljük korunk 
e legnagyobb államférfiának politikai kér­
désekben telt nyilatkozatait, még sem sza­
bad megfeledkeznünk arról sem, hogy az 
ilyen nyilatkozatok a berezeg visszalépése 
óta megszűntek a mostani német kor­
mányra nézve mérvadók lenni, süt 
az sem lchetcilcn, hogy nyilatkozatai 
a kormány nézeteivel ellenkeznek. A mi 
pedig különösen a Hamburger Nachrichten 
czikkében kifejteit nézeteket illeti, kétség­
telen, hogy nem egyeznek meg a német 
kormány nézeteivel, mely meg arról van 
meggyőződve, hogy Németország, Európa 
és a világbéke érdekében van, hogy a bá­
rom békehatalom mindegyike a Németor­
szág, Ausztria-Magyarország és Olaszor­
szág közt kötött szerződésnek nemcsak 
szószerinti szövegéhez, hanem szelleméhez 
is loyalisan ragaszkodik, mely ezt a szer­
ződést diktálta, a melynek fogalmazásán 
senki sem működött jobban közre, mint 
maga Bismarck berezeg.

Berlin, jul. 25. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A berlini lapok közül 
csak a Deutsches Tagblatt veszi Bismarckot 
a Conservative Correspondcnz éles lemondó 
czikke ellen ótalomba. Bismarck Schwclschke 
költőhöz köszönő levelet intézett, melyben 
mondja: «Örömmel látom verseiből, hogy 
az ön jóakarata az én hivatalos forgalom 
kívül helyezésemet túléli. Felteszem, hogy 
ön is osztozik abban a megelégedésemben,, 
hogy elleneim, miután 28 éven keresztül 
mozgalmas időkben a nagyitó üveg alatt 
bonczolgattak, most nem hozhatnak fel 
ellenem rosszabbat, mint azt, hogy néze­
teim a közgazdasági törvényhozás egy 
része fölött, a hivatalosan uralkodó néze­
tekkel nem hangzanak össze. Örülök, hogy 
talált egy konzervatív lapot, mely az ön 
enyhébb felfogásának megnyitja hasábjait. 
(N. Fr. Pr.)

Berlin, jul. 25. (Az Egyetértés távirata.) A 
Conservative Correspondent czimü pártlap, hosszabb 
tárgyilagos czikkben mond le Bismarck hcrczegről 
ezeket írva : Ámbár a gyávaság vádja bennünket 
nem illet, mégis felelünk rá. Bismarck elbocsátásán 
sajnálkoztunk ; de mindenki azt remélte, hogy Bis­
marck mint magún ember is fog a királynak és 
országnak minden fontos kérdésben tanácsával szol­
gálni, a mire az urakházában elég alkalmat talált 
volna ; a konzervál ivek pedig azt remélték, hogy 
mint eddig, úgy ezután is vele tarthatnak. Sajnos 
azonban, hogy ezek a feltevések nem valósultak 
meg. Minden parlamenti férfi, újságíró vagy magún 
ember; a ki a politikában részt vesz, tanácsol, 
bírál, de a nélkül, hogy a kormányzó, tör­
vényhozó tényezők egyedüli illetékességét kérdésessé 
tenné. Ez eljárástól való absztrahálást külfölddel kö­
tött paktumoknál csak forradalmi országokban kísér­
tették meg, például Mazzinit s meg is valósították. Né 
vietországban magán-akezóiknak, melyek a létező kor­
mány hiányait pótolni, ennek háta mögött valamely 
utón módon a külföldön hangalatot csinálni,

a politika menetét a császár megbízása nél­
kül befolyásolni akarják, nincs polgárjoguk. Ha 
a hivatott kormány szándékaira, vagy szándékainak 
szilárdságára az ily magánakeziók kétes világot 
vetnek, akkor a monarchikus érzület kínos érinté­
séhez még komoly hazafias aggodalom is járul. A 
konzervatív férfiak mindig szigorú kötelességük­
nek tartják azt, hogy olyan nyilatkozatoktól, melyek 
alapján a nép kedvezőtlen ítéletet mondhat, vagy 
a király iránt bizalmatlanná vállmtik, legnagyobb 
mértékben tartózkodjanak. A konzervatívoknak 
megvan még véleményük bátorsága, de nincs bá­
torságuk ahhoz, hogy az ilyen akcziúkban vagy 
állásfoglalásban részlvegyenek. Még mindig ugyan­
azon az alapon állnak, melyen akkor álltak, mi­
dőn Bismarck még a császárnak első szolgája 
volt s ennek és a hazának példátlan nagy szolgá­
latokat telt.

Berlin, juh 25. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Most már végleg el van hatá­
rozva, hogy Caprivi tábornok a birodalmi 
kanczellár elkíséri Ml mos császárt Oroszor­
szágba. A császár Révaiig, a hová augusz­
tus 17-én érkezik meg, hajón utazik, on­
nan pedig szárazföldön folytatja útját Nar- 
váig, a hol az orosz hadsereg nagy gya­
korlatokat fog tartani.

Iíofourg, jul. 25. Klementine herczegnő ma 
ide érkezett.

Róma, jul. 25. (Az Egyetértés távirata.). Pol. 
Corr. Jovolszky a vatikáni orosz ügynök, ki a na­
pokban kezdte meg hosszabb szabadságidejét, egy­
előre Engadinban log bizonyos időt tölteni. Eluta­
zását általában úgy értelmezik, hogy az orosz kor­
mány és a szentszék közt folytatott tárgyalások 
megszakadlak s hogy folytatásuk kétessé vált.

Róma, jul. 25. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A «Pro patria» czimü egy­
let feloszlatását illetőleg megbízható for­
rásból jelentik, hogy a Capita» Traeassa 
ama hire, mely szerint Nigra gróf megbí­
zást kapott arra, hogy a bécsi kabinettől 
felvilágosításokat kérjen, nem felel meg a 
valóságnak. Valaminek azonban mégis kel­
lett történni, de legnagyobb udvariassággal 
és barátságos utón, hogy egymást újabb 
kellemetlenségektől lehetőleg megóvják. Az 
egylet Cauzias elnöklete alatt tartott ülé­
sében elhatározta, hogy a régi zászlót a 
legutóbbi események következtében újra 
ki kell tűzni. (N. Fr. Pr.)

Róma, jul. 25. A hivatalos lap jelenti, hogy a 
tengerészeti miniszter a montenegrói fejedelemnek 
az arany emlékérmet adományozta, mert Anti- 
várinál két olasz bárkát a veszélyből kisegített.

Róma, jul. 25. A «Stefáni»-ügynök­
ségnek jelentik Guatemalából július 28-ról, 
hogy Guatemala köztársaság e napon hadat 
üzent San Salvador köztársaságnak.

Róma, jul. 25. A pápa ma Seid öze r porosz 
követet fogadta, ki megkezdi szokásos szabadságát.

Brüsszel, jul. 25. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Az alsóház a Kongó 
törvényjavaslatot egyhangúlag és módosí­
tás nélkül elfogadta. Frére Orban-nak az 
az indítványa, hogy a Kongó-állam a injek­
tálására vonatkozó záradék ej tessék el, 
nem fogadhatott el. Bcrnaert kormányel­
nök több bal parti képviselő által felhozott 
alkotmányos aggályokat megczáfolta. Ama 
lehetőség ellen, hogy Francziaország a 
Kongo-államnak Belgium által való átvé­
tele esetében igényeket formálhatna, a 
miniszterelnök a legmegnyugtatóbb és leg­
határozottabb biztosításokat adta, (N. F. 
Presse.)

Brüsszel, jul. 25. A képviselőhöz a Kongó-ál­
lammal kötött egyezményt 95 szavazattal 1 ellené­
ben elfogadta. Beernaert pénzügyminiszter kijelen­
tette, hogy Francziaország nem tett ellenvetést s 
Afrikában is ép úgy lönn akarja tartani Belgium­
mal a jó szomszédi viszonyt, mint Európában.

Paris, jul. 25. A Matin szerint a Franczia­
ország és Anglia közt a zunzibári kárpótlás ügyé­
ben folytatott tárgyalások közel állnak a befeje­
zéshez.

Paris, jul. 25. A chilei-követség közli, hogy a 
salétromtennelö vidékeken a rend helyre van ál­
lítva. Valparaisóban a sztrájkoló mnnkáaok za­
vargásait elnyomták s a forgalom ott zavartala­
nul folyik.

Paris, jul. 25. A Sanssier tábornok állapotá­
ról kiadott orvosi jelentés szeriot a beteg állapota 
változatlan. A lokális gyuladás még mindig tart.

Belgrad, jul. 25. A «Videlo» ma 
czikket közöl, mely, úgy látszik, Garasa­
it in/61 ered s a mely kifejti, hogy miért 
lép a haladópárt újra akcziúba. A pártnak 
egvátalán nem az a czélja, hogy kormányra 
kerüljön, mert tehernek tekinti a kormány­
zás ügyeinek viselését s nem is azért lép 
akczióba, meO a radikális párt — egy 
bécsi lap állítása szerint — gyüngülöben 
van. A haladúpái'l, épp ellenkezőleg, azt 
tartja, hogy a radikálisok még nagyon 
is erősek s erősebb reakeziúra van 
velük szemben szükség, mint a mi­
lyennel az utolsó években találkoztak. 
Á radikális pártnak most már nincs ugyan 
meg az az ereje, a mivel azelőtt birt, de 
még mindig elég erős; süt a radikálisok 
szolidaritása ma még nagyobb, mert a ha­
talmon alapszik. A haladópárt ambicziúi 
szerények. A párt csak azt akarja, hogy 
a szerbek nevükkel, történetükkel és aspi- 
rácziúikkal első sorban szerbek maradja­
nak és fölismerjék, hogy még nincs rajtok 
a sor, hogy a nagy szláv koszorúban a 
vezérszerepet vigyék, hanem hogy minden 
csöpp szerb vérnek csak szerb földön, 
csak szerb érdekekért szabad elfolynia.

Konstantinápoly, jul. 25. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. A Maczedóniéiba kinevezett 
két bolgár püspöknek szóló berat kiadása bizonyos 
feltételekhez van kötve, melyek miatt ez az aktus 
ismét halasztást szenved. A porta ugyanis azt kí­
vánja, hogy azok a hatalmak, a melyek a bolgárok 
egyházi kiváltságát támogatták, vagy legalább en­
nek teljesítéséről n szultánt lebeszélni nem igye­
keztek, valamely formában szavatoljanak azért, hogy

a bolgár kormány nem fog többé olyan kí­
vánságokkal a szultán elé járulni, a melyek 
a szerződés keretén kívül vannak. Hogy mi­
lyen formában türtértjék ez a szavatolás, azt a porta 
nem jelezte. A hatalmak abbeli nyilatkozala, hogy 
a bolgár kormány hasonló kívánságát nem fogják 
többé támogatni, nem sokat érne, mert esetleg más 
pártolókat és jóakarókat is találhat. Diplomácziai 
körökben azt hiszik, hogy a fenforgó kérdés akkor 
is kedvezően fog kifejlődni, ha a szultán kívánsá­
gát nem teljesítik, mert remélik, hogy a bolgár 
kormány megelégszik azzal, amit békés utón elért. 
A szultánra igen kedvezően hatott az, hogy a kél. 
bolgár püspök kinevezését Bulgáriában oly nagy 
örömmel fogadták.

Jassy, jul. 25. A «Romania» jelenti, hogy jelenleg 
nagy csapatmozgalmak vannak Oroszországban s a 
kovno-dünaburgi vonalon nagy üsszponlosulások tör­
ténnek.

Athén, jul. 25. Az öt pánezélos hajóból és 
egy gyorsgözösből álló angol hajúraj a phaleroni 
öbölben horgonyt vetett, hogy megvárja Frigyes 
császár özvegyének megérkezését.

Szófia, jul. 25. Az a hir, hogy Szófiá­
ban több tisztet, altisztet és közkatonát kivé­
geztek s hogy Plevnában és Vraczában is 
történtek katonai kivégzések, teljesen alaptalan. 
Zsivkov miniszter, ki nem rég Burgasba 
utazóit, most Várnába ment, hogy Szlam- 
bulovval a folyó ügyekről értekezzék. A fe­
jedelmet U nap múlva várják vissza.

Szófia, jul. 25. White angol nagykövet, ki sza­
badsága letelte következtében visszatér Konstan­
tinápolyim, az éjjel utazik keresztül Bulgá­
rián. O'Conor, Anglia diplomacziai ügyvivője, Cza- 
ribródba ment, hogy ott a nagykövettel talál­
kozzék.

London, jul. 25. A Reulcr-ügynökség- 
nek jelentik Konstantinápolyból: Az orosz 
nagykövet jegyzéket adott át a portának, 
mely jegyzék kifejti, hogy a bolgár püspö­
kök ügyében tett engedmények ha lázók a szul­
tánra nézve. Bulgária követelése csak arra 
irányuló mesterkedés, hogy Eerdinánd feje­
delem trónja megszilárditassék. A jegyzék 
hozzáteszi, hogy a porta előzékenysége, 
minthogy a bolgár kormány ellenséges in­
dulattal viseltetik Oroszország iránt, kevés 
barátságra valló intézkedés volna, melynek 
komoly következményei lehetnek.

London, jul. 25. Az alsóhoz mai ülésében a 
Helgoland átengedésére vonatkozó törvényjavaslat 
tárgyalását folytatta. Mayne tengernagy helyesli az 
egyességet s kifejti, hogy Anglia jelentékeny enged­
ményeket kapott Helgolandért, Atevley-lnnes szintén 
pártolja az egyezményt, mely megszilárdítja Anglia 
barátságát Németországgal, Angliának természetes 
szövetséges társával. Stanley Leighton kijelenti, 
hogy nem szavazhatja meg a törvényjavaslatot, ha 
a kormány nem adhat biztosítást az iránt, hogy 
Dél-Afrika irányadó körei meg vannak elégedve az 
egyességgel.

London, jul. 25. A «Reuler-ügynükség» jelenti 
Buenos-Ayresből július 24-iki kelettel, hogy minisz­
terválság hire kering. Állítólag a hadügyminiszter 
akar lemondani.

London, jul. 25. (Az Egyetértés tudósi­
tójának távirata.) Argentiniában a pénzügyi 
helyzet — ámbár az ottani kabinet opli- 
miszlikus híreket borsát világgá — még 
mindig nagyon válságos. A kabinet és az 
elnök hivatalos működése veszélyeztelve 
van. IValparaizóban ismét csend uralkodik. 
Az ottani csőcselék teltörte és kirabolta a 
boltokat, de a Sanct-Jugoból előhívott ka­
tonaság szétverte a zavargókat. (N. Fr. Pr.)

London, jul. 25. Neiecastleból azt jelentik, 
hogy a hajós legények küszöbön álló strájkjával 
szemben az angol gőzhajók részére az északi ki­
kötőben idegen hajósokat fogadnak fel, részben 
még olcsóbb bér mellett az eddiginél.

London, jul. 25. (Az Egyetértés tu­
dósitójának távirata.) Gladstone az alsó­
házban nem magát az angol-német szer­
ződést ellenzi, melyet úgy Afrikát, mint 
Helgolandot illetőleg inkább helyesel, ha­
nem az ellen van kifogása, hogy Helgo­
land átengedését a parlament hozzájárulá­
sától tették függővé. Az ilyen szerződések 
Gladstone szerint csakis a korona illeté­
kességéhez tartoznak, mely azokat a ka­
binet felelőssége mellett kötheti. A radiká­
lisok nem helyeslik ezt az elméletet s azt 
kívánják, hogy az ilyen szerződéseket a 
kormány csakis a parlament hozzájárulá­
sával köthesse meg. Havrecourl és mások 
csakis pártszempontokból csatlakoznak 
Gladstone mellé, ellenben Bradlaugh Sa­
lisbury eljárását helyesli, mert a parla­
menti jogok kibővítését látja benne. A 
többség különben biztosítva van a szerző­
dés számára. (N. Fr. Pr.)

London, jul. 25. A Szt-Kalalin dokkok igazgatói 
teljesítették az unionisták követeléseit. A sztrájk vé- 
got ért.

Pótervár, jul. 25. (Az Egyetértés táv­
irata.) Vilmos császárt augusztus 17-én 
délután fogadják Karcában, miután az előző 
éjjel a revali kikötőbe érkezik. Narvában 
lesz a gyakorló csapatok fötábora. Aug. 
18-án katonai istentisztelet lesz, 19-én 
folytatják a hadgyakorlatokat, melyeket 
augusztus 24-én nagy szemlével fejeznek 
be lvrasznojé-Szelóban. Vilmos császár a 
támadó hadseregnél lesz. Vissza Peterhof- 
ból indul. Caprivi birodalmi kanczellár el­
kíséri a császárt. Wolkenstein gróf és Schwei­
nitz tábornok nagykövetek a császárral 
egyidejűleg utaznak a halárra ; az előbbi 
Károly Lajos föherczeg üdvözlésére. A 
Grasdanin szerint a császárlátogatás alkal­
mával a berlini szerződés megsért élt pontjai­
nak helyreállUása végett fognak tárgyalásokat 
folytatni. Ausztria-Magyarország kompenzú- 
cziókra nem számíthat, mert magában a 
szerződésben elég biztosítéka van, s érde­
keit elég eszközzel védheti, ha a bolgár 
trónon olyan fejedelem fog ülni, a kivel 
Oroszország is rokonszenvez.

Lisszabon, jul. 25. A felsöluíz indítványt fo­
gadott el, mely szerint az összes adók hat száza­

lékkal felemeltetnek, kivéve az államadóságok ka­
matára vetett adót és a jövedelmi adót.

KÖZGAZDASÁG.
Kolozsvár, jul. 25. Az augusztus végén tartandó 

tenyészállat-Jciállitás előkészületeit az állatkiálü- 
tási szakosztály nagy erővel folytatja. A szakosztály 
legutóbbi ülése örvendetes tudomásul vette, hogy a 
füldmivelési minisztérium a kiállított bikák és mének 
közül az állam számára vásárlásokat fog eszközölni.

Kolozsvár, jul. 25. Egy vürtenbergi gyáros Ko­
lozsvárott gazdasági gépgyárat óhajt felállítani. 
Ezért a gazdasági egyesület lehetővé teszi, hogy a 
gyáros az idei kiállításon gépeit bemutathassa.

Fiume, jul. 25. A «Palmyra» bérelt Adria gőzös 
Liworpoolba. — A « Victoria» New-Yorkba, a «Ste­
fanie» pedig Marseillebe indult, A «Syra» Adria 
gőzös Oranba érkezett.

Szerajevo, jul. 25. Kállay miniszter rendeletére a kor­
mány örök időkre- eltörölte a szölödézsmát. Az 
uj szőlőültetvények tiz évi adómentességet élveznek. 
E rendszabály igen nagy jelentőségű a herezegovinai 
szőlőtermelésre.

Buenos-Ayrcs, jul. 25. Az arany ázsiója: 209.

Közgazdasági óhajok és javas­
latok.

A temesvári ipar- és kereskedelmi kamarának a 
múlt évről megjelent jelentése szintén tüzetesen fog­
lalkozik közgazdaságunk minden ágának vitális érde­
keivel és a kerület közgazdasági viszonyainak beható 
ismertetésével kapcsolatban számos óhajt és javasla­
tot terjeszt elő, melyek közül az illető szakmák sze­
rint a legfontosabbak a kővetkezők:

Bortermelés és borkereskedés. 1. Az italmérési 
jövedékről szójó törvény megfelelő módosítása által 
tétessék lehetővé a bortermelőnek, hogy egy hektoli­
teren aluli kisebb, tehát 4 liternyi, továbbá 30 és 50 
liternyi mennyiségekben is a Magyarországon kívül 
lakó fogyasztókkal közvetlen összeköttetésbe léphes­
sen. 2. Az amerikai szölüvesszük vagyontalan bor­
termelőknek a legolcsóbb árakban, sőt még ingyen is 
osztassanak ki a kormány által, miután uj szőlők 
ültetése anélkül is nagyon költséges, és a borterme­
lés az italmérési jüvcdéktürvény által oly súlyosan 
érintetett, hogy az már alig jutalmazó a bortermelőre 
nézve. 3. Az újonnan ültetett szölükertek adómentes­
sége hat évről legalább 10 évre emeltessék fel. 4. A 
vasúti szállitásdijak a helyi tarifák és a II. tarifa- 
osztály tételeinek leszállítása által olcsóbbá volnának 
teendők. 5. A Délmagyarországon és nevezetesen 
Verseez és Fehértemplom vidékén alkalmazott bo­
rászati vándortanárok száma szaporittassék és ré­
szükre kisebb járások jelöltessenek ki. 6. A kamarai 
kerületben eddig parlagon heverő homokterülelek 
európai szülő vesszők kel mielőbb beültetendők.

A gyilmölcstenyésztés a kamara főbb termelő vi­
dékein távolról sem űzetik észszerűen, habár az égalji 
viszonyok kivált a csontár gyümölcsfélékre nagyon 
kedvezők. E tekintetben a népesség buzdítására volna 
szükség, akár a mezőgazdasági egylet által rendezendő 
gyiimülcskiállitásokon kiosztandó jutalomdijak által, 
akár pedig vándortanilók állal, kik a népet felvilágo­
sítva, az okszerű gyümülestenyésztésben oktat­
nák, vagy pedig szünidők alatti" tanfolyamok ren­
dezése által, melyekben az egyes községek tanítói 
részt ve vén, az olt' tanultakat községeikben tovább 
terjeszteni tartoznának.

A fakereskedés fejlődésére hátrányos bajok a kö­
vetkezők : 1. helyiség, illetve raktárok elégtelen volta 
a pályaudvarokon; 2. túl magas fekbérek és számlálási 
dijak az érkező és elszállítandó iák után; 3. hivata­
losan elismert szokások hiánya a mii- és épület fa mi­
nőségi hiányai tekintetében. Mi állal az irreális vevő­
nek jogtalan kifogásokra és egyéb zaklatásokra tág 
tér van engedve ; 4. tulmagas dijak a muslrafa-külde- 
ményekre nézve, annyira, hogy nehány mustradarab 
nemesfa küldése a küldőnek sokkal több szállítási 
díjba kerül, mint a mennyit az áru maga a czimzelt 
lakhelyén ér. Ezekből a következő óhajok és javas­
latok folynak: 1. A faáruk szállítási dijának leszállí­
tása legalább 20%-kal és a mustrakiildcmónyck dijá­
nak egyenrangba helyezése a kocsirakományok egység- 
tételeivel : 2. a számlálási dij eltörlése; 3. a pályaudvarok 
helyiségeinek kitágítása az oda kerülő faáruk részére. 4. 
A fekbérek egyenrangba helyezése az osztr. magy. 
állam vasút bécsi pályaudvarán ez idő szerint alkalma­
zásban levőkkel, vagyis 8 napi mentesség, azontúl 
pedig 90 napon át 10,000 kg.- és naponkint 5 kr.
5. Szokások megállapítása faminüségekro és szállítási 
módozatokra néz vb, a minők Pécsben fcnnállanak, s a 
minők hazánkban a gabona, szesz és egyéb termény 
tekintetében fennálló tőzsdei vagy Llovd-szokások.
6. Tetemes díjmérséklések a vasúti szállításra nézve.

Az iparra nézve általában a jelentés a másodfokú
iparhatóságok illetőleg ipartanácsok meddőségét fejte­
geti s ennek orvoslására lmja fel a kereskedelmi mi­
niszteri ; ugyancsak e fejezetben azt óhajtja a jelen­
tés, hogy a lll-adfoku iparhatóság ne a közigazgatási 
bizottság, hanem a kereskedelmi miniszter legyen. 
Ezenkívül külön fejezetben kimutatja a jelentés, hogy 
a kamara területén miféle uj gyárak volnának léte­
sít hetük és hol ?

Az ipartestületi ügyre nézve a kamara a követ­
kező óhajokat terjeszti elő: 1. Pólrondelct kibocsátása 
az iparhatóság! megbízottak részére kiadott utasítás 
(9909/1885. "sz. miniszteri rendelet) 10. §-áliQZ oly ér­
telemben, hogy az iparhatóság jogosítva legyen a 
tanidö befejeztével megejtendő tunonczvizsgálalra a 
felszabaduló tanonez mesterének lakhelyén levő ipar- 
testület tagjait kiküldeni az iparhatóság székhelyén 
lakó iparhatósági megbízottak helyeit; mert az utób­
biak az iparmühelyeket csak félévenkint tartoznak 
meglátogatni, a felszabaduló tanonez pedig nem kény­
szeríthető, hogy fél évig várjon a hatósági megbízott 
megjelenésére; és azt sein lehet méltányosan követelni, 
bogy a tanonez a gyakran 30—40 kilométernyi távol­
ságban lakó hatósági megbízotthoz utazzék, kit 
gyakran otthon sem talál. E bajon az ipartör­
vény 172. tf-ának oly értelmű magyarázása ál­
tal is lehetne segíteni, hogy a szolgabiróság szék­
helyén kivitt fennálló iparteslülelek részére az 
iparhatóság! megbízottak évenkinti választása al­
kalmával a szolgabirói székhelyen kívül fekvő ipar­
testületek kebeléből is bizonyos számú hatósági 
megbízottak választandók. 2. Az iparigazolvány ki­
szolgáltatása elölt az ipartestület vagy a hatósági 
megbízottak véleménye meghallgatandó volna, kik a 
folyamodókat rendesen jobban ismerhetik mint a 
szolgabiró, mely utóbbinál gyakran áll be személyvál­
tozás vagy helyettesítés, minek folytán könnyen oly 
személyek is jutnak iparigazolványhoz, kiknek képesí­
tési igazolványaik nincsenek teljesen rendben. Ez óhaj 
oly számos oldalról nyilvánul, hogy azt nagyméltósá­
god különös figyelmébe ajánlani bátorkodunk. 3. Oly 
helyeken, hol a törvényesen megkívánt minimális ipa­
roslétszám hiánya miatt ipartestület nem volt létesít­
hető, engedtessék meg az iparosoknak, hogy a lak­
helyükhöz legközelebb eső ipartesiülelhe léphessenek 
be tagokul.

Iparszakoktatéis. A népiskolai törvénynél: a tan­
kötelezettségre és a magyar nyelv tanítására vonat­
kozó intézkedései az eddiginél nagyobb szigorral haj­
tassanak végre. 2. Az iparos tanonezok oktatása szak­
szerűbbé tétessék; a kellő taneszközök, modell- és 
rajzmintagyüjlemények államköltségen adassanak ki. 
A tanítók részére szünidei tanfolyamok szerveztcsse- 
nek. A hanyag és rosszakaratú iparos tanonezok után- 
tanulással büntellessenek, a tanonezok mulasztásaiért 
a tanonezok és nem azok mesterei bűnhődjenek. 3. 
Az iparos tanonezok küteleztessenck a munkakiállitás- 
ban való részvételre, a kiállításra készülő munkák 
szigorúan ellenőriztessenek, a bírálat a kiállítók nevei­
nek titokban tartása mellett eszközöltessék. 4. Az or­
szág nagyobb iparüzö városaiban az osztrák «allge­
meine Hand\verkerschulék»-hoz hasonló alsó fokú 
ipariskolák alapittassanak , mert a létező tan­
intézetek nem felelnek meg az . iparosztály nagy 
zöme igényeinek; addig is a temesvári ipar­

iskola -állami támogatásban részesittessék. 5. A 
polgári iskolákkal kapcsolatos tanműhelyek szün­
tessenek be, helyettük az előbbi pontban említett 
alsófoku ipariskolák láttassanak el gyakorló műhelyek­
kel ; oly helyeken pedig, hol valamely iparág túl­
nyomó, ennek számára specziális tanműhely alapittas- 
sék. 6. Az ipaYszakoktatás ügyének deczentralizálása 
és országos szervezése égetően szükségesnek mutat­
kozik, mert a fővárosban létező szakiskolák hatása az 
egész országra ki nem terjedhet. 7. A szoros érte­
lemben vett ipari szakiskolák a kereskedelmi mi­
nisztérium hatáskörébe osztassanak be.

Kereskedelmi szakoktatás: 1. Kimondandó 
volna, hogy kereskedő lanoneznak csak oly ifjú ve­
hető fel, ki legalább a teljes hatoszlályu elemi népis­
kola! sikerrel végezte ; a 12 éves életkor megküvete- 
lcse magában véve nem elegendő, mert igy oly ifjak 
is lehetnek kereskedő tanonezok, kik az elemi is­
kola 3-ilc osztályát sem végezték el sikerrel, tehát 
ugyszólva semmi előképzettséggel sem bírnak. 2. Az 
iparhatóságok szigorúan utasítandók volnának, hogy 
az 1884, évi ipariörvénynek a tanonezok iskoláztatá­
sára és a mulasztások büntetésére vonatkozó intézke­
déseit a kereskedő lanonczoklcal szemben is legpon­
tosabban foganatosítsák, és a késedelmes beiratkozást 
is rendbírsággal sújtsák. 3. Az ipartörvény 63. §-ának 
azon intézkedése, mely szerint az iparos tanonczát 
csak ez iparüzlethez tartozó munkáknál alkalmaz­
hatja, szigorúbba-! volna ellenürzcnd"'. s különösen a 
tanonez ne alkalmaztassák targoneza, kézi kocsi hú­
zásra s más eféle liűziszolgai teendőkre : mert csak 
úgy lehel várni, hogy a középiskola néhány osztályát 
végzett, tehát magasabb képzettségű ifjak nagyobb 
számban fognak a kereskedői pályára lépni, s ' igy 
ezen osztály általános szellemi nivcuját emelni, 4. A 
tanterv akként volna kiegészítendő, hogy a szépírásra 
is idő engedtessék.

Az ipari- versenyképesség előmozdítása érdekében 
a kamara óhajtja n) uj bányatörvény létesítését, 
melynek tervezetét a kercsk. miniszter már úgy is 
letárgyalta; b) le kellene szállítani az. osztrák-magyar 
álltam vasú t társaság tarifáit a magyar államvasutak 
díjszabásainak színvonalára : o) a megyei és egyéb 
közutakat javítani s általában jó karba helyezni: d) 
vámszerzüdés mielőbbi megkütöse Romániával ; e) va­
súti szállítási dijak mérséklése a Romániával való 
forgalomban; f) egy Begavülgyi vasút kiépítése, mely 
az erdélyi vasúthoz csatlakozzék.

Malomipar. 1. A díjengedmények teljes megszün­
tetése, oly rendszabály, mely felette üdvös volna, mert 
nem lenne szükséges előbb a más versenyvállalatok állal 
élvezett kedvezményeket kipuhatolni, minek folytán 
az ármeghatározás sokkal biztosabb alapon történhet­
nék. 2. Megengedve kellene lenni egész kocsirakomá­
nyokat egy-cgy állomásra több szállító-levél mellett a 
teljes kocsirakornány díjtétel felszámításával szállít­
hatni. Ez a malomiparra nézve nagy előny volna, 
mert lehetségessé válnék a kisebb vevőket is 
élénkebben kiszolgálni. Jelenleg ily gyűjtő koesi- 
szállilmány szétosztásánál mindig egy szállító­
nak kell közreműködnie — a mi költségekkel 
jár ^ és nagyon körülményes. Ezen költségek el­
esnének, az áru annyival olcsóbbá válnék és a 
kisebb vevők gyakrabbi megrendelésre buzdiltalná- 
nak. 3. Az évek óla ismétlődő kocsihiány a forgalom 
egyik föakadályát képezi. Ez irányban idejekorán in­
tézkedni kellene és oly eseteknek, hogy hadgyakorla­
tok vagy hasonló okok miatt betekig tartó forgalmi 
akadályok merülnek fel, egyáltalában nem volna 
szabad clöfordulniok. Deezembcr kezdetén, midőn az 
üzletmenet javulásnak indult, a malmok nem kaphat­
ták meg a karácsonyra eladott liszt elszállítására 
szükségelt kocsikat, minek folytán nagy károkat szen­
vedtek. A vasúti igazgatóságokat tehát oda utasítani 
kellene, hogy a szükségelt kocsikat minden kö­
rülmények közölt idejekorán rendelkezésre bocsássák. 
Az osztrák-magyar állam vasúttársaság, mely az ani- 
nai köszénbányák birtokában van, díjszabásai által le­
hetetlenné teszi több malomra nézve a kőszénnek más­
honnan való hozatalát, saját kőszenét pedig arányta­
lanul drágán árusítja. A malmoknak tehát nagy elő­
nyére válnék, ha alkalmas módon kieszközöltetnék ré­
szükre a lehetőség, köszénsziikséglelükel erdélyi vagy 
felsümagyarországi kőszénnel fedezhetni.

Szeszipar; Minthogy a helyzet javítása, söl a szesz­
gyáriásnak és az abba befektetett sok millióra rugó 
vagyonnak a végpusztulástól való megmentése csakis 
a kontingentált szesz óriási készleteinek eltávolítása 
által érhető el, módot kellene találni a kontingentált 
szesz legalább c-gy részének exportálhatására, az által 
talán, hogy az exportált kontingentált szesz után liek- 
tolitorenkint az eddiginél magasabb, tehát legalább 
3—6 frtnyi jutalék engedélyeztessék, mely azonnal 
készpénzben kifizettessék, mig a nem kontingentált 
szesz után való jutalék felényirc szálliltassék le. To­
vábbá az adómentes szesz előállítása egészen beszün­
tetendő, az evzelgyáitűshöz és egyéb ipari ezélokra 
használt szesz pedig a kontingensbe beszámítandó 
volna.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Az italmérési Jog. A pénzügyminiszter az 

italmérési jogot 1891-re biztosítandó, valamennyi pénz- 
ügyigazgatóságliox körrendeletét intézett, mely kizáró­
lag azokra a községekre vonatkozik, melyekben az 
italmérés mull évi deezembcr hó 31-én nem bárom, 
hanem csupán egy évre engedélyeztetett.

% A magyar korona területén létező vasutak 
üzletbevételel. A) 1890. évi június hóban: a) M. 
kir. államvasutak 3.530,755 (-j- 140,508) frt, kilomé- 
terenkint 707 (— 18) frt. b) Állami biztosítást élvező 
vasutak 661,800 (— 1,243) forint, kilométerenkint 
527 (-}- 1) frt. e) Állami biztosítást nem élvező 
vasutak: 6.180,080 (-}- 76,956), km.-kint 717 (-{- 3) 
frt. d) Helyi érdekű vasutak 404,836 (-{- 50,522) frt, 
km.-kint 173 (-{- 1) forint, e) Valamennyi vasút 
együttvéve: 6.584,916 (-j- 127,478) frt, kilometerenkint 
601 (— 7) forint. B) 1890. évi január 1 -étöl junius 
30-áig: aj Magyar kir. államvasutak 20.173,246 
(+ 1.049,288) frt, kilometerenkint 4,0í3 (-j- 158) frt. 
b) Állami biztosítást élvező vasutak 3.940,973 
(4- 196,734) frt, kilometerenkint 3,140 (-j- 156) frt. cl 
Állami biztosítást nem élvező vasutak: 35.740,385 
(+ 825,069) frt, km.-kint 4,145 (-f- 62) frt. d) Helyi 
érdekű vasutak 2.091,632 (-J- 381,861) forint, kilome­
terenkint 894 (+ 40) írt. ej Valamennyi vasút együtt 
véve: 37.832,017 (-(- 1.206.930) frt, kilométerenkint 
3,452 (-- 18) frt.

í Bulgária és Ausztria-Magyarország. Szófiá­
ból érkezett jelentés szerint az Ausztria-Magyarország 
és Bulgária közt kötendő kereskedelmi szerződésre 
vonatkozó tárgyalások annyira előrehaladtak, bogy a 
szerződést legközelebb megkötik. Ez alkalomból idő­
szerűnek tartjuk a szófiai osztrák-magyar konzul évi 
jelentésének ama részét közölni, melyben Románia 
gazdasági viszonyait ismerteti. Ha már az előző év­
ben azt lehetett konstatálni, irja a konzul, hogy az 
egyesült Bulgária gazdasági helyzete javul, úgy az 
1889-ik évi gazdasági képet még kedvezőbbnek mond­
hatjuk, melyet szerencsés konjunktúrák eredményez­
tek. Minden tekintetben jó termés, a 30 millió állami 
kölcsön, a szaporább adóbevétel, mert régibb és ké­
tes adókat is befizettek, a bolgár nemzeti bank IC 
millió kölcsöne, végül a 10 milliós városi kölcsön 
üsszcségükben oly mozgó tökeszaporulatot képeznek, 
hogy a sokoldalú gazdasági tevékenység s a folya­
matban levő vállalatok könnyen érthetők. Az ország 
gazdasági viszonyai folyton javulnak, bevételi forrásai 
szaporodnak s a forgalom uj vasutak építése követ­
keztében nagyobbodik. A jelentés az 1889. év végén 
Bulgária és Angolország közt kötött kereskedelmi 
egyezményt is említi, mely szerint az angol áruk után 
84 százalékos érlékvamol szednek. Ennek az egyez­
ménynek a mintájára köt Bulgária velünk is szer­
ződést.

IPARÜGYEK.
— Német ipar Amerikában. Az amerikai uj vám­

politikának a hatása már mutatkozik. Több szász- 
országi szövöltáru-gyár tulajdonosa elhatározta, hogy 
az északamerikai piacz megtartása végett magában 
Amerikában állít fel ipartelepet. Több ezég egyesülten



meg is vett már Newyork kezeiében egy nagy gyár­
telepet, a hol Őszig fonóval és festővel összekötött 
mechanikai szövőgyárat építenek. Az uj gyárban szász 
munkások fognak dolgozni, mely czélból már sokan 
jelentkeztek a kivándorlásra.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
- utazó ez úszó kiállítások. Kaliforniám tv 

«utazó kiállítást» rendeznek akként, hogy három nagy 
vasúti kocsiban az ország terményeiből és ipari csik­
kéiből díszesen elrendezett gyűjteményt helyeztek el 
és ezt a kiállítást az észak-amerikai Egyesült-Államok 
minden nevezetesebb városába, a hova csak vasúton 
d lehet menni, elküldik. — La Platóból ugyanakkor 
a spanyol «uszó-kiáilitás» teljes bukását jelentik, Né- 
liánv hónap elüti indult el a «Condé de Vilana» gő­
zös fedélzetén a spanyol uszó-kiállitás Barcelona és 
Cadixból La Pialába. E fényes vállalatot az utolsó la 
platai tudósítások szerint szomorú krach erto. A 
«Condc de Vilana» kiállilási gőzös ugyanis Monteyi- 
deoban eladatott egy oltani társaságnak és juvore ál­
latok fognak rajta szállíttatni Európába. Ballinas, a 
kiállítás elnöke, a kiállítás számos tárgyait eladta, a 
mire nem volt feljogosítva, mert tartozott azokat a 
kiállítóknak visszaszállítani. Az eladott tárgyak kozott 
vannak fegyverek a toledói királyi gyárból, sok bútor 
slb. Számos romlásnak indult tárgy a vízbe dobatott, 
mivel kellő időben el nem adattak, habár erre a ki­
állítók határozott utasítást adtak.

— Vetogépkiállitás. Foggiában Apuba kerületben 
nemzetközi velükép-kiállitás tartatik szept. 20-tól 
oki. 30-ig. Kiállítható mindenféle vetügép, soryető és 
trágyahintü s jutalomdijakat nemcsak a feltalálók és 
«városok, hanem a kereskedelmi képviselők is nyer­
hetnek. Királyi decretum szerint a következő jutalom- 
dijak fognak kiosztatni: 1. Öt díszoklevél a legjobb u 
velü"ép részére, melyeket a kormány meg is vásárol: 
2. két ezüst-érem ' 200—200 líra pénzjutalommal 
együtt: 3. tiz jutalomdij, mindenik 30 líra, oly föld­
művesek közt fog kiosztatni, a kik a kiállított gépek­
kel tett kísérletek alkalmával legjobban begyakorollak 
magokat a gépekkel való bánásban.

: Aradi kiállítás. Az aradi kiállítás megnyitási 
ünnepélyére a rendező bizottság a következő meghí­
vókat küldte szét:

«Az aradi és temesvári kereskedelmi és iparkama­
rák területére kiterjedöleg rendezett «Alföldi és dél- 
magyarországi áll. kiállításinak Aradon 1800. aug. 
2-án, d. e. 10 órakor, nagyméltóságu Baross Gábor 
kereskedelemügyi miniszter ur által eszközlendö meg­
nyitására van szerencsénk tisztelettel meghívni. Ara­
don, 1890. július 20-án. Fábián László, Arad sz. kir. 
város és megye főispánja, Salacz Gyula, kir. tanácsos, 
Arad sz. kir". város polgármestere, Ormós Péter, kir. 
tanácsos, Aradmegye nyug. alispánja, disz-elnökök, 
iíj. Kristyóry János, kiállítási elnök, E. Illés László, 
kiállítási titkár.»

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az értéktőzsdéről. Miután a jó termést már 

majd teljesen escomptálta a tőzsde, most már impul­
zusra volt szüksége, hogy a szilárd irány érvényben 
maradjon. A papirjáradék meg az államosított vasutak 
részvényeinek konverziója mint nagyon is korai hírek, 
csakhamar fé-lretétettek és a magyar általános hitel­
bank tökefolemelését ránczigálták elő vesszőparipául, 
melyen tovább akartak lovagolni a hausse felé. Az 
általános üzleti pangás következtében azonban nem 
igen haladt előre a hausse-türekvés, mig ha csak valami­
vel élénkebb volna az üzlet, nem lenne szük­
ség az ily ösztökélésre, mert papirjáradék- 
konverzió és hitclbank-tűkcfúlemelés nélkül is elég 
kedvező a szituáczió ahhoz , hogy az árfolya­
mok emelkedjenek. Azonban a saison is megköveteli 
n magáét, és daczára annak, hogy az idő nem a leg­
kedvezőbb, a megszokott fürdőzéséről és nyári utazás­
ról nem mond le a börzeaner. A spekulánsok sorai 
mindinkább ritkulnak, a kötelezettségek leoonyolittat- 
nak és a tőzsdei forgalom mindig szőkébb és szőkébb 
lesz, süt néha teljesen pang az üzlet. Ily körülmények 
között az árfolyamfejlüdés is szenved és még szeren­
cse az, hogy nagyobb csökkenések nem állnak be, 
sőt az árfolyamok meglehetősen megtartják jegyzései­
ket, a mi azután az általánosan kedvező helyzetnek 
köszönhető csakis. Járadékok a múlt heti árfolya­
mokkal szemben majdnem teljesen változatlanok ma­
radtak. Bankrészvények azonban kissé emelkedtek és 
a magyar hitelbank 3 filial, az osztrák hitelrészvény 
* frttai és a kereskedelmi bank 14 frttal javult a múlt 
hét óla. Közlekedési vállalatok részvényei semmit 
sem változtak, csakis az Adria tengeri hajózási társa­
ság részvényei emelkedtek nagy mértékben arra a 
liirro, hogy a Lloyd-kérdés oly módon fog clintéztelni, 
hogy a magyar kormány csakis az Adriát támogatja. 
Iparvállalati értékek közül malomrészvények isinél 
jelentékenyen emelkedtek; a többi iparos vállalatok 
közül csakis a magyar fegyvergyár részvényeiben volt 
még nagyobb mozgalom és a hullámzások meglehető­
sen jelentékenyek voltak, a szerint, a mint a hírek a 
fegyvergyár ügyéről váltakoztak. Valuták és váltók e 
héten ismét jelentékenyen csökkentek.

** Van-rlng. Angolországban egy corner alakult, 
,.iely a middles-boroughi nyersvaskészletek jelenté­
keny csökkenése következtében arra a hírre, hogy a 
glasgowi warrant-okban nagy baisse-kötések jöttek 
létre, a contreminet fedezésekre akarja kényszeríteni. 
A konzorczium műveletei következtében az angol vas­
árak máris jelentékenyen ingadoztak. A varrantok ára 
12 shilling 2 pennyrül gyorsan 46 shillingre emelke­
dett, de aztán ismét 42 shillingre cselt. Egyes hírek 
szerint a corner állítólag már megbukott, de a nyers 
vas újabb aránylag szilárd ára az ellenkezőt bizo­
nyítja. Egyes baissicrek kénytelenek voltak nagyobb 
árakon fed- zni, másrészt pedig a gyárosok is felhasz- 
ná Iák az alkalmat arra, hogy készleteiket jobban ér­
tékesítsék. Az effektiv szállítás e viszonyok következ­
tében jelentékenyen nagyobbodott s a közraktárak 
készletei hosszabb idő múlva ismét gyarapodtak.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Giro­
lamo Morpurgo kereskedő Görzben, Vojtek János rö- 
rös és divatáru-kereskedő Prerauban, Feldmann Mó­
ricz kereskedő Nagyváradon, Deutsch Miksa kereskedő 
Szendén, Wagner Lajos kereskedő Windschachtban, 
Glück Bernét kereskedő Tarnopolban, Rosenthal Jó­
zsef kereskedő Győrött, Leib Mandel Schnupftabak 
farnovban.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Julius 25. —

Gabonatőzsde.
A buza-iizlot ma szilárd irányt követett. A kínálat 

mérsékelt, a vételkedv jó volt és a bevásárlásban a 
fogyasztók mellett még számos exporteur is részlvett, 
xik sárga búzát Csehországba és pirosat Dél-Németor- 
szágba vásároltak. Az árak mintegy 15,000 métermá- 
gsányi forgalom mellett 5—10 krral emelkedtek. — 
Állomásokról kész sárga búza szintén Csehország szá­
mára és piros búza svújezi számlára volt keresett és 
10—20 krral a helyi árakon túl kelt el. — Bozs 5— 
í* krral emelkedett. — Árpa úgy helyben, mint ál­
lomásokról kereseti volt és 10—15 krral drágult. — 
Tengeri szilárdan tartott. — Zab 10—15 krral ol­
csóbb. — EladatoP :

Uj búza.: Tlszavidélci 300 mm. 82 k. 7.80 frt, 
100 mm. 82 k. 7.75 frt, 500 mm. 82 k. 7.90 frt, 100 
mm. 82 k. 7.70 frt, 400 mm. 82 k. 7.874 frt, 100 
tnm. 82 k. 7.30 fit, 250 mm. 81.5 k. 7.60 frt, 300 
tnm. 81.5 k. 7.90 frt, 300 mm. 81.5 k. 7.90 frt, 400 
mm. 81.5 k. 7.85 frt. 300 mm. 81 k. 7.90 frt, 300 
mm. 81 k. 7.75 frt, 100 mm. 81 k. 7.75 frt, 500 mm. 
81 k. 7.96 frt, 160 mm. 81 k. 7.70 frt, 400 mm.
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81 k. 7.80 frt, 100 mm. 80.5 k. 7.85 frt, 100 mm.
80 k. 7.60 frt, 200 mm. 79.5 k. 7.65 frt, 200 mm. 83 
k. 7.85 frt, 400 mm. 80 k. 7.70 frt, 100 mm. 80 k. 
7.574 frt, 100 mm. 77 k. 7.55 forint, mind három hó­
napra.

Pestmegj/ei 200 mm. 81 k. 7.45 frt, 200 mm.
81 k. 7.75 frt, 100 mm. 80.5 k. 7.85 frt, 200 mm.
79.8 k. 7.40 frt, mind három hónapra.

Fehérmegyei 400 mm. 79.5 k. és 700 mm. 78.5
k. 7.50 frt, mindkettő három hónapra.

O-buza: liszavidélci 100 mm. 79.5 k. 8 30 frt, 
250 mm. 79.5 k. 8.30 frt, 100 mm. 77.8 k. 8.05 frt, 
mind három hónapra.

Aradi 400 mm. 77.7 k. 8.10 frt, 400 mm. 78 k. 
8.20 frl, mindkettő három hónapra.

restmegyei 200 mm. 75 k. 7.75 frt, három 
hónapra.

Szokván;yminőségü 500 mm. 77 k. és 500 mm.
75.8 k. 7.85 frl, mind három hónapra.

Ó-rozs 100 mm. 5.95 frt, 100 mm. 6.05 frt, 
mindkettő készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv áralc:

Btiza

Rozs
Árpa

Zab
Tengeri

Köles
Rcpcze

ó bánsági ...____ 78-80 *f,
» tiszavidéki ........ 75—80 >»

uj « «_____77—81 »
ó pestvidéki ___ 75—80 »
uj « «   77—81 »
uj ........................ 70-72 »
» takarmány___GO—<12 »
» égelni való ___ 62—64 »
» sörfőzdéi ___64—(ifi »
» ..._____ __ 39—41 »
» bánsági_____ 75 »
» másnemű ___ 73 »
» ________ — »
» káposzta ___  — »

írttól fí»e

7.70 8.26
7.25 7.70
7.65 8.20
7.20 7.65
5.95 6.15

7.75 8 —
5.35 5.40
5.25 5.30
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Határldöüzlet magasabb külföldi árfolyamokra és 

az eső következtében emelkedő irányban nyílt meg. 
Az árfolyamok jobb forgalom mellett emelkedtek. — 
Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza őszre mintegy 30,000 mm. 7.04 

írttól 7.09 forintig és ismét 7.08 frlon.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 7.45 

frtlól 7.18 forintig.
Tengeri augusztus—szeptemberre mintegy 8,000 

mm. 5.36 frtlól 5.38 írtig.
Uj tengeri május—júniusra mintegy 15,000 mm. 

5.22 frtlól 5.20 frtig.
Szokványzab őszre mintegy 10,000 mm. 6.29, 

G.25 és 6.26 frton.
Szokványzab tavaszra mintegy 8,000 mm. G.G4 

frtlól 6.62 forintig.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén már jóval gyengébb volt a forga­
lom, az irány azonban tartva maradt és az árfolya­
mok semmit sem változtak. — Köttetett :

Szokványbuza őszre mintegy 15,000 mm. 7.07 
frttól 7.10 frtig.

Szokványbuza tavaszra mintegy 12,000 mm. 7.48 
—7.52 és 7.49 frton.

Tengeri augusztus—szeptemberre mintegy 10,000 
mm. 5.33 írttól 5.36 forintig.

Uj tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 
5.20—5.22 forinton.

Szokványzab őszre mintegy 8000 mm. 6.26, 6.25 
és 6.28 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 10,000 mm. 6.60, 
6.65 és 6.62 frton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza őszre — ......... ....... .......... frt 7.08—7.10
Szokványbuza tavaszra___ _ ___ — » 7.48.—7.50
Tengeri július—augusztus ......... ... .... » 5.34—5.36
Tengeri augusztus—szept mberre______ » 5.36—5.37
Uj tengeri 1691 május—júniusra.............. » 6.19—5.21
Szokványzab őszre....................._______ » 6.28—6.29
Szokványzab tavaszra ........................., » 6 62—6 64
Káposztarepcze aug.—szept.-re_________  » 10.80—10.85

Délutáni forgalom.
Délután szilárd maradt a hangulat. A forgalom 

gyenge volt és az árak változatlanok maradtak. — 
Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 15,000 mm. 7.10, 
7.07 és 7.08 fi ton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 12,000 mm. 7.63 
frtlól 7.48 frtig és ismét 7.49 Irton.

Tengeri augusztus—szeptemberre mintegy 10,000 
mm. 5.38 és 5.37 frton.

Uj tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 
5.21 és 5.20 forinton.

Szokványzab őszre mintegy 4,000 mm. 6.27 fo­
rinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 4000 mm. 6.61 
és 6.62 frton.

Délidón 5 órakor záródnak:
Szokványbuza őszre ______ — — frt 7.07—7.09
Szokványbuza 1891 tavaszra................ —_« 7.47 — 7 49
Tengeri julius—augusztusra.......................  » 5-34—5.36
Tengeri augusztus—szeptemberre............... » 5.37—5.89
Uj tengeri 1891 május—júniusra     — “ 6.19—5.21
Szokványzab őszre..... ..................... — — * 6.26—6.28
Szokványzab tavaszra................ ....... .....— » 6-61—6.63
Káposz.tarepcze aug.—szept.-re  —   »10.80—10.85

Terménytőzsde.
Terményekben ma igen korlátolt volt a forgalom. 

Szilva és szilvaiz valamivel nyugodtabb volt. — Köt- 
tctell :

Szilva szerbiai szokvánvminöségü október—novem­
berre 12>/s—1- (Tton 56 kilónkint.

Disznózsír elsőrendű pesti áru hordóval együtt 
50—50.1 forinton.

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsde stagnált, mert szilárd alapirány 

mellett csak néhány kötés jött létre nemzetközi érté­
kekben. Élénkebb üzlet a magyar hitelbank, a pesti 
magyar kereskedelmi bank részvényeiben és helyi ér­
tékekben volt.

Előtozsde.
Az elütözsdén jelentéktelen forgalom volt. Csupán a 

magyar fegyvergyár részvényeiben fordultak elő egyes 
kötések 76-tól 77-ig.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén szintén gyenge forgalom volt. Osz­

trák hitelrészvény 304.25-töl 304.30-ig, magyar hitel­
bank 350-töl 350r/s-ig, magyar jolzáloghitelbank
158-tól 158.25-ig, budapesti bankegyesület 146.50-lüI 
147-ig, pesti magyar kereskedelmi bank 906-tól 907-ig 
köttetett. Malomértékeket élénkebben kerestek. Kon- 
kordia-malom 497-tül 498-ig, Erzsébet-malom 336-on, 
molnárok és sütök malma 455-től 458-ig kelt. Adria 
172-ün kerestetett. Vasúti értékek nem változtak. Or­
szágos központi takarékpénztár részvényeit 582-ön ke­
resték; a magyar fegyvergyár részvényeit 75.50-en, a 
sertéshizlaló részvénytársaság részvényeit 322-tin 
árulták.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 304.25—304.35, magyar hitelbank 350 25—350.50, 
magyar aranyjáradék 102.15—102.17*, magyar papír- 
járadék 100.15—100.17*.

Praemiumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
1.50—2 frt, nyolca napra 3.75—4.50 frt; egy hó­
napra 8—9 forint

Utótözade.
Az utótőzsde iizlettelen volt. Osztrák hitelrészvény 

névleg 304-en jegyeztetett.
2 óra 30 perozkor záródott: Osztrák hitelrész­

vény 304—304.10.
Esti tőzsde

Az esti tőzsdén osztrák hitelrészvényben 304.20-on 
jött létre néhány kötés.

6 órakor záródott: Osztrák hitelrészvény 304.20— 
304.30.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, jul. 25. Az üzlet változatlan. Magyar ura­
sági öreg, nehéz —írt, fiatal nehéz 46-45* frt,

fiatal közép 45* —46 frt, fiatal könnyű 47—48 frt, 
közönséges (szedett) nehéz — —.— frt, közép 45 
— 46 forint, könnyű 47—48 forint. Romániai, ba­
konyi, átmeneti nehéz-------- forint, közép--------
forint, könnyű —.— frt, eredeti (Stachel) nehéz
-------- frt, közép----------- frt. Szerbiai nehéz----------
frt, közép-------- frt, könynyü---------- frt. Hízó
egy éves —.----- forint, hízó két éves öreg. —
Sertéslétszám: julius 23-ánvelt készlet 167,207 darab, 
julius 24-én fnlhajtatott 1560 drb, julius 24-én elszál- 
littatotl 2684 darab, julius 24-én maradt készletben 
166,083 darab sertés.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözade.

Béos, jul. ?4. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
elütözsdén visszatért a szilárd irány, mert a külföldi 
tőzsdékről jobb zárlati árfolyamok érkeztek. A forga­
lom azonban legkevésbbé sem javult és az angol- 
osztrák bank meg a magyar fegyvergyár kivételével az 
alábbi árfolyamokon csak egyes kötések jöttek létre. 
Vasúti értékekben tisztán megszilárdult a hangulat, 
járadékok ellenben alig változtak. Valuták lanyhák 
maradtak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 304.25, 
magyar hitelbank 350.25, angol-bank 156.80, Union- 
bank 238, bankegyesület 119.80. Länderbank 228.50, 
osztr. földhitelintézet 320. osztrák-magyar állam- 
vasút 235.75, Kúroly-Lajos vasút 202.50, déli vasút 
136.55, elbevölgyi vasút 231.25, dohány részvény 119, 
alpesi bányatársaság 96, rima-murányi vasmű 169, 
prágai vasmű 412, magyar fegyvergyár 76.75, májusi 
járadék 88.45, magyar aranyjáradék 102.15, magyar 
papirjáradék 100.05, török-sorsjegy 36, húsz frankos 
arany 9.21*, birodalmi márka 56.82*.

DéU tőzsde.
A déli tőzsde jó magatartásban tartott árfolya­

mokkal nyílt meg.— Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény
304.25, magyar hitelbank 350.25, Lünderbank 228.50, 
unio-bank 238,—, anglo-bank 156.75, bank-egyesület 
119.75, osztrák-magyar államvasut 235.75, déli vasút 
136.90, Károly-Lajos-vasut 202.50, elbevölgyi vasul 
231.—, doliányrészvény 119.25, alpesi bányatársaság 
96.—, magyar fegyvergyár 70.75, májusi járadék 
88.45, magyar aranyjáradék 102.15, magyar papir­
járadék 100.05, busz frankos arany 9.21.

Később általánosan pangót! az üzlet; az irány azon­
ban szilárd maradt és az árfolyamok megtartották 
magasba jegyzéseiket, különösen magyar hitelbank és 
angol-osztrák bank részvényekben. Váltók és valuták 
lanyhák.

2 órakor záródnak: Oszl-ák hi tel részvény 303.75, 
magyar hitelbank 350.50, angol-osztrák bank 157.50, 
union-bank 238.—, Lünderbank 228.40, bankegyesület 
119.80, osztrák-magyar államvasut 235.65, déli vasút
137.25, elbevölgyi vasul 231.25, Károly-Lajos-vasut 
202.65, északi vasút 2777, dunagözhajózási rész­
vény 378.50, Lloyd-részvény 371.—, észak-nyugoti 
vasút 213.50, alpesi bányatársaság 95.80, rima-mu­
rányi vasmű 169.25, májusi járadék 88.45, osztrák 
aranyjáradók 109.10, magyar aranyjáradék 102.15, 
magyar papirjáradék 100.05, bécsi községi sors­

jegy 147.—, húsz frankos arany 9.20*, német biro­
dalmi márka 56.77, orosz rubel 1.30* magyar fegy­
vergyár 76. Berlini jelentésekre lanyha.

Becs, jul. 25. (Magyar értekek zárlata.) 4°/0-os 
röldtehermcnt. kötv. 89.20. Magy. hitelb.-részvény
350.50. Erdélyi vasút-részvény 200.75. 1876. m. le. 
v. áll. cls. kötv. 112.25. Magy. nver.-k.-sorsjegy 139.90, 
M. lesz. és váltóbank-részv. 116.—. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 127.90. 4%-os aranyjáradék 102.10. magy. 
fegyvergyár 76.50, Magyar vasúti kölcsön 97.7Ó. 
Alföldi vasut-részvény 202.—. Magy. északkel, vasut.- 
részv. 196.50. 1869. m. k. v. áll. els. kötv. —. 
Tisznv. vasut-részvény —.—. Kassa-Oderb. v.-részv.
167.50. 5%-os magy. papirjáradék 100.07 villamos 
részv. —.—, m. jolz. liitelb. részv. —.—. M. vasúti 
kölcsön aranyban 238.—.

Béos, jul. 25. (Osztrák értékek zárlata..) Osztrák 
hitelint. részv. 304.—. Déli vasulrészv. 137.10. 4°/n-os 
osztr. aranyjáradék 109.10. Londoni váltó-ár 116.10, 
Károly Laios-vasut 202.75. 1864-es sorsjegy 176.50. 
1860-as sorsjegy 140.50. Török sorsjegy 36.—. 4,2°/0-os 
czústjáradék 89.45, Dunagözhajózási társ. részvényei 
378, Török doliányrészvény 119.50. Angol-osztrák 
bank részv. 157.60. Osztr. államvasut részv. 235.75, 
20 frankos 9.20, 4'2°'n-os papirjáradék 88.45. Osz­
trák hitelsorsjegy 185.75. Német bankváltók 856.77. 
Csász. kir. arany 5.51, Osztrák-magyar bankrészv. 
982. Elbevölgyi vasut-részvény 231.—. Bécsi bank­
részv. 120.—. Alpesi bányatárs. részv. 95.90. — 
Szilárd, csendes.

Délutáni, magánforgalom.
Béoa, jul. 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után a magánforgalom­
ban jegyeztek : Osztrák liitelréSzvény 304, angol-osz­
trák bank 157.40, osztrák Lünderbank 228.40, osztrák­
magyar államvasut 235.62, déli vasút 137.—, Károly 
Lajos-vasut 202.62, török dohányrészvény 120.25, al­
pesi bányatársaság 95.80, magyar aranyjáradék 102.15.

Végül maradt osztrák hitelrészvény 304.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béca, jul. 25. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az amerikai tőzsdékről jelentékenyen magasabb buza- 
és lisztárfolyamokat jelentettek, do a nagyfokú pangás 
következtében a hatás aránylag csak igen csekély 
volt. A két búza határidő vontatott üzletmenet mel­
lett nehány krajczárral emelkedett, do az a kis javu­
lás sem tarthatta magát zárlatig. A többi czikkekben 
szintén igen csendes volt az üzlet. — Köttetett: Búza 
őszre 7.35, 7.38, 7.35, tavaszra 7.76, 7.77, 7.75, rozs 
őszre 6, zab őszre 6.61, 6.59, tavaszra 690, tengeri 
május—júniusra 5.55 frton.

Délután jelentéktelen volt a forgalom és nyugodt 
hangulat mellett köttetett: Búza őszre 7.33, 7.35, 7.34, 
tavaszra 7.74, rozs őszre 6, zab őszre 6.58, 6.60, 
6.59, zab tavaszra 6.89, 6.90, 6.88, tengeri május— 
júniusra 5.52 frton.

Kész áru: Búzára és répára már nagyobb számú 
külföldi vevő érkezett, ma még nem jött létre figye­
lemre méltó kötés. Egyrészt mert a magyarországi 
esőzések következtében még csekély a kínálat és 
mérsékelt az áralakulás, még nem állapodott meg 
annyira, bogy a kötések gyorsan létrejöhetnének. Kü­
lönösen áll ez utóbbi az árpáról.

BECSI ÁRUTŐZSDE.
Bóob, julius 25. (Az Egyetértés távirata.) A mai 

tőzsdén köttetett :
Petroleum: 500 barrel kész áru Bécsben 20* 

frton.
Kenőolaj: 80 barrel kész áru Bécsben 18* frton.
Ásványolaj : 1 waggon kaukázusi 0.906/? kész áru 

Floridsdorfban végrehajtásilag 18 frton.
Szesz ára ma tartva maradt. Kész kontingentált 

szesz jegyez 13*—14 frton.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, jul. 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai tőzsdén meglehetősen szilárd volt a 
magatartás, csakis orosz bankjegyek éz orosz vasúti 
részvények csökkentek nagyobb mértékben a gabona­
spekulánsok eladásaira. Ezeket az eladásokat azzal indo­
kolják, hogy Oroszországból sürgönyök érkeztek, melyek 
szerint a cséplési próbák kedvezőtlen eredményt adtak. 
Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 167.70, Disconto- 
Commandit 221.—, Handelsgesellschaft 165.—, darm- 
stadti bank 156.60, Deutsche Bank 167.—, nemzeti bank 
133.37, nemzetközi bank 116.25, magyar aranyjáradék 
89.75, olasz járadék 94.75. 1880-iki orosz kölcsön 
97.12, orosz bankjegyek 240.25, dux-bodenbachi vasút 
232.72, bustichradi vasút 203.25, elbevölgyi vasút 
101.90, varsó-bécsi vasút 229.50. Német vasutak 
gyengébbek. Bányaértékek csakis intervencziőnális 
vásárlásokra emelkedtek. Gelsenkirchen! 167.26, Biber«

nia 169.—, bochumi 164.87, Laura-kohó 145.76, dort- 
mundi 95.25.

Berlin, jul. 25. (Tőzsdei tudósítás.) Küszénbánya- 
részvények iránya állandóan szilárd. Vasbánya értékek 
nyugodtak. Német vasutak csökkentek. Orosz bank­
jegyek a spckuláczió és a gabonatőzsde eladására 
gyengébbek. Ultimo-pénz 3*%.

Berlin, jul. 25. (Utótözsde.) Magyar aranyjáradék 
89.75, osztrák hitelrészvény 167.60, osztrák-magyar 
államvasut 104.—■, osztrák déli vasút 60.25, Károly 
Lajos vasút 88.90. Szilárd.

Frankfurt, jul. 25. (Esti tőzsde). Magyar aranyjá­
radék 89.75, osztrák hitelrészvény 266.75, osztrák-ma­
gyar államvasut 206*, osztrák déli vasút 120*, Ká­
roly Lajos-vasut 178*. Csendes.

London, julius 24. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
88.—, osztrák aranyjáradék 95.—, osztrák déli vasút 
11.93, váltó Bécsre 11.77, ezüst 49.87, 2»/.,o/0-os angol 
consol 96.43, uj spanyol járadék 74.87, olasz járadék 
93.12, egyiptomi kölcsön 96.37. Nyugodt.

London, jul. 25. (Megnyitás) 2*°/o-os angol con­
sol 96.07.

Newyork, jul. 24. (Kábel-sürgöny). Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi Iáira) 95. váltó Londonra 
4.84*, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877. évről 
123*, Erie-vasut 2G1/g, váltó Párisra 5.19-"/s-

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
A* árfolyamok az illető helyi szokványok szerint készpénzben, médiára 
vagy ultiméra értendők, c szerint a mellékelt paritás Is készpénzre vaey 
me lóra, illetőleg ultiméra értendő A készpénz-árfolyamok K-val. a 
medióra M-mel, az jltimóra U-val vannak megjelölve Magától értetődik 
hogy a fenti átszimitásolihoz'még a trangakczió-kiillségek, továbbá a 
nieilló- és ultimő-árfolynmokhoz azonkívül még a mindenkori budapesti 
prolongáczió-tételek is számításba, veendők. A *-gal |eV"»'tértékek a buda­
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 10« marka villa 

"= 56 frt ág Kr. 101) frank vista — 45 frt 95 ár.

Julius 25. Ár-
folyam

Hula-
I pesti 
icgycnleg

iKülönbözet az 
I utolsó zárlat 
I hoz képest 
osztr. értekben

PÁRTS.
•Frnnezla S6/,-ns járadék _ " — — 

« 4V,»Vns « — — —
Osztrák-magyar államvasut M
Osztrák déli vasút................ — —M
•Osztrák földhitel-részvényt irsaság M 
•Franrzia tnrleszlhetö járadék ... U 
Osztrák 4%-os aranviáradék ... — [I
Magyar vasúti kölcsön ... —_ K
Magyar jelzálog-hitelbank ____ —M
Dórii unió-bank ... _ — — K 
Magyar orom-járadék — — — — JJ

Danque de Paris........................ — K
BERLIN.

Osztrák 4%-os papirjáradék _ 'Jé. F 
» R%-or » _ _.l!
• 4%-oe oztlstiáradék   — K
• 4»srosarany>áradék„. _ _K

Magyar aranyjáradók...____ _ ti
» 6%-os popirmradék____ _.TJ
• keleti vasúti kötvények _ IC

Feleli f>%.r,s v. elsőbbségi kötv._. _.K
Osztrák hilo!résr.vény_. _ _ _ U
Magyar hitelbank.............. .. _ _U
Osztrák-magyar államvasut _ — U 
Osztrák déli vasút. _U
Károly-I.ajos vasút ... _ _ _ U
Knssa-nderbergi vasút____ _ _K
•Román vasúti részvények _ _
•Orosz bankjegy
Váltó, bécsi pia.'.zrn _______ _
Feleli kölcsön II. kibocsátás — _ 
Magyar jelzálog-hitelbank— ... K

• leszámítoló és pénzváltó-bank K
FRANKFURT.

Osztrák 4%-os papirjáradék _ _ X
• 6%-os » _ _ u
• 4%-os ezllsljáradék_~~_ _K
« 4%-os aranyjáradék_"___ K

Magyar nranyjárndélc ____ "_ _jj
• %-os papirjáradék   _ U

Oszlrák hitnlrészvénv _ _ _ _JJ 
Osztrák-magyar bank— ... ._ _ (I 
Osztrák-magyar államvasut— _ _.U
Károly-I.ains-vasut _ ____ ___ ~(j
Osztrák déli vasút.......... — — ..U
Erzsébet osztrák nyűgöd vasút _ K
Magyar-gácsországi vasút ... _U
Tiszavidéki v. olsöbbs. kötvények_ K
Valló bécsi placcra.......... ..
*4V,%-os föl.lliitelintézoti záloglevél X 
Magyar loszámitoló és pénzváltóbank K 
Magyar hitelbank _U
Magyar jelzálogbank — _ _ K

92.85
107.20
525.- 240.- 0.32
703.75 136.65 0.15
996.25
94.90 =:=

89Í18 102'. 12 0'04
589.37
810.-

77.50 88.21
88.70 101.23 + óin
78.90 89.85 + 0.11
95.70 109.12 0.23
89.80 102.24 •r 0.11
87.80 100.04 + 0.23

167 .’50 304!52 - 0! 18

103Í90 236X0 _ 0Í23
60.20 136.81 + 0.23
89.90 202.23 + 0.46
73.20, 166.73

I I "l

240^45 136Í82 0X3
175.75 56.89 0.06

77.65 89.39 0.06
89.80 101.95 0.40
78.85 89.90 + 0.06
95.65 109.07 + 0.17
89.90 102.35 + 0.11
87.90 100.15 0.23

269.- 306.82 + 3.56
865.50 995.46 2.56
206.75 235 40 + 0.43
178. — 202.64
120.25 136.20 + 1.—
172Í87 197184 + 0.70
176Í- 56Í82 — 0X3

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Külföldi árutőzsdéit zárlp.tn,

Atizámltísi árfolyam német piaezokra lno márka vista SG-OOM, 100 frk 
45 95 frt.

Julius 25. Ár­
folyam

Buda-

egyenleg

Kllliinhüzot az 
utolsó zárlat­

hoz. képest 
osztr. értekben

PARIS.
Enza Myáhóra_ — — ~ — — 28.10 12.91 4- 0.02

— augusztusra — _ — — 26.6C 12.22 + 0.03
— iitnlsó hóra _ _ — — 24.9C 11.44 0.01
— 4 hóra nnv.-tűl _ — — 24.75 11.37 0.02

Liszt folyó hórn_ _ _ _ — — 58.25 16.69 0.28
58.5C 16.97 0.10

— 4 utolsó hóra _ _ — — 56.3C 16.27 0.01
— 4 hóra no v.-lói     — — 55.6C 16.07 + 0.01

Olaj folyo bora _ — — — — 67.25 30.9C 4- 0.08
65.5C 30.1C 0.20

— 4 utolsó bóra — — — — 65.- 29.87 0.03
— 4 első búra — — — 63.75 29.29 0.03

Bzosz folyo bóra _ — — — — 36.- 18.02 0.02
36.50 18.27 0.02

— 4 utolsó hóra _ — — — 37.50 18.77 0.02
— 4 első hóra — — — — 38.75 19.38 4- 0.09

BERLIN.
Btiza júliusra — — ~ ™ — 227.- 12.92 + 0.26

— szop -októberre_ _ _ _ 184.75 10.51 0.64
Rozs jul.-ra — — — — —

— ézent.-okt.-re _ — — _
170.50
156.50

9.70
8.89 0.‘03

Zab jul.-ra — — — — — 179 50 10.21 4- 0.41
— szept.-okt.-re — — — — 140.50 7.99 0.06

Olaj jul.-ra — — — — — 60.90 34.65 4- 0.24
— szerit -okt.-ra — — — — 55.75 31.72 4- 0.14

8zeoz jul-míg-ra _ 36.90 2'.- + 0.06
— aug-szept.-re — — — — 36.90 21.- + •1.06

STETTIN.
Búza iuliusra — ” '

— szent.-okt.-re _ _ _ _ 209.-
183.50

11.89
1041 0Í03

Rozs juliusra _ _ _ _ _ 168.- 9.56 0.06
— szopt -okt.-re _ _ _ — 153.- 8.70 0.06

Olaj jul.-ra — — _ _ _
— szept.-okt.-ro ____

60.50
56.-

34.42
31.86

Szesz helyben 50 márka fogynsz-
tási adóval .............................. 57.- 32.43_ helyben 70 márka fogyasztási
adóval — — _ _ _ 37.25 21.20— juliusra 50 márka fogyasz­
tási adóival—_______ ___ _ 36.30 20.66 4- 0.03

— aug.-szept.-re 70 márka fogyasz-
tási adóval _ _ _ _ 36.30 20.66 -b 0.03

KÖLN.
Búza juliusra _ — — ~ — ~ 22.20 12.63 4- '0.06
Rozs juliusra _

Olaj holybo’i         _

19.10
17.30
15.30 
67.50

10.87
9.84
8.71

38.39 0Í85
— okt -re — — — — — 59.- 33.23 0.17

BOROBZLO.
Enza - _ —
Rozs — — — — — —— — 
Zab .
Repoze —— — — — — — 
Bzosz — — — — — — — —

oiaj

20.20
18.-

21.75
57.60
13.50

11.49
10.24

12 38 
32.77 
7.68

Prága, jul. 25. Nyers ezukot- Prágában 14*, 
Aussigban 14.60 frt, szilárdabb. ■v

Trieszt, jul. 24. Czukor: Centrifugál pilé kész 
áru 16*—17 frt, igen nyugodt, szállításra 17—17* frt.
— Kávé : lanyhább, Rio 96—112 forint. Santos 96— 
114 frt. — Szesz kész magyar hordóáru 13* frt.
— Szingaporei bors 63—64 forint.

Berlin, jul. 25. Búza ingadozó, rozs javult, zab 
lanyha, olaj szilárd, szesz bágyadt.

Hamburg, jul. 25. Nyers czukor júliusra 13.87, 
augusztusra 13.82, novemberre 12.30, februárra 12.45, 
májusra 12.67 márka 50 kilónkint.

Hamburg, jul. 25. Kávé: Santos good average 
júliusra 87, szeptemberre 85* márka 50 kilónkint.

Hamburg, jul. 24. Petroleum helyben 6.75, au­
gusztus—deczemberre 7 márka ; nyugodt.

Paris, jul. 24. Nyers czukor 88» kész áru 33*— 
33 frank, szilárd ; fehér czukor júliusra 36.30, augusz­
tusra 36.25 frank, szilárd, júliustól négy hónapra 
36, októbertől négy hónapra 34.80, finomított kész 
áru 104—105 frank.

Párls, jul. 25. Búza szilárd, liszt tartva, olaj nyu­
godt, szesz csendes, idő: szép.

Havre, jul. 25. Kávé folyó hónapra 105*, né«v 
hónapra 101* frank. cy

Rorschach, jul. 24. A gabonapiacz igen nyugodt • 
elsőrendű magyar búza 22—22* frank. ’

Bréma, jul. 24. Petroleum helyben G.yO márka; 
szilárd.

Antverpen, jul. 24.'Petroleum 17 frank; nyugodt.
Newyork, jul. 24. (Kabelsürgöny.) Gyapot New- 

Yorkban augusztusra 12»/,„, októberre 10.63, novem­
berre 10.48, Neworloansban llo/8. _ Petroleum 
finomított 70» Abel Test Ncwyorkban júliusra 7.20, 
Philadelphiában júliusra 7.20. - Nyers petro­
leum júliusra 7.40. — United pipe line certi­
ficates augusztusra 89. ~ Liszt 2.85. — Piros

őszi búza helyben 99* cent (= 9.01 forint), júliusra 
99 cr-nt (— 8.96 frt), augusztusra 97 cent (= 8.75 frt) 
deczemberre ÖB’/s cent (= 8.87 forint), 100 kilónkint! 
— Tengeri 4G6/e, — Czukor (Fair refining Mus­
covados) 47/g — Riókávé 20—. — Zsir (Wilcox 
jegyzése) 6.05. Fairbank jegyzése 6.50. Gabona-fuvar- 
dij imperial-quarterkint Eszak-Amerikúból az angol 
kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő konti­
nentális kikötőkbe 2* cent (=— 0.58 frt) 100 ki- 
lónkint. — Napi felhozatal gyapotból 2000 bál.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertésvásár.
Bécs (St.-Marx), jul. 25. (Távirat). A mai máso-lik 

galieziai sertésvásárra felhajtatott 1788 sertés. Igen 
élénk üzlet mellett az árak 2 krral emelkedtek és je­
gyeznek galieziai sertések 35—43 krt élő súlyért fo­
gyasztási adó nélkül.

BORÁSZAT.
*** Fillokszcra, Tolnavárm°gye Mórágy, Temes- 

vármogye Kémet - Bencsele, Német-Szent-Péter 
Aranyág, (Homyakova), Zsadány, Brestye, Dentá 
és Kis-Gáj, Borsodvármegve Geszt, Mezokeresztur 
Apátfalva, Csaba, Harsány, Kis-lolcaj, Borsod 
Monosbél. és Szt.-Márton, Veszprémvármegye Bódé 
és Leányfalu>, Pest-Pilis Solt-Kiskunvármcgye Bátya 
és Dány. Zemplén- ármegyc Csarnalw, Petráhó, Vég. 
arád és Nagy-Bari, Bag és Hévi-’ községek, Pozson- 
vármegyébe bekebelezett Modor és Barin sz. kir. váro­
sok ésSchweinsbneh, község, Zalavármegye Homok- 
Komárom, Kis-Küküllüvármegye Balázst elk«, Bars- 
vármegye Uj-Bars és Vámos-Ladány, Zemplénvár- 
megve Nayy-Kövesd, Torontálmegyc Dől óva, Arad- 
vármegye Kémet-Pereg, Nógrádvarmegye Csitár és 
Sóshartyán, Aradvármegye Boros-Sebes, Heves vár­
megye Pébervásár községének szülőiben a fillokszera 
jelenléte megállapillatván, a nevezett községek hatá­
rait a füldmivelésügyi m. kir. miniszter zár alá he­
lyezte.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.

Az aratás.
Csurogon (Rács), jul. 24. (Az Egyetértés tudósi- 

t.*ria.) Vidékünkön a gabonanemüek aratását a zab ki­
vételével — befejezték. A csépiés folyamatban van, 
búza kát. holdankint 20—25 keresztet, ítt-ott 15—18 
keresztet adott, tizennyolez kévével számítva egy ke­
resztel, a melyek mindegyike átlag 40, néhol 42—48 
klgr. szemet önt. Ama búza, melyet a múlt heti fel- 
beszakadás elölt behordtak, minőségre nézve kifogás­
talan szép, aezélos és piros, ellenben az, melyet az 
eső keresztekben kint ért, sokat veszített minőségében, 
mert halvány. Árpa 35, néhol 40 és 45 keresztet 
adóit, de szeme nem a legszebb. A zabvetések a 
első földeken gyengék, ellenben a rétben középsze­
rűeknek jelezheiük. Kapások általában véve jól gya­
rapodnak, a kukoricza szép és jó termés várható. Uj 
gabona eddig még igen kevés került eladásra, követ­
kező árakon : búza 6—6.20 frt, árpa 4—4.20 frt, zab 
4,10-4.30 frt,

NAPIREND: julius 26-án.
Naptár: Szombat. — Róm. kalh.: Anna assz. — Prot.: 

Anna. — Görög-orosz: (julius 14.) Aquilla és Pris. — 
Zsidó: (Ab. 9.) Sch. Debar. — Nap kél 4 óra 89 p., 
nyögsz. 7 óra 42 p. — Hold kél 2 óra 14 p. délután, 
nyugsz. 11 óra óö perozkor este.

A liirÓRági végrehajtóit orsz. kongresszusa d. e. 10 
órakor az uj városház nagy termében.

Az istenhegyi iskola gyermekeinek segélyezésére nyári 
mulatság a Szép juhásznőnél.

Az egyetemes tanitógyülós rend. bizottságának ülése 
<1- u. G órakor a Szemere utczai iskolában.

A budapesti arany- és óltszermiivesek betegsegé’yzC- 
egyletének Anna-bálja a Klemens-féle vendéglőben. 

Nemzeti múzeum: képtár d. «•. 9 d. u. 1. Többi tárai50 
kr belépti dij melleit megtekinthetők.

A magy. kir. szabadalmi levéltár (Széchenyi-utcza 4.) 
nyitva d. e. 9-12.

Mentü-egyesülot (Lipót-téri bazár 47.) megtekinthető d. 
u. 3 — 5.

Kereskedelmi múzeum állandó kiállítása és a keres­
kedelmi tudakozó iroda a városligeti iparcsarnokban. 
Naponkint d. e. 9-től 12 óráig és d. u. 4-től 7 óráig sza­
bad bemenet m licit a közönség rendelkezésére áll. — 
Vasár- és ünnepnap d. u. 20 kr belépti dij. 

Vörös-kereszt-egylet Erzséhet-kórháza (Budán, Krisz­
tinaváros.) A betegek délelőtt csak a kezelő orvos külö­
nös engedélyével, délután az I. és II. osztályán 2 - 6 óra 
és a III. osztályon 2—4 óra közölt látogathatók meg. 
Idegenek megszemlélhetik a kórházat d. u. 2—4 óra 
között.

Fehérkeroszf-egyesület VI. kér. mozsár-uteza 16. sz, 
alatt saját házában, megtekinthető mindennap d. e. 10— 
12 és d. u. 2 6 közt.

Az uj országház gipszmintája megtekinthető egész nap. 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij ÖO kr, a 
«Jósziv» javára.

Margitszigetre hajó közlekedés félóránkint, utolsó hajó 
a Margitszigetről indul este 10Í órakor. Vitelbér oda is 
vissza 20 kr. vasár- és ünnepnapokon 34 kr, gyermek-, 
jegy 10 kr. A szigeten mir.den nap katona- és czigányzene 

Svábhegyre fogaskerekű vasút indul félóránkint, az 
Eötvös-nyaralóban czigányzene.

Egyetemi füvószkert az üllői-uton nyitva d1 e. 8—124g 
és d. u. 2—6-ig.

Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap jul. 25-ki számából.
Árverések a fővárosban. Szabó Lajos 690 frtra 

becs. ingós. jul. 30. (IV. kér. kalap-uicza 4. sz.) 
Szende (Sohr) Lina 466 frtra becs. ingós. jul. 26. 
(VI. kor. Dezsewffy-uteza 3. sz.) Juranek József 900 
frtra becs. ingós. jul. 29. (VI. kér. nagymezü-uteza 17. 
sz.) Dübell Henrik és fiai 630 frtra becs. ingós. jul. 
28. (VIII. kor. szüz-uteza 5. sz.) Csorna József 25203 
frtra becs. ingatl. okt. 31. (V. kér. sólyom-uteza.)

Árverések a vidéken. Ströck Ilona 6721 frtra 
becs. ingatl. aug. 21. M.-Óvár. Geiger József 851 frtra 
becs. ingós. jul. 29. Kassa. Csémi Vendel és társa 
2860 frtra becs. ingatl. aug. 28. Tárnok. (Somorja.) 
Czvitkovics Fercnczné 400 frtra becs. ingatl. okt. 11. 
Likvánd. (Sopron.) Burger Sámuel 6651 frtra becs. 
ingatl. okt. 20. Torna. Berger Antal 7350 frtra becs. 
ingatl. okt. 17. Sopron. Dovály András 2370 frtra 
becs. ingatl. szept. 15. Kálnó. (Losoncz,) Schönfeld 
Bernáthné 8937 frtra becs. ingatl. okt. 24. Alsó- 
Baliinczi. (Nyílra.) Grgár Gyóka 3186 frtra becs. ingat!, 
aug. 17. Kiszács. (Újvidék.) Németh András 3800 frtra 
becs. ingatl. okt. 14. Komárom. Dergavics József 
179 frtra becs. ingatl. aug 11. Zala-Egerszng. Urs 
Simon 434 frtra becs. ingatl. aug. 8. Érd, (Adony.) 
Knezevits Mita 1309 frtra becs. ingatl. aug. 28. 
Mokrm. (Nagy-Kikinda.)

Caödnyltáa. A miskolezi kir. törvényszék Nahóczky 
Rafael miskolezi bejegyzett kereskedő ellen, csüdbiz- 
tosul Kaffka lgnácz törvényszéki biró, tömeggondnokul 
dr. Szabó József, helyetteséül dr. Laurenez Ferencz 
ügyvédek neveztetett ki. Bejelentési határidő októ­
ber 10.

Caödmegszüntetés. A budapesti kir. kereskedelmi 
és váltó-törvényszék Reisz II. József bútorgyár be­
jegyzett ezég ellen. — A nagykanizsai kir. törvény­
szék Lázár Gyula keszthelyi lakos kékfestő ellen.

Pályázatok. A rimaszombati kir. törvényszéknél 
irnoki, — a kolozsvári kir. pénzügyigazgatóságnál 
II. oszt. pénzügyi fogalmazói, — Besztercze-Naszód- 
vármegyében több közigazgatási gyakornoki, — a 
szegedi kir. törvényszéknél gyakornoki állásokra.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos,

IDEGENEK NÉVSOBA.
Marcliall-szálloda 

az Angol királynéhoz.
Br. Mednyánszky E. Becikó 
Fcrnboeh B. Zombor 
Freund S. Bécs 
Dr llempc A. Béc*
Mitikus J. Bécs 
Äsiniisli R Bécs

Nemzeti szálloda,
Kayser Ö. Temesvár 
Bodonyl L. Pamuk 
Klein M Bécs 
PatschoNky J. Bécs 
Therme F Bécs 
Rosenfeld M. Lemberg 
Girocian J Krojnva 
Hacker L Kecskemét 
Sslsslsr B. D.-F6J4t4í

Oalner
Schreiber V
Gacsálvi L 
S-hreiber L
pobl K Szí 
Dr. Baza L 
Feldeneer t 
Széli J- De
Waltei
Dr. BindSzentgyíre
Korda J II
Krasztlbam 
Schneider .1 
yjikodem v
Prokono' 
Sehibela M
Lipia? A I 
Hoffmann " 
Bingiila F 
Szitányi K. 
Csillag M 

eh V
Ovofgvák 
Müller K
Hay Gy J

Bnda
Hanzl F B
Dr Nagy J 
KonAr G KCuFemann 
Dr Hnrvá
Gehmacl 
Vogl K. Bu
Prtlndl K 
PrOndl A
Nyiry F N 
Müller M
Dr. Végh L 
Dr Bra)
Nagy M. li
Holzwa

ezelőtt
Steiner F 
íílesinger
jakobovit 
Munk S B
Egli J. B 
Friedman 
Welsz G 
Aron I-
Cservenk; 
Plyensky I
Stanek J 
I,derek E 
Bianchini 
Hilber E 
Beutum I 
Somlyói J 
Fabyan F, 
Braun S 
Hoffmann 
Holzmann

Gro 
Lázár A f 
Salich fi 
Geist L. M 
Kuhn M 
Duncan fi 
Dr. Steph 
Kock P A 
Martu
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, JULIUS 26.
lí'.Ol forint), julinsra 
I 97 cent (= 8.75 frt), 
I forint), 100 kilónkint. 
Ii Fair refining Mus- 

• — Zsír (Wilcox 
6.50. Gabona-fuvar- 

hmerikából az angol 
pságon fekvő konti- 
- 0.58 frt) 100 ki. 
btból 2000 bál.

ffTÁSOK.

fitty A mai második 
1788 sertés. Igen 

hl emelkedtek és*je- 
krt élő súlyért fo-

LT.
ye Mórágy, Temes- 
LYémet-Szent- Péter, 
ry, Brest ve. Devtá

Mezökeresztnr, 
\ is- lakaj, Borsod, 
prémvármegye Bődé 
- um vármegye Bátya 

'hő, Petrahó, Vég. 
~ községek, Pozson- 
i Be'in sz. kir. váró­
évá rmegye Homok- 

I Balázstelke, Bars-
adáfiy, Zemplénvár- 
■ gye Do/ova, Arad- 
•■'■rmegye Csitár és 
ns-Sebes, Heves vár- 
élőiben a fillokszera 
;:ett községek batá- 
niniszter zár alá he-

jEMÉNYEK.

Egyetértés tudósi­
ek aratását a zab ki- 

is folyamatban van, 
|sztet, itt-ott 15—18 

számítva egy ké­
ig 40, néhol 42—48 

t a múlt heti fel­
ségre nézve kifogás- 
when az, melyet az 
• ?szitett minőségében, 
) és 45 keresztet 
b. A zabvetések a 
r rétben küzépsze- 
I.iban véve jól gya- 
termés várható. Uj 

üli eladásra, követ- 
. pa 4—4.20 frt, zab

Ins 26-án.
•inna assz. — Prot.: 
A uilla és Pris. — 

|6 n kél 4 óra 29 p., 
2 óra 14 p. délután,

ingresszusa d. e. 10 
|ben.

•; segélyezésére nyári

. lézottságának ülése
kólában.
ívesek bctegsezé'yzC- 

|éle vendéglőben, 
c. u. 1. Többi tárai 50

ír fSzécbenyi-utcza 4.)

• 7.) megtekinthető d.

liallitása és a keres- 
hge'i iparcsarnokban.

u. 4-tól 7 óráig sza- 
ndelkezésére áll. — 
^lépti dij.
láza (Budán, Krisz- 
í kezelő orvos külö- 

11.. osztályán 2-6 óra 
111 látogathatók meg. 
zat d. u. 2—4 óra

mozsár-uteza 16. sz. 
Mindennap d. e. 10—

egickinthető egész nap. 
í Belépti dij 50 kr, a

tlóránkint, utolsó hajó 
pkor. Vitelbér oda és 
ton 34 kr, gyermek-. 
:atona- és czigányzene 
adui féióránkint, az

nyitva d- e. S—124g

dij 30 kr.

|5-ki számából.
hó Lajos 690 frtra 

kalap-utcza 4. sz.) 
'■les. ingós. jul. 26.
’ irant-k József 900 
lagymezü-utcza 17. 

iá becs. ingós. jul.
! serna József 25203 
. sólyom-uteza.)
: k Ilona 6721 frtra 
;er József 851 frtra 
érni Vendel és társa 

Tárnok. (Somorja.) 
i ingatl. okt. 11. 

6651 frtra becs. 
al 7350 frtra becs.

I András 2370 frtra 
fsoncz,) Schönfeld 

rati. okt. 24. Alsó- 
+ frtra becs. ingatl.
: András 3800 frtra 
. Dergavics József 

I Zala-Egerszeg. ürs 
fc 8. Érd, (Adony.) 
Is. ingatl. aug. 28.

rvényszék Nahőczky 
rdu ellen, csödbiz- 
I ró, tömeggondnokul 
I l.aurencz Ferencz 
lesi határidő oktd-

I i kir. kereskedelmi 
I izsef bútorgyár be­
li nizsai kir. törvény- 
I kékfestő ellen.
I kir. törvényszéknél 
jnzügyigazga lóságnál 
I Besztercze-Naszód-
I gyakornoki, — a 
t oki állásokra.

lolszky Lajos.

Fsora.
h.zeti szálloda.
I- Temesvár 
I L. Pa műk 
I Becs 
í ky J Becs 
I Bécs 
le ,M Lemberg 

J Krej'-va 
I. Kecskemét 
a D.-Földvár

Aranysa? szálloda.
Birseäffy E. N.-Káta 
0einer P. Abony 
Schreiber V. Kondoros
Gzcsáhi L. F -GyarmatSrhreiber L Kondoros 
Pohl K Szatmár 
nr Bura L. Szalmát 
Feldenser 0. N -Palánka 
Széli J. Debreczen
Walter Feliérló szálloda.
Dr. Rinrh A Berlin 
Szenlgy6r;yl L Galánta 
Korda J. Halas
Krasztlbauer M. T -Szl-Márton 
Schneider J. Pozsony 
Jiikodem V BrOnix 
prokopovs/ky D. Arvány 
Schibela M Prága 
Liplay A Lnrincz 
Hoffmann S. Zágráb 
Ringnia F. Zágráb 
Szitányi K. Eperjes 
Csillag M. Söreg 
Jlllasch V. ÚjvidékOvosgvák G Kall
Müller K- Sárospatak 
jlay Gy Jászberény

Bndapcst szálloda.
Hanti F Bocs 
Pr Nagy J Szegszárd 
Kopár G. Kolozsvár 
Culemann A. Bécs 
pr Horváth B Ráczkeve 
Cehmacher A Bécs 
Vogl K. Budweis 
pründl K Nyitra 
pründl A Nyílra 
Nyiry F Nyíregyháza 
Müiler M. Csákvár 
pr. Vegh L N.-Becskerek 
Pr Brajcr L N -Hecskcrek 
Nagy M. t> -Gyarmat
Uol'/wavth Continental 

ezelőtt Frolinerszálloda.
Steiner F Prága 
filesinger S. Tcschen 
Jakobovits E. Becs 
Munk S Bécs 
Efii J. Bécs 
Friedmann J Becs 
Welsz G Bécs 
Aron L. Prága 
Ciervenka K Prága 
Plyensky f. Prága 
Slanek J. Prága 
I.darek E Prága 
Eianchini C- Trieszt 
Hübet E. Grácz 
Beütöm I. Ny -Újfalu 
Somlyói J M -l udas 
Fabyan F. N -Kanizsa 
Braun S Zenta 
Hoffmann D Liazkófalva 
Holzmann M. Komárom

llnngária szálloda.
GrO’s V.-né Nyíregyháza
Lázár A Dobra
Salich R. Boroszló
Geist L. München
Kuhn M.-né Nyíregyháza
Punean Gy London
Pr Steph'novita J. Cscrnovicz
Kock P Amerika
Martucs E. Boroszló

I.iohtenherg Gy Hannover 
Dr Cinre A- Jassy 
Kreutzer G Lipcse 
Wig->nd J Pancsova 
Vasa K. Szeged 
Raiszvilz K. Boroszló 
Klein J. Temesvár 
Polgár J. Arad 
Dr. Barth P. Drezda 
Friedmann H. Bécs 
Dr. Engel M. Hamburg 
Roscnfeld J. Kolozsvár 
Löv 8 Becs 
Blasich L. Trieszt 
Zenkor P Bocs 
Stoinack L. München 
Maenllag O. Berlin 
Fuchs G Bécs 
Mandl P. Bécs 
Braun E. Nápoly 
Turner Gy. Magdeburg 
Fleischmann C Bécs 
Seraki V Szaloniki 
Sodbcack J. Bécs

Erzsébet szálloda.
Schadberg B. N -Várad 
Baczoni A. Vép 
Kolozaváry 0. Budapest 
Müller J N -Kórus 
Varga .1. Sopron 
Kendo K. Páca 
Halász J Szegőd 
Rittinger M Becs 
Neumann J. Becs
Fehér hattyú szálloda.

Berogszászy B Rimaszombat 
Hilbert A Besztercie 
Storn J. Pócska 
Szabó I. Kalafát 
Botelis A (ialacz 
Hacker M. Antalfalva 
Reich f. Debreczen 
Froud 1. Nyék 
Torma J Mezőhegyes 
Weist fi. Oongrád 
Goldstein A -no Dombrád
Magyar király szálloda.
Parlay 1* Gümür 
Mokransz’tv B. Bukovina 
Dzsinich M -né Dusnok 
Nikolay K T.-Szevorin 
Leonhariif R. Boroszló 
Onagliolli E. Róma 
Kerrisni U. Florencz 
Hasel-t- incr F Bécs 
Fonyó G. Gyűr 
Desz isky J. Csokonya 
Frankovszky V. Krakó 
Heim A. Eszék 
Boor S. Bécs 
Thiehen E Becs 
Fciecl G. Kikinda 
Bergmann M. Borszék 
Knapp J. Arad 
Münzer A. L -Komárom 
Wessely S Adony 
Kraft K Kaifcld
Schmidt Orient szálloda.
Fonton T. Szobastopol 
Kopeck L. Lemherg 
Sunanek J. Zágráb 
Halmay A. Ózd 
Szabados F. Hegyipuszta 
Klcnkhnrd J Arad 
Linka R. Szolnok 
Dr. Vcgman F. Szeged 
Hartberger G. Kaposvár

b'tkolás J. Pécs 
Hlsnnr H Debreczen 
Sarlay J Gyór 
Ney A. Oslrau 
Tóth A. Brassó 
Keintzel J Arad 
Hecht E. É.-l'jvár 
Barloseh A. Becs 
Filatz L. Kajdáce

Két korona szálloda.
Stoika J Fogaras 
Sonnenschein J. Dümsiid 
Berger J Szegszórd 
Vörös L Sárospatak 
Kránéz J. Debreczen 
Kovács J. Kecskemét 
Papp Gy Debreczen 
Ungar F. Komárom

Pannónia szálloda.
Ónodi L. Szentes 
Hidasy F. Vácz 
Brüll S Bécs 
Nagy a. M -Vásárhely 
Htinyady J. Szt-Márton 
Garai ,1 Kalocsa 
Soós J. M -Sziget 
Dukovits 1) Várpalota 
Balta .1. Bercgszo 
Medgycsy 0 Arad 
Somogyi .1. Temesvár 
Widder A. Vásárhely 
Weiner S. Szolnok

Babies F. N.-Várad 
Themák F. Temesvár 
Rosenthal F K -Varda 
Rozsnyai J. M -Vásáthlly 
Barányi G Keszthely 
Berman V. Rnazcsuk 
Müller J. Süllő 
Witiisch F. Treppan 
Szabó L. Zenta 
Herman L. Szerencs 
Schneller E. Losonca 
Mee-e A Bécs 
Ludvig N. Lemberg 
Fischer F. N -Kanizsa 
Patay A. Zomhor 
Ungar A N.-Várad 
Roman F Miskolci 
Singer A. Szabadka 
Schober E. Galgócz 
Horlikovlte M. Hajós 
Csabai D Debreczen 
Schnap L. Szód

Vadászkiirt szálloda.
Gr. Komis K. Szerep 
Radó K. Répczclak 
Schaeffer A N.-Bceskere]» 
Hardy A. Czeczc 
Bock F. B rtschcid 
Schenk L. Aurich 
Szlávi J. Újvidék 
Hanzély J. N -Várad 
Steiner A Tcsclien 
Kuhn J. Mannheim

Elhaltak névsora 1890. jnlins 25.
Peskai n. 6 é. Vili. nagy fuvaros-u. 8.
Mikola G. 43 c. szolga VIII. Hunyadi-u. 12 
Bcnyó A 60 c. napsz. útról.
Sziuor J. 48 c. napsz X. Kőbánya.
Jámbor J. 28 c. szabó III Lajos-u. 177.
Harmati) A. 6 é napsz lia I fehervári-ut.
Richter J. 78 c kártyafestü VII Magdolna-u 20.
Klement sz. Schneider K. c. mosónő II. fö.u. 41.
Rosenberg J. 71 é. VI. király.u. 44.
Schvarz H 2 ó szabó lia VI. rózsa-u. 70.
S/alai J 38 c kömives segéd útról
Kecskés sz. Solinger M. 4, ó napsz. özv. IV. rcaltanoda-u. fi.

SZIN1I AZ AK ésMUL ATS AGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Augusztus 17-ig zárva.

M.EIR OPERAHÁZ.
Augusztus 17-ig zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Augusztus 1-ig zárva.

BUDAI SZÍNKOR
a Krisztinavárosban. 

Budapest, Julius 28-án.
A tiszturak a zárdábai 
Operette 3 felv. Irta: E’er- 

rier ér Prével.

Személyek:
Poncurie gróf 
Louis 
Muri 
Gontran 
Narciss 
Eridén 
Rigober 
Picbard 
Simoné 
Jaálin 
Jcancton 
Margót 
Claudia 
Fcjcdelemassz.

Vedrcy 
Ledofszky M. 
Kopársy J. 
Németh 
Kiss 
Kovács 
Gireth 
Tollagi 
Litzenmayer 
TóvárX A. 
Lászv E. 
Horváth 
Mikey 1. 
IC.-Árpásy K.

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI 
NYÁRI SZÍNHÁZ.

Színigazgató: Feld Zsigmond. 
Budapest, július 26-án. 

Először:
Vénusz asszony, 

vagy: utazás az ős- és 
uj világban.

Tündéries bohóság 12 kép­
ben. írták Pasque és Blu­
menthal. Fordította Fái J. B.

Személyek:
Guntrám Bihari
Rajmund Tompa

Dr. Turka 
Ben Ilaftz 
Abdallah 
Jálta

Újvári 
Kővy 
Vedress 
Paróczv I. 
Tárnoki G.

Miss Singleton Tharasszovits 
Babus Sz. Németh
Cseladcddin Hosszú
Omás Ligeti
Dromtnedár Sz'ánthó
Kó'szdn-szellcm Debreczeni 
Ali Kacskovits
Osmán Br»itner
Mustafa Mérei
1. Gorilla király Kecskeméti 

Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek.
A budai szilikor játékreudjo: Vasdniap, 27-én: 

Felhő Klári._____________________________

Első budapesti nyári

ORPHEUM
nagy moző-utcza 17. szára alatt.

Ma lépnek fel először: Sidi-El-Hadjnll 10 személyből 
álló arahs-csoportjával; kitűnő gúla alakítók és magas- 
ugrók. — Még csak rövid ideig. A bájos «csillae-trió» 
énekesnők. Techernoff R., nagyszerűen idomitott kutyái­
val. A világ leghíresebb kerékpármii vésze, Kaufmann 
N. E„ Champion Trick Bicycle Rider of the World. 
Miss Christine, a pálya nyertes szépség, cquilibrista a 
sodrony-kötelén. Mr Raphael, nagyszerű zenei utánzó 
különlegesség. Samorra Marietta k. a. walzer dacnekesnő. 
Fellépnek még : Brothers Webb legjobb zenei bolióczok. 
Hugosset Hugó és Hurley Jerry amerikai első nyújtó- 
tornászok. Henry Conradi comic, ex. Fiori Anna fesch 
és kedvelt dalénekesnő. Palugyailrma k.a Rück bécsi 
énckkomiktis uj couplets-ekkel. — Kezdete 8 órakor, 
vége 12 órakor. 1805

WULFF EDE az állatkertben,
Ma szombaton U A HŰLJ kJ este 7j órakor

Mr. GEORGES PALMER lovas jongleur

jutalom-játéka "BsB
és föllépése a szenzácziós 1855

B^„DßiüTE(( lángembeiienek,>S6ai
Holnap 2 előadás: d. u. 4 és este 7} órakor.

Közlekedési útmutató.
Megjelölt legutóbb az Egyetértés július 20-clilci szá­

mában.

Időjárás
a m. kir. meteorological köz-ponti intézet távirata 
jelentése 1890. julius 25 én reggel 7 órákor.

Állomások Uéft-nyomás
A hő­

mérsékletCelsius
Szél

Iránya és Felhő­
zet dék mm

Sopron ....____ 761 17.2 EK r 4 —
Magyar-óvár _ 60 -17 1 EK 1 3 1
Trencsén...____ 59 -16.6 D 2 0 2
Sclmecz ____ 60 -14 5 K 3 3 6
Korpona.......... ... — — — — —
Bcsztcrczcbánya 60 -16.0 — 3 1
fíudaprst................. 60 -16 4 ENY 2 4 —
Szolnok .......... 60 -17.2 E 1 4 —
Eger— ............. _ — -16 1 ENY 1 3 Í5
Debreczen.......... 60 -16.6 DK o 4
Késmárk................ 60 -13 0 D 1 2 6
Uj-Tálrafüred _ — — _
Ungvár ...____ 59 -15.5 EK 1 4 4
Szatmár .......... 60 -17.4 EK 2 3 2
Nagyvárad ... _ 60 -19 0 1) 3 2 0
Akna-Szlatina ... 60 -15.7 NY 2
Kolozsvár ____ 61 -14 8 EK 2 1 _
Nagy-Szeben ... 61 -14 1 NY 2 0 _
Orsóvá . 62 -16.4 D 1 0 _
Temesvár.......... — -16 8 DK 4 2
Arad _„. 61 + 17.3 K 2 3
Szeged...____ — — — _
Pancsova 59 + 19 6 DK 2 0 —
Keszthely .......... 61 -19 0 K 4 4 _
Csáktornya .......... 59 -17 4 DK 1 2 _
Zágráb 60 -19.1 EK 1 0 _
Fiume_ 61 -19 9 DNY 1 2
Bécs ... 61 -16 0 — 2 1
Prága ......... 61 -14.0 ENY 4 4 1
Krakó ... .. 59 -13 5 ENY 2 4 2
Lemberg___ 67 -15 1 ENY 4 1
Bregenz 63 -17.2 E 1 3
Salzburg___ 63 -15.2 ENY 2 @ 3
Grácz ... . 61 -17 8 NY 2 4
Trieszt _ . 60 -24 0 — 4
Pol a .......... 60 -21 9 D 1 1
Abbázia ... 50 -19.2 — 0
Lesina... . 60 -23.1 — 0
Kopcnluíga .......... — — —
Stockholm . _ — _
Szt-Pétervár......... — _ _
Moszkva ._ _ — _
Varsó .......... _ _
Hamburg .......... 59 -12.9 ENY 4 3 14
Berlin __ ......... 59 -13.4 E 4 3 4
München .. 64 -16.1 _ 3
Stornoway .......... 60 r-11.7 ENY 3 4 1
Scilly szigetek ... 66 -14 4 ENY 1 2 _
Páris 64 -16.3 ENY 1 4
Nizza................. 60 L 19.2 1
Florencz................. 61 20.8 NY 1 1
Róma................. 61 L 18.4 EK 1 2
Odessza.............. . —
Konstantinápoly 62 + 22.8 EK 2 0 —

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései julius 25.
HiiUltlt

188ii.ro

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka — 4f- 26 
fok, legkisebb — -f 16 fok Cels. A légnyomás a tenger» 
színre van átszámítva. A szélirányok jelölése: E -= észak) 
K — kelet, D = dél, Ny nyűgöt. Felhőzet: 0 cgfi« 
szén derült, 1 =- többnyire derült, 2 -= részben felhÖSj 
3 többnyire borult, 4 = egészen borult, © — tsőj 
-X- “ hó, = köd, K = zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás Európa északnyugati részi* 
ben kissé emelkedett, Hamburgban 6 mm. A minimum (46 
—45) Finnland, a maximum (65—70) a Biskaya öböl fölöU 
terül el. A hőmérséklet jelentéktelenül emelkedett.

Kilátás: Északnyugoli szelek, változó felhőzetű, enyhéi 
idő. pásztás csők.

Vízállás, 1890. julius 25-én.
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i 1890 jul. 31.
1 18‘JO aug. 4.
1 1800 Ilii. KI. 

i; 1830 jul. 13.
I| 1830 jul. 13 
: 1830 jul. 13.

11
-!-

ztr. magy. bank kamatúba váltóiéi-zárni.olásnál t-1... z.ilogügyletcknél bg’

Dr. LENGIEL FR.
Ili szab. Svédbonra

Mit macában véve azon növényi nedv, a mely a nyírfából kifolyik, I 
ha annak törzs t megfúrjuk, embereml kezet óta mint a legkitün'ibb | 
srepito szer volt ismeret s, ha azonban ezen nedv a feltaláló ulasitásai 
szerint, balzsammá alakittatik át, csak akkor nyer úgyszólván csoda 
latos haláét.

Ha «■!« m«itU«nJIIU velő az arezot VBgy inAa lior* 
részeket, okkor már iiiAaunp caiilmem észre vehet ellen | 
pikkelyek vAInnk le a Illírről, a mely ezAllal fehérré j 
éa kyöugéililé vAlik. I

Ezen balzsam kisimitia az arezon a rinezokat és hlmlöhelyeket, 
Ifjo arezszint, a bőrnek fehérséget, gyöngédséget é- Udcséget kölcsönöz ; I 
a legrövidebb idő alatt eltávolítja a szeplőt, májfoltct, anyajclukct, orr- 
vereniéget. borátkát s a bőr minden más eiyébb tisztátalauságaiL Ara 
egy korsónak használati utasítással együtt 1 frt 50 kr ..... ,, I

Dr. Lengiel orvosi Uensoe ezappmui a legalkalmasabb bőrápoló 
szappan, mely a bőit gyengéddé s linómmá teszis hiva’va van, a nyír-1 
balzsam hatását előmozdítani Ara 60 kr. Kapható minden jobb gyógy-1 
Szíriáiban. Főraktár TÖKÖK JÓZSEF gyógyszertárában HikIh* f 
peat, király.n. 12. Aradon, Hing S. gyógyizeresznel. 1749 |

Pályázat tanári állásra.
A hódmezővásárhelyi ov. ref. föglmnáziumhan egy

icmles itnári állásra pályázat hirdettetik, a mclylyel ez idő 
szerint az I. és II. osztályokban a latin és tnaeyar nyelv ta- 
n tása lietenkint 22 ólán van összekötve, de ez a szak ezen 
és a rokon tárgyak körében jövőben választás alá jöhet. 
Fizetése : évnegyed! elííleges részletekben kiadandó 
900 frt, 000 frt lakbér és 40 frt ötödéves pótlék, 
mely ez idő szeriül ihK) írtnál följebb nem cmelkedhctik 
A megválaszlolt rendes tanár jogos és kVitelezett tagja úgy a 
helybeli gyám-, m.nt a tiszántúli ev. ref. középiskolai taná­
rok gyám- és nyugdíj intézetének.

A fetitartó egyházi elöljáróság az állomást rendes tanár­
ral óhajtja betölteni; de ha a pályázók közölt kívánalmai­
nak megfelelő ilyen nem találkoznék: 800 frt ovi fizetésre 
helyettes, de okleveles tanár egy évi próbaidőre válaszinlik 
mely után állandósítása kilátásba helyeztetik. Ha pedig, szin­
tén 800 frt fizetésre, oklevéllel nem biró pályázó választatnék 
segédtanárul, ez oklevelét 2 év alatt megszerezni köteles 
lévén, állandósítása csak ezután kövelkezhetik be.

A pályázók, a kik csak ev. ref. villásnak lehetnek, élet­
korukat. végzett tanulmányaikat, tanári képesítettségüket, ed­
digi szolgálatukat, hadi kötelezettségüket és egészségi állapo­
tukat fö,tüntető okiratokkal kellően fölszerelt folyamodva* 
nynikat augusztus 16-ig az ev. ref. egyház lelkész-elnöki 
hivatalához küldjék be.

Hódmezö-Vásárhelyen, 1880. évi julius hó 21-én.
Magyar kir. államvasutak. 1864 Az egyház elnöksége.

65.041/E I. szám.

Hirdetmény.
Értesítjük a t. ez. szállítókat, hogy az eddig fentartott 5 

ásványolajszállitó és 5 szeszszállitó tartánykocsit általános 
használatra, illetve első sorban azon feiek rendelkezésére 
tartjuk fenn továbbra is, melyek ily kocsik fűlött nem ren­
delkeznek és ennélfogva azokat egyes menetekre esetről-esctn 
használni kívánják.

Ezen kocsik után, melyeknek megrakása a m. kir. állam­
vasutak saját, vagy pedig az általa kezelésbe vett vasutal- 
állomásain kell, hogy eszközöltessék, külön h«isználati bér 
nem lesz fizetendő; a kocsik megrendelése mindig a meg­
rendelő ezég székhelyéhez tartozó legközelebbi üzletvezetősé­
geknél illetve kirendeltségünknél eszközlcndő, melynél az ez 
ügyben fennálló közelebbi föltételek megszerezhetők.

Budapest, 1890 julius hóban.
Az igazgatóság.

(U tánnyomat nem dij az tátik.)

A bufaptstt és bécsi katonakárlutsakban, valamint ssdmS» 
katoinissradnél nysrt Mtapaestalat foli/tiiu, esen orvostudor Isg- 

nirlcyslihcii uiiinllnitii.

Titkos
bBncM)Iol|4iokal, ■•beket, érj, 
nyelt elayengüU MrUertt, magömléseket, «mfuMi 
iee ntöbajail, nőknél febérfolyaet, iiciec.-kenilezés nélkülié bár- 
mely kOi bajokat, a lexniokaceabb bOrbetegaégeket, valamint Ifjo« 
kon bűnök következtében leállóit Weg» *aennek-.itókövatkezmenyet a 
Uétgerineabayjokét gyfitrlt 10 évi eatennorvoei tapaiztalat 

után a legnjahb gydgyméel izerint alapoaan óe biztos alKsnel

Dr. KAJDAC8Y
volt es. kir. esredsrres.

Lakás: Budtipcst, V.. Váczi-Liírut 4. sz. I. em
bejárat a lépcsőnél.

Randal délelőtt V.tO—4 ónéit, aata7-6 őriig: nőkneke.m.férflaknak 
külön be- *s kijár,t — kflIBn váróterem. — Díjazott levelekre azonnal 

váiia zo Hetik ée nónazerakértta gondoskodva lám.1

naBaBBa—BaEMEBgaaMBBaBBBB

w
; w ^

'S A' %%%

S)
*

V

ICSÖHDES féle TANINTÉZET
SOPRONBAN.

Nyilvánossági joggal bir hat gimnáziumi és négy elemi 
osztályra. Elökészil reáliskolai tanulókat és teljes 
ellátásra elfogad n szigorú felügyelet biztosildsa mel- I 
lelt olyan növendókoket is, kik a soproni intéze­
tek bármelyikét látogatják. Az intézet c/.élszerü 
berendezésével, üdítő körijével, egészséges és kellemes , 
fekvésével minden luvánab innak megfelel. Uj növendék | 
bármikor felvétetik. Programmal és egyéb felviiá-1 
gositással szívesen szolgál
1762 az intézet igazgatósága.

&

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatal­
ban Budapesten, Kecskeméti-utcza 6.

A nsIcliuU bemutatott ssdmtálnn tnci/hltható hiteles kJssOnet- 
Irnt folytán esen o-rostinlor trgmrlcoebbcn ajonlhntá.

Tßtkos betegségeket,
IiugyeaOfolyAsokat éa eelieUpt.as önfertfiztelfia utóbajait, 
az elgyengttlt férlierdt, magömlés okét, a bnJaUdrnaU 
nldltiivotUesményelt, nőknél JehCrfolyAat, barnieiinylrela 
idültek, valamint mimlazon ndl betegségeket, melyeknek a mag* 
tolaneáKegyik főokozója, éa börbetegoégekot gyógyít uj gyógy, 

mód szerint biztos sikerrel, gyorsan és alaposan
Dr. GARAI ANTAL

orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csáaz. Idr. oszt.-főorvos.
Budapest, belváros, IV. kerület, Kigyó-iitcza 1. sz., 

11. emelet, bejárat a lépcsőnél.
Rendel t naponta 10 órától d. e. egész * óra délutánig, este 7 órától 
6 óráig, py- Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszolta, 
tik éa gyógyszerekről ia gondoskodva lesz. -V| — JNTSknok ká­

lón v&róterem.
GARAIUgyanott megjelent és a szerzőnél Dr.

rendelhető
ANTAL-nál meg-

NBPSZERÜ ÚTMUTATÓ
(már az 6-dik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és ezek ész­

szerű gyógykezeléséhez czimü könyv, volt ára 2 frt 50 kr,
Bagb- most csak 90 kr.

A könyv jól becsomagolva 1 frt beküldése mellett bérmentvo külde­
tik meg. 1061

A könyv tartalma: I. Az ivamervek leírása. — U. A nemi élet 
ébredése. — III. Az önfertőzés és az éjjeli magömlések. - IV. A hogy 
C*ötakar (tripper) éa hugycsőszüktiletek. — A V. bujakór (eyphUia). — 
VI. fi'ehérfolyas. — VII. Elgyengült férfierő. — VIII. Női magtalanaág. — 

IX. Az ivarszervek megbetegedésének fő tényezője a prostituczló.



8 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, JULIUS 26.
Ezen hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, a compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése utár> 
még 30 kr. bélyegllleték Is fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.'
De Saint Croix

levele van postán. 75)70
Angol,

A. Z., Bérlő, li. U., Cs. Éltes. 
I. Gépmester. Gultenberg, Há­
zasság, II. V., Ilázikisszony, 
Kisbirlok, Mulassunk., N. J., 
Nyugdíjas, Negyven eves öz- 
vt gy. Nyaraló, Olcsó vétel, Ö.
B. . í\ J„ R. M„ R. ló., Rontó 
Fái, Szabóim, Szerkesztőség 
czimek alatt több levél a ki­
adóban.

Eladás.
Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V., Bál- 
vány-uteza 6. sz. 1090 

15 métermázsa 
újságpapír, képeslaptól, 7 fo­
rintjával dado. Czim a kiadó- 
hivatalban. 1850
Venus könyvtár,

pikáns beszéiyek, csinos 
rzmiképpel 10 füzet á 20 kr. 
2 forint elöleges beküldésénél 
.bérmentve. Aubort, a szép 
Laciole pikáns regény, 80 kr. 
StiLunlcy-Emmin, szerelmi 
kalandok a legsötétebb alri- 
kaban. Előfizetési ára 30 kr. 
Ro.zsnyai Károly antiquariuma 
Bud. ipeslen, Muzeum-körut 15. 
Árjeg vzék ingyen. 79.82

Házszámtábla
<vaspléh, olajfestés)

100 drb 5 forint
ezen alul darabja 6 kr, 

Kapható: 18-13

SZÁMMER IMRE
Kon77nycmdájáDaa Sz.-Föiimárc;t,

CR EÖL IN
állatgyógyszer száj és kö­
römfájás stb. ellen.

Szároset-fóle baromtáppor 
kitűnő hatású étvágy hiány, 
vértodulás és ragályos be­
tegség ellen.

Lovak, szarvas marhák ős 
juhok számára.

Regenerátor (lluidum) erő- 
siló bedörzsölő szer nagyobb 
hajtások előtt cs után.

Kitűnő patkány ős egér 
vesztő fölötte alkalmas me­
zei ürgék, hörcsögök és min­
den kártékony állat kiir­
tására.

Carbolsav.carbolmóez.vas- 
gálicz fertőtlenítő sze­
rek valamint kocsikcnőcs 
(vizen úszó tengelyzsir)
legjutányosabb és íris mi­
nőségben 1721

SZÁY0SZT EMIL
BUDAPEST,

Mária Valéria-utcza 4.

Csak valódi

újságoktól
levetett, legjolili karban levő 
legfinomabb IIrl és gyermek, 
ruhák legolesribban kapha­
tok IV. kér., F.gyetenitér 3. hz. 
az udvarban első holt. l’gyan- 
ott ruhakiilcsönzű lutdzct

Valódi 
Dróher-fóle 

kivitel
palaczksörtj

szállít legponto-' 
sabhan

KARNER SAMU
rszálliló

Kfilitinytin,
Budapest melleit

1859 Szíimosháti

repeze vetőmag
kitűnő" minőségben kapható

KLEIN VILMOS
magkcrcskeclőnél

S z 3. t m. áron.

M a r li a mérlegeket
és 1047

Ilid m 61‘lepr eltet 
elismert legjobb miuőség- 

ben ajánl
FUCHS G.
eleö magyar tizedes és százados híd­
mérleg-gyára Budapest, Károly- 
körnt l. Telefon összeköttetés.

SZIGETI LAJOS
szíj-, nyereggyártó cs biiröndös.

BUDAPEST
mu*.oum-höriit 10. szám.

Ajánlja a legnagyobb 
választékban saját 
készítési! lószerszám­
jait. nyergek, utazó- 
boróndók, vadászta­
risznyák. szivar- és 
pénz-erszényeket a 
I-gjutányosabbáron. 
Ilrjir* tirirgytekrk
btrmenHc. 1601r

Könyvszekrény
megvélelre kerestetik, nagy, 
üveges, díszes. Ajánlatok ki- 
adóhivatalba, ár jelzésével, 
«Könyvszekrény» czim alatt.

1858

Régiségek,
rép* arany- cs ezüst éksze­
rek, drágakövek, pénznemek, 
bronztárgyak cs órák, épuey 
zilogezédulák n legmagasabb 

árakon vásároltatnak.
WXSINGER. MÓR

ékszer- és régiség-kereskedő

Budapest, csak Hatvanl-utcza 15.
Miigynr diszéliopr inlndf-g 

bOuégcsen rok'drou von.
1853

Alkalmazást nyer.

Vétel.
Gőzkazánt

két vagy három lóerőre, gép­
pel vagy a nélkül, megvételre 
keresek. Kertész F gépműhely 
tulajdonos, Orosháza. 7972

Nevelő
kerestetik a német nyelv 
tökéletes elsajátítása, házi föl- 
ügyelet és testedzés végett egy 
8 éves fiúgyermek mellé, ki a 
4-ik elemi osztályt n helybeli 
nyilvános iskolában végzendi. 
Bízói.yilványok elöleges be­
mutatása után illető azonnal 
alkalmaztalik, teljes ellátás és 
évenként 120 frt honorárium 
mellett. Czim a kiadóhivatal­
ban. 1869

sikeres működésnél

állandó fixfizetéssel
alkalmazok minden állású 
egyént helyben és vidé­
ken, ki sorsjegyeknek rész­
letfizetésre való eladásával 
törvényes részletivek alap­

ján foglalkozni óhajt.

LÖIEB^r ir­
hánk- és váltóháza t$n

Budapest, Ilalyani-utcza 17. sz.
(A/tij>Ulalolí lS'C-ban.)

Doctor and
vagy megbízható társalgó ke­
restetik idegbeteg mellé bő­
vebb felvilágosítást Erzscbet- 
körut lő. földszint 2. ajtó.

7960

Alkalmazást keres.
Társalkodóiéi

Oktatás.
Nevelő,

kitűnő bizonyítványokkal, ál­
lást óhajt. Czime a kiadó- 
hivatalban. 7979

jay s pipá­
it épült h 
ban kisebb

lakások
most épült háromemeletes 
házban ltisobb és nagyobb

Lakás és bérlet. 
1(ily Saroküzlet
és egyéb bolthnlyiscgck azon­
nal vagy augusztus 1-re ki­
adandók Hunyadi-tőr 8. sz.

Pest-megyében
500 holdas birtok szeptembertől 
számítandó 6 évre haszon­
bérbe kiadó. Czim a kiadó- 
hivatalban.

Belváros
Molnár-utcza 36., föld. 2 ut- 
ezai, alkov, 3 udvari-szoba, 
előszoba, konyhából álló Iá­
it A« mindennel ellátva jutá­
nyos áron aug. 1-re kiad6.7080 
Elegáns utczai ős udvari

minden
dezvo

kényelemmel beren-
UllgllfiZlllNi

Cserébe
óhajtom adni 11 éves reálista | 
fiamat Budapestre egy lisztes-! 
séges családhoz teljes ellátás 
ellenében hasonló korú fiúért 
vagy leányért, a ki itt Eszter-1 
gomban, a he nézések állal vc-j

. , , . éyne-jelelt kényelmes és kitűnő fő-!gyedre igen jutányos áron ■ . . ", ,,
kibor elhe-tiík. ^ gimnáziumban, esetleg mmta-

szerii leányiskoláinkban foly­
tathatná kiképcztelését, azon­
kívül házamban a legjobb bá- j 
násmódban részesülhetne. —| 
Szives ajánlatok Niedermann; 
szóda-gyároshoz ezimzendök 
Esztergomba. 7981

Mlöüiéle.

pEMZ-
előlegek

sorsjegyek, értékpapi. 
rok, valamint arany, 
czÜR* és ékszerekre
legolcsóbb kamatszámítás 
mellett. Vidéki megbízások 
posta utján pontosan telje- 
sitidnek. Visszafizetés tet­
szés szerinti részletekben. 

Rudii pesti
Előlegezés!, Rank- és 

i -Itó-Intézct 1837KiiisstamésHaMíI
Budapest, Károly-körűt 18.

79731 fedezettel könnyen lehet a tőzs­
dén 25—3(3 frlot naponta 
keresni. Kérdezósködések
LUSTIG EDE

Budapest értéktőzsde.
1781

A PÁLL AS

áiiáftl keres idősb urhöl- 
gyeknél egy jó családból való 
kellemes modorú jó kedélyű 
leány. - Ajánlatok «Társ.J-i rcn'-a'könilil0Z'

-j. 1 - < - _ __ irodalmi cs nyomdai részvény-
1. cl Íí «j O lí társaság kiadásában megjelent 
üzlethelyiségek és pinczerak-jés ugyanott, valamint minden 
tárak igen olcsón_ kiadamlókjkönyvkereskedésben kapható: 
augusztus else.joro a IX.,1
Szvetenay-ésVendol-utcza DURA MÁTÉ
sarkán az újonnan épült kc-t| „
emeletes házban, közel a Fe- C 7 n V O 

továbbá a

kodono» ez. alatt a kiadóba VII„ Wessclényi-utcza 46. 
inlézcndők. 18671 7967

Pénzt A 4- d. A A A A A

Toronyórákat,
I vaspálya órákat
I legolcsóbb áron, legjobb szer­
kezettel, jótállás mellett készít 

j I Mayer Károly toronyóragyára, 
Újvidéken. Képes ár jegy zd« 
kok, költségvetések ingyen és 

j bérmentve. 1789
Iroda és raktár f. é. augusz­
tus hó 1-töl Budapest VII. k., 
Tcróz-körut 36. sz. a. leend.

Költemények. I. kötet.
luzvc 1. forint.

sorsjegyekre, értékpa- 
piroltra, zálogjegyekre, 
vidékitakarékpénztári 
részvényekre s arany 
és ezüst pénzuomiickre 

j (tetszés szerinti kisebbrész- 
I leiekben is visszafizethető)
I bármily összegig ol­

csón ad 1812
Í3L,Ő^"5T 3\

hank- és váltóháza _ ^ -vwv
.flauest, Hatvani-utcza 17. sz. |
(H # • •< »'«í */%

—aaamaM» _'|V "i" "i" T v T

KAJNITZ FERENCZI
szélességi vászonraktára

Budapest, IV., váczi-utcza 12. sz.
alantja szrpe.«i#gl damaszt. asztalneműit, kávésterl- I 
tekéit, vásznakat, törülközőket, törtöket, chiffono-I 
kát. «•j>ori<-«i pamutvásznakat, zsebkendőket, vitézi 
harisnyákat, «dián csipkéket, hmlal festőket és 
satlnokat. női. férfi és gyermckfehernemUt dús 
választékban. , ..Teljes iiii-nyaiezonyl kelengyék folyton raktáron 
vannak, ezek saját felügyelet alatt legnagyobb
gonddal készülnek.

Vidéki megrendelések utánvéttel pontosan esz­
közöltetnek. - >í6szletcs úrjcgyzóU kivonatra búr- 
mentvo küldetik.- 1I05|

IONIG KAROLY
villanyos miiizaki gyáros

Bndapest, V., Gizclla-tér
ajánl és készít jutányosán szak­
szerű kivitel és több évi kezes­
ség mellett házi és szállodai 

sürgöny

távbeszélő
(Telephone),

villámhárító berendezéseket, 
központi villanyos óra fel­
szereléseket, szállít továbbá 
legolcsóbb árak mellett legújab­
ban szabadalmazott Kőnig-ié!e 

szóncsucsos

távbeszélőket
házi használatra és nagyobb 

távolra.

VÜl ám h AH tő­
kerendezéseket a legjobb rendszer 

szerint. 1331

Villany-gyógyásza ti
készülékeket és minden e szakba 
vágó ezikkeket. — Javítások 
gyorsan és olcsón eszközöltet­
nek. Képes árjegyzék és költ­
ségvetések Ingyen ésbérmentve.

MUSTOM, PROCTOR m
Budapest, KládeF-utesa 49.

Gőzmozgonyok mindennemű fűtőanyagnak.
Legiijabfo gő 3 cséplő gépek

igyó hajtással, m:

Csehország. 
Kiiiill: ISS'J-bcn. chamoítegyáral.

Porosz Szilézu
Alapittatott 1350.

szabadalmazott körhagyó hajtással, minden könyök tengely és belcö ágyazató knólkül, elő- és utánrázóval.
e> »» r_____________________________

^gi könyöktengely-rendszer,
«s-“j e—, ess» elő- cs utánrázóval.

Tűzálló (chamotte) téglák, dinaskövek, quarcz- 
téglák, cliamottelapok, chamotte habarcs, göre- 
bek, alukkövek minden alakban és legjobb tűzálló 
minőségben. — Árjegyzékek, költség előirányzatok, 
rajzok, ingyen és bérmentve. Kizárólagos képviselője 
Magyarországon 1555

PINT J-_
«.J <> eíek

egyszerű vagy tisztító-készülékkel, mig a készlet tart, gye* mélyen a x. árjegyzési árakon
ufLrjeg-srziélsels: ing-yen. és bármentve.

alól
9
adatnak.

1398
*3551

IX., Csepel rakpart

ZELEFÜKA UTÓDAI (Prandíner)
csőd.tömeB'é'ból

S2iei*"vita-téi* íS. tsac.
megvett árukészlet, mely a legfinomabb

illatszerek, fésűk, kefék és toilette-czikkekböl
áll, mai naptól kezdve uagybnn i agy kicsinyben

^ a beszerzési ár alatt eladatnak. ^
1862 BAUER ARMIN, partieáru-kereskedő.

IW* Ugynuott nllványolf is eladóik.

BÚTOR RésEletfisetésre
teljes berendezések és egyes darabok clc- 

«fiivs szilárd és olcsón pj

BÚTORCSARNOK
IY. (Del7.), Dmia-ntcza 15.1. bid.

Makkoltatás.
Alulírott uradalmi erdőhivatal ezennel közhírré teszi, hogy 

az alsó-kemenczci, pethö-szinyei és bacskói uradalmakhoz 
tartozó erdőkben, körülbelül 6000 holdnyi összefüggő erdő­
területen az ez igén bőven lett bük-inakk termés mak­
koltatás alá bocsritatik cs Pethő-Szinyén folyó évi augusz­
tus hó 10-vu «telelőit megtartandó versenytárgyaláson a 
legtöbbet ígérőnek szokásos föltételek mellett fog eíadatni.

Pethő-Szinye, Kassa mellett, u. p. Bööd 1890. julius 20-án.

1860 Gróf Forgácli Sándor erdöliivatala.

EHRLICH G. GUSZTÁV
Budapest, Károly-körut 15. sz.
1819 ajánlja gyártmányait

szabályozó töltő-kályhákban, 
takarék tűzhelyek és asztaltüzhelyekben

a legjutányosabb árak mellett.
Képes ür jcsyzélíelc iriggyén.

WALLA JÓZSEF
cemcntáru-gy<lra

építési anyagok raktára
rJu.cla.pest, VII. kér*., R.ottenbillei*-utcza 13.

~V íillalkozik : 
Granitterazzo, 
Betonirczásck, 
Csatornázások, 
Szökoöktntalr, 

Cementlapok és 
Mozaik lapolrlsalx 

kövezések 
elkészítésére stb.

Kaktúi*t tart: 
I-Ceranaít lapok:, 
KZellaeimí lapolc, 
ZVEettlaclai lapok:, 
Terracotta-áruk, 
ZEdőfed-élpép. 
Tüzélló tég-láls, 
Kémény rakvá- 

nyoárTocl stb.

(ivari raktára a | 
gnrtennui Port­
land! cement és 
vízhatlan mész- 

gyárnak.

Gyári raktára a 
gartenaui Port­
land! cement és 
vízhatlan mész- 
gyárnak.

Egy 8 lóerejy gőzeséplőkészlet
és

egy 10 lóerejü gőzeséplőkészlet
teljesen felszerelve, mindkettő kevéssé használt, kijavított 
állapotban és a legjobb karban jutányos árban, 3 évi lefi­
zetésre eladó. Bővebb felvilágosítást nyújt:

HERCZ ZSIGM0ND 9a^6n9Sra
MISKOLCZON.

Tűzveszély ellen óvószerül röz- 
csóplökhöz ajánljuk a MUNK-fólo 

legjobbnak elismert, szabadalmazott

lekoiaebil.
szikrafogát,
a legújabb szerkezettel. Ez az egyetlen, I 
valóban legjobbnak elismert óvókészü-1 
lék a lokomobil-kémények szikraszórása I 
ellen szalma- és fatüzolésnél is, [

LEGJOBB OLVASMÁNY

..... jt támsÉiiz'' ez.
(Hotel „zur Stadt 1 riest") Bóceken (Wieden városrész), 
n cn. ltir. inlv.lri oporah&z közelében diszesen Lutorozolt és ké­
nyelmes tzobák 80 krtól feljebb; gyors és pontos kiszolgáld«, kitűnő konyha, 
lorasut es ommbusz-közieketlcs minden irányban, egyenes összekuttetcs a 
dél;- és államvasutak pályaudvaraival. Igen ajánlható kényelmet kedvelő 
magán- es kereskedelmi uto/úknak. Tisztelettel
1621 Weiszwasser Ferencz, szállodás.

ÁLLAS
KÖNYVTÁR
EGY

KÖTET VV ^

Csak akkor valódi,
szorositolt ezége látható.

Kikeres gyógyhatás makacs gyomor- és alteet-bnjok- 
nál. gyomorgörcE, nyűik, gyomorégés, székrekedés, 
miijbojok, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
női betegségeknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktárak az ország minden jónevü gyógyszertáraiban. 

Központi ezőtküldési hely:
MOLL A., gyógyszerhez és cs. k. u«lv. szftllttónól 

Mécs, Stadl, Tuohlaubeu O.
naponta Biámttel. Kétflotaáltasetitin

IH.0LL- FELE FRANCIA 
BÖRSZESZ ÉS SÓ

ha minden üvegen 
a védjegy és MOLLCsak akkor valódi,

aláírása látható.
Bedörzsölósül sikeres használat köszvény, csúz, 

mindennemű testfájdalmak és bénulásnál.
Borogatás alakjában minden sérelem és sebnél, da­

ganatok, gyuladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszullét, hányás, kólika és hasmenésnél.

Egy üveg pontos utasítással 90 kr. 
Raktárak minden magyar gyógytárakban és anyagkereskedésekben. 

Központi szétküldést hely:
MOLL A., gyógyszerész és es. k. udv. szállító 

Bócs, Stadt, Tochlanben 9. 1181
BiítWlflés naponta utánvéttel. Két üvegnél ^esetit) nem tcüldetitf.

A MOLNÁR LEÁNYA. Wilkie 
Collinstól és MARCO Nie 

Misasitól.
Elena. Vcrga után.

SZÁ R N Y A-SZECETTEN.
Daudet után. 2 kötet.

Ama holnap nélkül.
Kazár Emiltől.

A KOLLEKTOR. Benedek 
Elektől.

AZ ELVESZETT EMBER
Sutherlandtól.

ELTŰNT ÉKSZEREK. Angol
regény.

AZ ÁLOMLÁTÓ, UJ ÉLET.
2 beszély, Hugh Conway 

után.

MÁYRA. MEGHITT. 2 be­
szély. Círeville után.

CLÉMENCE. Eredeti regény. 
Irta Judith.

GYÖNGYSOR. B. Bajza Len­
kétől.

IPARÚJA. Bret-Harte után

Don cesualdo. esős mé­
zeshetek. Két be­

szély, Ouida után.

AR0UG - AND - READY - I 
MILLIOMOS. Bret-Harte 

után.

A FALU URAI. Irta Tolnay 
Lajos.

BAZAR0FF. Orosz regény.
Turgenyev Ivántól.

5 kötet megrendelése bérmen­
tes megküldéssel jár. 

PALLAS irodalmi és nyomdai 
részvénytársaság Budapesten, 
Kecskeméti-utcza 6. szám alatt

Franczia különlegességek
gummé és halhóByagokiaan,

Óvszerek tuczatja 3, 1, 5, ó fit. Párizsi szivacsok 
1, 5 frt. Capotto niucrieuiue tuczatja 1 frt, női 
különlegességek több mint 100-szoii használatra 

dbja 2 frt 50 kr. kapható 1563
POLITZER 31ÓR

cs. és kir. kfilszcrész, Budapest, V., Deáli-utcza 10.

kitűnő munkaképessége és bebizonyult czélszerüsége folytán minden 
más kendertörő szerkezet felett áll.

Költségvetéssel és rajzokkal szívesen szolgál

henger
rendszerű

PIKLER
! MENYHÉRT
ortiiojiiidlnl mü- 

ltillszcres

a betegápolás­
hoz kellő czlk- 

kekben.
íAm

és halhólyag
■ Icglinomabb franczia 
gyártmány tuczatja 1, a, 

4. i cs il Irt.
Párisi szivacsok

1 tuczatja 3, 4 és j frt.

Legújabb
guiiroii sérvKötö

egyoldali
1 frltrtl a frllg,

kétoldali
S írttól 10 írtig.

BUDAPEST,
IV. kér ,

íecsMéti-ütca 15,
a bástya-uteza sarkán.

Irrigateur
komrlctt 2 frt 50 kr.
Haskötők

5—14 írtig.
Hát egyenestartó

4.50-7 írtig
Acxéi-rugo 

sépukötö
egyoldali

Köldökaérvkötö
Pely-Porus (női 
óvszer) darabja 

~ <rt. Ed

HERCZ ZSIGJVIOMD 9a^tl^ára
MISKOLCI O IV. 1866

VARGA MIHÁLY És TÁRSAI
magyar butor-ipartársasága, Budapest, Gizella-tér 3. sz. I. em., Haas palotával szemben,

legnagyobb fővárosi butor-müterem. (Alapiitatott 1865).
A nyereanyagok nagybani vásárlása által készpénz fizetés mellett elsőrendű forrásokból, a nevezetes fővárosi asztalos mesterek 
áltál sajat műhelyben készült háló-, ebédlő- és uri-szoba berendezések, opugy szalonberendezésok is szinte saját készít­
mény, csakis szolid es tartós minőségben es divatos stylszcrii kivitelben egyszerű polgári használatra a legfinomabb ncmüekiq a lehető

legolcsóbb árak mellett adatnak el.
í I*a!^SZ0VO ", cl“ríon’ 2 2 iyjeli- 1 mosdó, 1 tükör, fényez. 100 frt I ebédlöszoba 1 credenz, 1 ebédlő-asztal. 6 ebédlő-szék
1 hálószoba 2 « 2 <• 2 « 1 « 1 « matt... 100 «
1 hálószoba 2 2 1 1 (dió- v.

tölgyfa faragott faragványnyal) matt ......___  100
1 ebédlőszoba 1 credenz, 1 ebédlő-asztal, 6 ebédlő-szék, 1

trumeau és tükör, fényezett......................................  110
1 ebédlőszoba 1 credenz, 1 ebédlő-asztal, 6 ebédlő-szék, 1

trumeau és tükör, matt...............................................  115
2 chiffon fényezett dió 3C 
2 ágy « « 26
7 mosdó a « 11

1
trumeau és tükör, faragott, dió v. tölgyfa, márv. 145 frt 

I salongarnjtura 1 pamlag, 1 kis, 2 nagy zsölye, 2 ablakfüg-
göny, complet felszerelésre, crepp kelméből...... 105 «

1 salongarnitura 1 pamlag, 4 kis, 2 nagy zsölye, 2 ablakfüg­
göny, complett felszerelésre, bourett.....................  105 «

1 Íróasztal fényezett dió
1 credenz « «
1 pamlag « «
1 ottoman « «

Dofiáoyzsioeg
és mindenféle gazdasági kötelek, u. m. intráng, kötö- 
fók, borjú- és iuarhafejkötól, rudaló stb. tiszta 

kenderből sodorva

IS a legolcsóbb gyári áron
beszerezhetők a

Mer-termi pzK M-mnl
Sárospatakon, d'osia-, vasni- es lávírdaállomás.

Megrendelések elfogadtatnak a legkisebb mennyiségtől 
legnagyobbé és gyorsan foganatosít tatnak.

-jSQ

1863

m

: « 26 « Í53
kihuzúasztal fényez. 11 « ) | 1 ottoman « « 28 « J1**

Raktár fantasia és fekete bútorokból 
gyöngykagyló kirakattal. i860

BÄ"* árjegyzék; ingyen és bérmentve,

Nyomatott a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépénTBudaDest,

varos + sorsji
Évenkint 4 húzás,

legközelebbi már aug.
K őnyeromény:

100,000, 50,000, 25,000 lira
Eredeti sorsjegyek készpénzfizetésre a napi árfolyamon 

vagy

Sr i’é^zletíizetési-e; ^
1 darab ffigk havi részlet it — frt «» kr 
~ " l|ffl " '' « 1 <• 35 v
•i " a « - ,r5 « Cö « « « 5 „ 35

Az első ős második részlet és 20 kr. posta­
költség beküldése után a sorsjegyek a vevő 
kizárólagos tulajdonát képezik és azokra 
a legközelebbi húzás alkalmával egyedül ját- 
Bzik. — A nálam részletfizetésre vásárolt sors­
jegyek pénztáramban vannak elhelyezve és bár- 
-likőr elömutattatnak. “ 1547

Sf31
bankháza

Budapest, hatvani-uteza 17.
(Alapittatott IS 76.)

1890
SZEíd

PimAFKST, ívj
gtZIKATOKil 
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Vidékre postáJ
etr ívregir fél erre . .
r-«»tö,rtrT! 3
prsneri*-. Olast-
er.sáfokba, Svn] 
«alarnint amaz I 
•„Zödc.hc= tárj

£gy Bzdni ra P

Bizonyt]
a legnagy 
kérdés nej 
hanem eg| 
légi nyugt
megbontó 
igazuk va| 
a bolgár 
bogy a jel 
külső be a] 
tói szilárd 
hátik. De| 
egészen l| 
elve nctl 
lehető 
összekapd 
gyávaságai 
bár mini 
gondolnall 
vetkezméf
A félelem! 
de abban] 
tartják, h| 
ijedni. A 
pásan irál 
fél és hol 
napi imá<| 
de mert 
fatalizmu] 
gadta el. 
visszavonj 
dolgok 
vissza éli 
is van lőj 
érik fel

Ez a 
meg a 
tát. Csáki 
mánja, ml

gyors em 
iránt ( 
ismeréssel 
mönfont 
ügyből

kaptritá; 
az ozmaii 
nak mi nej 
hatalmas 
nah kaki 
A hi vök I 
oly csalh 
egyház 
dik fernj 
tározatnal 
Mert 
bolgárok 
mert Szel 
riának ac 
azért, int

Jd

Ezt a 02 
irodalmi i 
tizsgálaton 
József fuhr 
ságára. Od 
síinkre bői] 
bol mutáld

Korra 
Mikori 

ségi vij 
pályáját'] 
gém tűn 
kérlek, 
gém cm 
mvki 
akartam 

Ha m 
akad ; 
léket, m, 
kezletni 
— úgy 

Tartsj 
hatatlan 
teljes ei| 
toknak


